Rhinoceros[®]

NURBS modeling for Windows

訓練手冊 Level 2

R30TML2-9-2005

Rhinoceros Level 2 Training Manual v3.0 © Robert McNeel & Associates 2005 All Rights Reserved. Printed in U.S.A.

Permission to make digital or hard copies of part or all of this work for personal or classroom use is granted without fee provided that copies are not made or distributed for profit or commercial advantage. To copy otherwise, to republish, to post on servers, or to redistribute to lists requires prior specific permission. Request permission to republish from: Publications, Robert McNeel & Associates, 3670 Woodland Park Avenue North, Seattle, WA 98103; FAX (206) 545-7321; e-mail *permissions@mcneel.com*.

目錄

第一章:簡介	1
簡介	3
課程目標	4
第二章:自訂工作環境	7
自訂 Rhino	9
工具列配置	9
指令別名	20
快速鍵	22
外掛程式	23
指令碼	24
範本檔案	27
第三章:進階建模技巧	33
NURBS的基本結構	35
建立曲線	43
曲線的階數	43
曲線和曲面的連續性	46
曲線連續性和曲率線圖	50
曲面連續性	73
分析曲面連續性	73
有計算連續性功能的建立曲面指令	83
更多的曲面建立技巧	102

進階曲面建立技巧	123
圓頂造型按鈕	123
漸消面	138
整平曲線控制曲面形狀	150
使用背景圖	157
建模的方法	165
使用 2D 圖形	189
在模型的某一部分使用 2D 圖形	189
從 2D 圖形建立模型	202
曲面分析	211
塑形	219
疑難排解	229
常用方法	229
轉換 NRUBS 物件爲多邊形網格	235
第四章:彩現	245
在 Rhino 裡彩現	247
使田 Flomingo 必用	253
使用 Flamingo 彩現	
使用 Flamingo 彩現 加入燈光	258
使用Flamingo彩現 加入燈光 圖檔和凹凸貼圖	258 266
使用 Flamingo 彩現 加入燈光 圖檔和凹凸貼圖 Decals (貼紙)	258 266 269

範例索引

範例 1 — 軌跡球滑鼠 (熱身) 5
範例 2 — 自訂 Rhino 的操作介面 10
範例 3 — 基本結構 35
範例 4 — 修剪過的 NURBS 曲面 39
範例 5 — 曲線階數 44
範例 6 — 曲線連續性 58
範例 7 — 正切連續 61
範例 8 — 曲率連續 69
範例 9 — 曲面連續性 74
範例 10 — 和連續性有關的指令 84
範例 11 — 嵌面選項 91
範例 12 — 放樣 93
範例 13 — 混接 95
範例 14 — 混接選項 97
範例 15 — 圓角和混接 102
範例 16 — 不等半徑混接 106
範例 17 — 嵌面與圓角 109
範例 18 — 圓滑的轉角 111
範例 18 — 平滑的圓頂按鈕 124
範例 19 — 建立漸消面 138

範例	20 -	- 建立漸消面 (2)	145
範例	21 -	- 聽筒	157
範例	22 -	— 切割	166
範例	23 -	- 匯入 Adobe Illustrator 檔案	189
範例	24 -	- 建立清潔劑瓶子	202
範例	25 -	- 曲面分析	211
範例	26 -	- 儀表板	220
範例	27 -	- 疑難排解	233
範例	28 -	- 網格化	236
範例	29 -	Rhino 彩現	247
範例	30 -	- Flamingo 彩現	254





本書是 Rhino 的 Level 2 訓練課程的教材,本課程是設計給未來將使用或是提供技術支援 Rhino 的使用者。

在本課程中您可以學到許多進階的建模技巧,幫助您更了解 Rhino 及如何在不同的情形下應用 Rhino 的建模工具。

您將會以漸增的速度學習相關技巧,為了得到最好的成效,在課程每告一段落時,請實際於 Rhino 中操作練習,並參閱 Rhino 的使用手冊和說明檔案以得到更多的相關資訊。

爲期:

三天

參與本課程的條件:

完成 Level I 訓練課程,且俱備三個月的 Rhino 使用經驗。

課程目標

從 Level 2 課程中,您可以學到如何:

- 自訂工具列及工具列集
- 編寫簡單的指令巨集
- 使用進階物件鎖點
- 距離限制、角度限制和物件鎖點的配合使用。
- 使用編輯控制點的方式建立或修改將用於建立曲面的參考曲線。
- 使用曲率線圖評估曲線。
- 許多的曲面建立技巧
- 重建曲面和曲線
- 控制曲面之間的曲率連續性
- 建立、變更、儲存、復原自訂的工作平面
- 使用自訂的工作平面建立曲面或物件
- 群組物件
- 使用著色技術將物件的評估與分析視覺化
- 在物件周圍或曲面上建立文字物件
- 將平面曲線套用到曲面上
- 從 2D 參考圖或是掃描影像建立 3D 模型
- 整理匯入的檔案和匯出乾淨的檔案
- 使用彩現工具

範例1--軌跡球滑鼠(熱身)

- 1 開始一個新模型,另存新檔為 Trackball.3dm。
- 2 請自行建立這個軌跡球滑鼠模型。

下圖中標註的尺寸單位為公釐,這些尺寸標註只是做為參考之用,並不需要非常準確。







工具列配置

工具列配置可用來管理工具列,工具列所包含的是一些指令的按鈕集合。工具列配置儲存於工具 列集合檔案中,您可以開啓或儲存這些檔案。在 Rhino 安裝後第一次開啓時所使用的是預設的工 具列配置。關閉 Rhino 時,會自動儲存目前的工具列配置狀態。您可以自訂自己的工具列配置, 以便在往後的作業中使用。

您可以同時開啓一個以上的工具列集,可讓您在特定的作業中更有彈性地顯示工具列。

您可以很容易地使用 Rhino 的自訂工具建立、修改工具列或按鈕,讓您更有彈性的將數個指令結 合成一個指令巨集,以完成更複雜的指令作業。除了自訂工具列以外,您更可以建立指令別名或 快速鍵在 Rhino 裡完成許多指令作業。

範例 2 — 自訂 Rhino 的操作介面

在這個範例中我們將會建立在本課程中所會用到的按鈕、工具列、指令巨集、別名和快速鍵。

建立自訂的工具列集:

- 1 開啓模型檔案 ZoomLights.3dm。
- 2 從工具功能表中點選工具列配置。
- 3 選取 **Default** 工具列集。
- 4 從工具列對話框的檔案功能表中點選另存新檔。
- 5 在檔名欄位中鍵入 Level 2 Training, 按儲存。

目前的 default 工具列集會以新的名稱另存一個複本。工具列集檔案的副檔名為.tb,	您將在
這個工具列集中自訂您的工作環境。	

💱 工具列 🛛 🖂	💱 工具列 🛛 🔀	開啓工具列集	? ×
檔案(F) 工具列(I) 說明(H)	檔案(F) 工具列(I) 説明(H)	査詢①: 🔁 3.0 🔽 🗲 住 💣 囲-	
工具列集檔案: default	開約1個条(g) Cut+N 開啓舊檔(Q) Cut+O 開閉(C) 開閉全部(E)	武海近的文件 遗 default. 聞 default. 聞 default.	
CADocuments and SettingsAMefault tb 工具列: 第2日章明	儲存檔案(S) Ctrl+S 另存新檔(A) 儲存全部(L) 、 內容(P)		
□SIL 上具 □V3 儲蔵庫 □工作平面視圖 □工具 □内容	结束(3) 二二月 □九月	我的文件 	
□分析 □尺寸標註 ☑主要1 ☑主要2	□分析 □尺寸標註 ♥主要1 ♥主要2	網路上的芳鄉	
		檔名(21): default.tb ▼ 開啓 檔案類型(I): Rhino 3 工作環境(*.tb) ▼ 取	<u>30</u> 消

在工具列對話框中,會列出所有被開啓的工具列集,並列出被選取的工具列集所包含的工具列清單。 您可以從核取方塊看出每一個工具列目前的顯示狀態,被勾選代表該工具列目前是處於顯示狀態。 □ 編輯工具列配置

建立新的工具列:

- 1 在工具列對話框的工具列功能表中點選新增。
- 2 在工具列內容對話框中,命名這個工具列為縮放視圖,然後按 OK。

在 Rhino 視窗中會出現一個只包含一個按鈕的工具列。



3 關閉工具列對話框。

您也可以在浮動工具列的標題列按右鍵,彈出工具列選項和指令清單。



編輯新建立的按鈕:

1 按住 Shift, 並在新建工具列中的空白按鈕上按右鍵。

在編輯工具列按鈕對話框中,有設定滑鼠左鍵和右鍵的指令欄位和工具提示欄位。

- 2 在編輯工具列按鈕對話框中,工具提示下的左欄位中鍵入縮放除了燈光以外所有物件的實際 範圍。
- 3 在右欄位中鍵入縮放除了燈光以外所有物件的實際範圍(全部作業視窗)。
- 4 在**滑鼠左鍵指令**欄位鍵入! _SelNone _SelLight _Invert _Zoom _Selected _SelNone

Edit Toolb	ar Button				×
\mathbb{X}	<u>E</u> dit Bitmap	Linked t	oolbar		_
			Eloat to top	Ų	alink.
- Tooltips -					
Left Z	oom Extents except	lights			
Right Z	oom Extents except	lights all v	iewports		
Left mouse	button command		Picht moure hu	then comm	and
SelNone Zoom _S	e_SelLight_Invert elected_SelNone	<u></u>	I_SelNone_S _Zoom_All_S	elLight _Inv Selected _!	rert 🔺 SelNone
		7			7

5 在**滑鼠右鍵指令**欄位鍵入! _SelNone _SelLight _Invert _Zoom _All _Selected _SelNone

變更按鈕圖示:

1 在編輯工具列按鈕對話框中,按編輯點陣圖按鈕。

點陣圖編輯器是一個簡易的繪圖程式,用於編輯按鈕圖示。您可以使用它的擷取功能從螢幕 上擷取與按鈕同樣大小的圖案,也可以從檔案匯入圖案。

如果匯入的圖案尺寸過大,只有圖案中間的部分會被匯入。

2 從檔案功能表中點選匯入點陣圖,選取 ZoomNoLights.bmp。

您可以匯入相同像素任的何類型的點陣圖檔,建立自己的按鈕圖示。

3 在編輯點陣圖對話框中對圖案做一些改變,然後按 OK。 雙擊標準調色盤下方的顏色方塊會開啓選取顏色對話框,會有更多的顏色可供選擇。





4 按下編輯點陣圖對話框中的 OK。

您現在可以在**縮放視圖**工具列中看到這個新增的按鈕,或是您也可以將**縮放視圖**工具列連結 到其它工具列上的按鈕。



5 您可以使用這個按鈕啓動兩種視圖縮放功能。

您可以發現這兩種視圖縮放功能在縮放實際範圍的時候都會忽略燈光。

在某些對話框中,您可以使用以下的規則鍵入指令或是指令巨集:

空白字元會被視為按下 Enter。Rhino 的所有指令名稱都不包含空白字元(例如: SelLight),但指令與指令之間必需以空白字元隔開。

如果您的指令巨集需要呼叫名稱有空白字元的檔案、工具列、圖層、物件名稱或路徑,您必需在這些名稱頭尾加上雙引號。

! 跟隨著一個空白字元會被視為**取消**。通常最好在按鈕的指令前加上!,可讓您在按下這個按 鈕時取消正在執行中的任何指令作業。

視圖控制指令(例如:Zoom)可以在指令執行中使用而不會取消正在執行中的指令作業。例
 如,您可以在選取Loft指令的參考曲線的同時縮放和平移視圖。在指令名稱前加上'(單引
 號)代表的是跟著的是一個可巢狀化的指令(可以插入在其它作業中的指令,而不會中斷該指
 令的作業)。

_(底線)以英文指令名稱執行指令。

Rhino 有許多種語言的版本,非英文的版本可能會將指令、提示、指令選項、對話框、功能表...等,翻譯成其它語言,在這些版本的 Rhino 上通常無法執行英文的指令名稱。為了要讓以英文指令名稱編寫的指令碼可以在不同語言版本的 Rhino 上執行,必需強制 Rhino 使用英文的指令名稱。在指令前加上底線後,就等於告訴 Rhino 底線後跟著的是英文的指令名稱,而忽略 Rhino 所使用的語言。(在中文、日文、韓文雙字元版本的 Rhino 中,指令必須以英文輸入,指令選項可以使用英文或中文,以英文輸入選項時必需在選項前加上底線。)

- (連字號) 抑制彈出某些指令的對話框。

目前 Rhino 的全部指令都可以在指令行中以指令具集執行(即使是預設會彈出對話框的指令)。在指令名稱前加上連字號(-)可以抑制彈出指令的對話框而改用指令提示中的指令選項。

在指令巨集中加入 Pause 可讓指令等待您輸入數值或以滑鼠游標在螢幕上點選,然後再續 繼執行指令的其它步驟。像 Revolve 這種使用對話框的指令,並不接受從指令巨集輸入數 值到對話框中的欄位,請改用它的可指令碼化版本的指令 -Revolve (在指令名稱前冠上連 字號),避免彈出對話框,而完全由指令巨集控制該指令。

附註:以上的規則也適用於以 ReadCommandFile 指令執行儲存於文字檔中的指令碼或從剪 貼簿貼上指令碼到指令行。更複雜的指令碼可以由 Rhino Script 外掛程式來執行,但大 部分的指令碼都可以在基本的指令和指令巨集的規則下做到。以下是幾個編寫指令碼時常 用的指令:SelLast、SelPrev、SelName、Group、SetGroupName、 SelGroup、Invert、SelAll、SelNone、ReadCommandFile、 SetWorkingDirectory。

連結工具列到按鈕:

- 1 以 Shift+ 滑鼠右鍵按下標準工具列上的縮放實際範圍按鈕。
- 2 在連結的工具列下的名稱清單中選取縮放視圖,按OK。

您現在可以看到**縮放實際範圍**按鈕右下角會多出一個小白色三角形,這代表有一個工具列與這個按鈕連結。

編輯工具列按鈕		X
<u>[2]</u>	-連結的工! 名稱(N):	具列 「縮放硯圖」
_ 編輯點陣圖(E)		□ 浮至最上面 [2] 未連結 [1]
左 縮放實際範圍	±7/1∈₩3日 <i>5</i> 5	
有「補加」の可能型(主	前日来祝園	
プ 記 左 鍵 指 令 (L) こ こ こ こ の の こ の こ の の の の の の の の の の の の の		宿鼠石鍵指令(R) Zoom All Extents
	Y	
		OK 取消 説明(H)



附註:

Robert McNeel & Associates

3 按住縮放實際範圍可以彈出您新建立的只包含一個按鈕的工具列。

如果您關閉了您建立的縮放視圖工具列,您可以從這個有工具列連結的按鈕再次開啓這個工具列。

4 試試這個有工具列連結的按鈕。

從一個工具列上複製按鈕到另一個工具列:

1 按住 Ctrl,移動滑鼠游標到標準工具列最右端的說明按鈕上。

工具提示會提示以滑鼠左鍵拖曳可複製這個按鈕到其它工具列,而以滑鼠右鍵拖曳除了會將按鈕複製到其它工具列以外,還會將按鈕所在的工具列連結到複製的按鈕上。

- 2 在同一個工作列上複製這個按鈕。
- 3 在要複製這個按鈕嗎?對話框中按是。



- 4 按住 Shift 並在您剛才複製的按鈕上按滑鼠右鍵,可編輯這個按鈕的內容。
- 5 在編輯工具列按鈕對話框中的連結的工具列下的名稱清單中選取主要 1。
- 6 刪除滑鼠左鍵和右鍵指令欄位中的字串。

7 在工具提示的左欄位中鍵入主要 1 工具列。

編輯工具列按鈕		×
2	- 連結的工具列 名稱(2):	
編輯點陣圖(E) 工具提示	□ 浮至最上面 [2] 未連結 [1]	
左 主要1工具列		
右		
	滑鼠右鍵指令(R)	
	OK 取消 説明(<u>H</u>)	

- 8 按下編輯點陣圖按鈕。
- 9 在編輯點陣圖對話框中,清除原來的圖案,然後畫出如下圖一樣的簡單圖案。



10 關閉所有的對話框回到 Rhino 的主視窗。

11 取消主要1工具列的固定狀態,並將其關閉。

12 按住您剛才新建立的按鈕。

主要1工具列會立刻彈出來,這可以讓您的作業視窗工作空間比**主要1**工具列固定在視窗邊緣時來得大一些。

13 彈出主要1 工具列並將其與連結的按鈕分離,使其保持在顯示狀態下(浮動)。

		附註:
在	現存的按鈕中加入指令:	
1	按主 Shift, 並在 主要 1 工具列的 複製 按鈕上按下滑鼠右鍵。	
2	在編輯工具列按鈕對話框的滑鼠右鍵指令欄位中,鍵入!_Copy_Pause_InPlace	複製
3	在 編輯工具列按鈕 對話框的工具提示的右欄位中,鍵入原地複製。	
	現在這個按鈕可以讓您在原地複製物件。在往後的課程中,我們會多次使用到這個按鈕。	
	Edit Toolbar Button	
	Edit Bitmap Linked toolbar Name: Image: Ima	
	Eloat to top	

۵.

<u>H</u>elp

Right mouse button command

_Copy _Pause _InPlace

Cancel

4 任意選取檔案中的一個物件,然後在複製按鈕上按滑鼠右鍵。

۸

v

OK.

5 移動之前選取的物件,以便可以看到複製的物件。

Left Copy

!_Copy

Right Duplicate

Left mouse button command

指令別名

設定在按鈕裡的指令和指令巨集也同樣可以設定在指令別名中。在 Rhino 裡,指令別名是一項可 提高效率的功能。指令別名可以在任何指令可執行的時候啓動,通常在鍵入指令別名後需要按下 Enter、空白健或滑鼠右鍵,以啓動指令別名的功能。

建立指令別名:

- 1 開啓模型檔案 Aliases.3dm。
- 2 從工具功能表中點選選項。
- 3 在 Rhino 選項對話框的別名頁面下,加入指令別名、指令串或指令巨集。

💱 Rhino 選項		
日一文件內容		
- Rhino 彩現	別名:	指令百集
網格 网络	C	' SelCrossing
	COff	' CurvatureGraphOff
- 尺寸標註 - 枚娘	COn	' CurvatureGraph
	М	!_Move
摘要	0	
網頁瀏覽器	P	'_Planar
□ Rhino 選項	POff	!_PointsOff
	POn	! _PointsOn
DUZ	S	'_Snap
外朝	U	!_Undo
	W	'_SelWindow
檔案	Z	'_Zoom
	ZE	'_Zoom_Extents
一清鼠	ZEA	'_Zoom_All_Extents
2011年1月1日日 - 現金	ZS	'_Zoom_Selected
網小 OpenGI	ZSA	'_Zoom _All _Selected
建模輔助	MV	_Mirror _Pause 0 1,0,0
RhinoScript	MH	_Mirror _Pause 0 0,1,0
Rhino郵件		
警示器		
		匯入① 匯出② 新増20 刪除②
		OK 取消 說明

在**別名**頁面下,左欄是別名、右欄是指令串或指令巨 集。在此您可以套用與按鈕指令設定同樣的規則。別名 可使用在其它別名的指令巨集或按鈕的指令巨集中。

1 選項

命名指令別名時,請使用鍵盤 上位置相近的鍵或是重複兩、 三次同樣的鍵以便於使用。

4 按下新增建立一個新別名。

我們將會建立一個以使用中工作平面 X 軸或 Y 軸為鏡射軸,垂直或水平鏡射被選取的物件。 這在建立以工作平面 X 軸或 Y 軸為中心線且兩側對稱的物件時非常方便。

5 在别名欄位鍵入 MV,在指令巨集欄位鍵入 _Mirror _Pause 0 1,0,0。

6 按下新增建立另一個新別名。

- 7 在别名欄位鍵入 MH,在指令巨集欄位鍵入 _Mirror _Pause 0 0,1,0。
- 8 選取一些物件來試試這兩個新建立的別名,在指令行鍵入 MH 或 MV 然後按 Enter 啓動這 兩個別名。

如果在別名啓動前沒有預選物件,別名的指令巨集中的 Pause 會提示您選取物件。選取物件後再按一次 Enter 代表物件已經選取完畢,並開始做鏡射。

匯入指令別名:

- 1 從工具功能表中選擇指令集,然後點選匯入指令別名。
- 2 在開啓文字檔對話框中,選取 Aliases.txt。

在別名文字檔案中含有別名的定義。

3 開啓選項對話框查看剛才匯入的指令別名。

快速鍵

使用在按鈕指令設定中的指令、指令串、指令巨集都可以使用在鍵盤快速鍵的設定上。快速鍵可 由鍵盤的功能鍵或 Ctrl、Alt、Shift 與字母的組合鍵啓動指令或是指令巨集。

建立快速鍵:

- 1 從工具功能表中點選選項。
- 2 在 Rhino 選項對話框的鍵盤頁面下,您可以加入指令串或是指令巨集。

□ 文件內容 一般站 一般弦 指令巨集: 一般花 單位 一月: [Help ● 一般花 單位 一月: [Help ● 一般花 一日: 「日」 [P2 1_CommandHistory 一般花 ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● <th>😽 Rhino 選項</th> <th></th> <th>×</th>	😽 Rhino 選項		×
□ ○	口子供予办	-	
article jstat: jstat: jstat: jstat: article article article jstat: jstat: article jstat: jstat: jstat: article article jstat: jstat: article article jstat: jstat: article article article article article article <th>日 · 久叶内谷 · · · · Phino 彩祖</th> <th>1000</th> <th>他人互供</th>	日 · 久叶内谷 · · · · Phino 彩祖	1000	他人互供
単位 F1 Heip 尺寸標註 F2 1_CommandHistory F3 1_Properties F4 _DisbleOmap_Toggle F5 F4 -病费 F7 -病母 F7 -病母 F7 -病母 F7 -病母 F7 -病母 F7 -別名 F7 -別名 F7 -別名 F10 -別名 F11 -別名 F12 -別名 F11 -別名 F11 -別名 F12 -別名 F12 -別名 F12 -小穀 Chi+F1 -「SetMaximized Viswport Top - 御記 Chi+F3 - 小穀 Chi+F3 - ○penGL Chi+F4 - ○penGL Chi+F5 - ○penGL Chi+F6 - ○penGL Chi+F7 - ○penGL Chi+F8 - ○penGL Chi+F8 - ○penGL Chi+F8 - ○penGL Chi+F8 <tr< th=""><th>細格</th><th>按键:</th><th></th></tr<>	細格	按键:	
- 尺寸標註 12 1_command itstory - 格線 F3 1_Properties - 格線 F4 DisableOstop_Togde - 摘要	單位	FI	
- Rás P3 1_roperties - Rás P4 _DisableOsnap_Toggle - Rág P5 - Raj 201288 P6 - SpaceBall P9 - Shae P10 - P8 _Ortho - P8 _Ortho - Raj P11 - P8 P10 - P11 _PointsOrti - Raj Ctil+P1 - Statistic events SetMaximized Viewport Top - Raj Ctil+P2 - SetMaximized Viewport Right Ctil+P5 - Weight Ctil+P5 - RimoScript Ctil+P6 - RhimoStript Ctil+P8 - Ctil+P8 Ctil+P8 - Ctil+P8 Ctil+P8		FZ	! _Command History
- 桁註 - 桁註 - 桁註 - 府註 - 桶夏 P5 - 吊 Rhino 递項 P6 - SpaceBall P9 - 別名 P10 - 別名 P10 - 小穀 P11 - 小穀 P12 - 小穀 P12 - 小穀 P11 - 小穀 P12 - 小穀 Ch1+P1 - 小穀 Ch1+P1 - 小穀 Ch1+P2 - 小穀 Ch1+P3 - 沙 SetMaximized Yiewport Right - 小野5 Ch1+P3 - 沙 Ch1+P3 - 沙 SetMaximized Yiewport Parspective - 小野7 Ch1+P3 - 沙 Ch1+P3 - 沙 Ch1+P5 - 逆 Ch1+P3 - ※ Ch1+P3	格線	F3	! _ Properties
- 摘要 P5 - 網頁瀏覽器 P6 - 網頁圖 P7 - 網圓 P3 - 別名 P9 - 別名 P1 - 別名 P1 - 別名 P1 - 小银 Ch1+P1 - 小银 Ch1+P1 - 小银 Ch1+P2 - 小银 Ch1+P3 - 小银 Ch1+P3 - 小银 Ch1+P3 - 小田 - SetMaximized Viewport Top - 小田 - SetMaximized Viewport Right Ch1+P3 - SetMaximized Viewport Right Ch1+P5 Ch1+P4 - OpenGL Ch1+P4 - WH44 - SetMaximized Viewport Perspective - 小田の部件 Ch1+P6 - WinoScript Ch1+P8 - Ch1+P8 Ch1+P8 - Ch1+P9 V - SetMaximized Viewport Perspective		F4	_DisableOsnap _Toggle
	摘要	F5	
F7 noecho - DocumentProperties_Grid_ShowGrid P8 _Cortho SpaceBall P9 91/4 F10 91/4 F10 91/4 F10 91/4 F10 92 SpaceBall 91/4 F10 92 SpaceBall 93/4 F10 94 F10 95 CuthF1 1 PointsOff 68/2 F12 1 SetMaximizedViewport Top 68/7 CuthF1 98/7 CuthF2 0pen0L CuthF5 CuthF5 CuthF5 CuthF5 CuthF7 CuthF8 CuthF7 CuthF8 CuthF9 CuthF9 CuthF8 CuthF9<	一 而見御覚恭	F6	
P8 '_Ortho P9 '_Snap P4 P9 P9 '_Snap P4 P10 P9 '_Snap P10 1 P01 PointsOn P10 1 P01 PointsOn P11 1 P012 'DigClck Ch1+P1 'SetMaximizedViewport Top 清鼠 Ch1+P2 SetMaximizedViewport Right Ch1+P2 SetMaximizedViewport Right Ch1+P3 'SetMaximizedViewport Perspective OpenGL Ch1+P5 建模轉的 Ch1+P5 RhinoScript Ch1+P5 Ch1+P8 Ch1+P6 Ch1+P8 Ch1+P7 Ch1+P8 Ch1+P8 Ch1+P9 ✓	一日 一日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日	F7	noechoDocumentProperties _Grid _ShowGrid
P)名 P9 '_Snap P4 F10 I_PointsOn 資色 F11 I_PointsOff 描案 F12 '_DigClick 一般 Chi+F1 '_SetMaximizedViewport Top 「設設 Chi+F2 '_SetMaximizedViewport Right 版示 Chi+F3 '_SetMaximizedViewport Right Whr65 Chi+F4 '_SetMaximizedViewport Perspective Chi+F5 Chi+F6 Chi+F6 RhinoScript Chi+F7 Chi+F8 Chi+F8 Chi+F9 ▼	SpaceBall	F8	'_Ortho
小朝 F10 1_PointsOn 續色 F11 1_PointsOff 續色 F12 'DigClick 一般 Cttl+F1 '_SetMaximizedViewport Top (記録) Cttl+F2 '_SetMaximizedViewport Right (日本日本) Cttl+F3 '_SetMaximizedViewport Right (日本日本) Cttl+F4 '_SetMaximizedViewport Perspective ○penGL Cttl+F5 Cttl+F6 RhinoScript Cttl+F7 Cttl+F8 Cttl+F8 Cttl+F8 Cttl+F8 Cttl+F9	別名	F9	'_Snap
● ● ● ● ● ● ● ● ● ●	- 外觀	F10	!_PointsOn
檔案 F12 '_DigClick 一滑鼠 Cttl+F1 '_SetMaximizedViewport Top 【記録] Cttl+F2 '_SetMaximizedViewport Front 【記録] Cttl+F3 '_SetMaximizedViewport Right 【如示 Cttl+F4 '_SetMaximizedViewport Right 【如示 Cttl+F5		F11	! _PointsOff
一般 Chl+F1 '_SetMaximized Viewport Top 一指記 Chl+F2 '_SetMaximized Viewport Front 記述 Chl+F3 '_SetMaximized Viewport Right 算示 OpenGL Chl+F4 · ZetMaximized Viewport Right Chl+F5 · ZetMaximized Viewport Right Chl+F5 · ZetMaximized Viewport Perspective Chl+F6 · Rhino影中 Chl+F7 · Chl+F8 Chl+F8 · Chl+F9 ✓	- 檔案	F12	_DigClick
- 清鼠 - 小川子2 - 小川子2 - 小川子2 - 小川子3 - 一一 - 小川子3 - 一 - 一 - 一 - 一 - 一 - 一 - 一 - 一	一一般	Ctrl+F1	SetMaximizedViewport Top
Litter - 版示 - OpenGL - 建模辅助 - RhinoScript - Rhino部件 - Ctil+F5 - C	- / 宿鼠	Ctrl+F2	_SetMaximizedViewport Front
ABJAT Chtl+F4 '_SetMaximized Viewport Perspective 建模輔助 Chtl+F5 建模辅助 Chtl+F6 RhinoStript Chtl+F7 Chtl+F7 Chtl+F8 Chtl+F9 Chtl+F9		Ctrl+F3	_SetMaximizedViewport Right
少使供辅助 Ctul+F5 一提供辅助 Ctul+F5 RhinoScript Ctul+F5 Ctul+F7 Ctul+F7 Ctul+F8 Ctul+F9 Ctul+F9 ▼ 還原預設値(弦)	OpenGL	Ctrl+F4	_SetMaximizedViewport Perspective
Chi+P6 RhinoScript Rhino影件 管示器 Chi+P3 Chi+P9 運原預設値(2) OK 取消	建模輔助	Ctrl+F5	
Rhino郭件 Ctil+F7 管示器 Ctil+F8 Ctil+F9 ▼ 遠原預設値 ④ ● OK 取消	RhinoScript	Ctrl+F6	
_ 警示器 Ctil+P3 Ctil+P9 		Ctrl+F7	
Ctrl+P9 還原預設値 @) OK 取消	警示器	Ctrl+F8	
		Ctrl+F9	•
			環原預設値(R)
			OK 取消 説明

有部分的快速鍵已經指定給某些指令,您可以在此套用 按鈕指令具集設定的規則。

3 點選 F4 右側的欄位建立一個新的快速鍵。

4 在欄位中鍵入 **_DisableOsnap _Toggle**。

這個快速鍵可以讓您快速地切換物件鎖點的開啓/關閉狀態。

5 關閉對話框,試試看這個快速鍵。

外掛程式

外掛程式是可用來擴充 Rhino 功能的程式。

Rhino 內建了許多外掛程式,您也可以從 Rhino 的網站下載其它外掛程式。

您可以在以下的網頁下載 Rhino 3.0 的額外工具:

http://www.rhino3d.com/download.htm

Rhino 3.0 SR4 已內建此額外工具外掛程式。

載入外掛程式:

1 從工具功能表中點選外掛程式管理員。

2 在外掛程式管理員對話框中,按安裝。



3 在載入外掛程式對話框中,瀏覽到 Plug-ins 資料夾,開啓一個*.rhp 檔案。

外掛程式管理員				×	載入外掛料	星式				? ×
已載入的外掛程式	已載入的外掛					查詢([):	D Plug-ins		• 🖻 •	
— LIX	Amm AD Systems In A Dispersion Cat MebErowser Altanoのでは MebErowser Altanoの時代 Altanoの時代 Altanoの時代 Altanoset	REBU Robert McNeel Robert McNeel Robert McNeel Digital Evolutio Robert McNeel Robert McNeel	21 HPE 24 (B & C. YPO gram Filek C. YPO gram Filek	为经(2) 可服(0) 安装(0	我最近的 東市 我的7 我的7 網路上日		Flamingo POV RhinoRender RIB VEI BlandCrv_m.rhp Cakabyst_m.rhp Cakabyst_m.rhp DeskProbo_m.rhp Digitize_Faco_m.rhp Digitize_Morrow.rhp Digitize_Morrow.rhp Marce (U): 檔案調型(1):	Digitize_Romer_m.htp DOMetManager.htp export_3DS_m.htp export_SDS_m.htp export_Al_m.htp export_CSV_m.htp export_OHG_m.htp export_GHS_m.htp export_GHS_m.htp export_GHS_m.htp export_GBI_m.htp export_OBI_m.htp export_SLC_m.htp export_SLC_m.htp export_SLC_m.htp export_SLC_m.htp	export_STI export_STI export_VD export_VD export_VC export_XC export_XC import_SD import_SD import_DV import_GD import_GI import_IGI	Pr_mrhp mrhp O_mrhp A_mrhp A_mrhp Afr_mrhp I_mrhp I_mrhp S_mrhp I_mrhp S_mrhp S_mrhp S_mrhp S_mrhp S_mrhp S_mrhp S_mrhp S_mrhp S_mrhp S_mrhp
			關閉(C)	說明田						

指令碼

Rhino 支援以 VBScript 編寫的指令碼。

VBScript 是一種由 Microsoft 所發展、支援的程式語言,您必需俱備程式設計能力才能編寫 Rhino 使用的指令碼。幸運的是,VBScript 比起其它程式語言要來的簡單,Rhino 也提供您初 學 Script 的教學說明檔。

在本課程中,我們並不會涉及如何編寫指令碼,但我們會學習如何執行指令碼和將指令碼應用在按鈕上。

隨後的指令碼可以列出目前模型的資訊。

載入指令碼:

- 1 在指令行鍵入 LoadScript, 按 Enter。
- 2 在載入指令碼檔案對話框中按新增。
- 3 在**開啓**對話框中,選取 CurrentModelInfo.rvb,然後按**開啓**。
- 4 在载入指令碼檔案對話框中,選取 CurrentModelInfo.rvb,然後按载入。

共同 北 公 医地位		#1#6.0			
載人指令碼檔案		載人指令	媽福菜		
選取要載入的指令碼檔案:		選取要i	載入的指令碼檔案:		
	載入伍)	\$ C:\	Models\CurrentModelInfo.rvb	載	入心
	關閉(C)			關	閉(C)
	新增(A)			〔新增	e (A)
	移除(图)			移	除(匠)
	編輯(E)			編	輯(匹)
	説明(<u>H</u>)			說明	明田
	☑ 儲存清單			区儲	存清單
	<u>ل</u>				

- 5 儲存目前的模型(只有在模型儲存後才能取得模型的資訊)。
- 6 在指令行中鍵入 **RunScript**,按 **Enter**。
- 7 在執行指令碼副程式對話框中,選取 CurrentModelInfo,按 OK。

執行指令碼副程式	
選取要執行的指令碼副程式:	
🖧 CurrentModelInfo	OK
	取消
	說明(<u>H</u>)
	1.

編輯這個指令碼檔案:

- 1 在指令行鍵入 LoadScript, 按 Enter。
- 2 在載入指令碼檔案對話框中,選取 CurrentModelInfo.rvb, 按編輯。
- 3 關閉載入指令碼檔案對話框。

建立一個可以載入或執行指令碼的按鈕:

- 1 從工具功能表中點選工具列配置。
- 2 在工具列對話框中,勾選檔案工具列,然後關閉對話框。
- 3 在檔案工具列的標題列上按右鍵,從彈出的功能表中點選新增按鈕。



- 4 按住 Shift, 並在檔案工具列中新增的空白按鈕上按滑鼠右鍵, 編輯這個按鈕。
- 5 在編輯工具列按鈕對話框中的工具提示的左欄位中,鍵入目前的模型資訊。
- 6 在工具提示的右欄位中,鍵入載入目前的模型資訊。
- 7 在滑鼠左鍵指令欄位中鍵入!-RunScript (CurrentModelInfo)。
- 8 在滑鼠右鍵指令欄位中鍵入! -LoadScript "CurrentModelInfo.rvb"。
- 9 在編輯工具列按鈕對話框中,按編輯點陣圖。

附註:

有時候您可能會的到一個警告 訊息"找不到指令碼檔案 CurrentModelInfo.rvb"

發生這種情形時,您必需提供 這個指令碼檔案所在資料夾的 完整路徑。

另一個方法是在 Rhino 選項 的檔案頁面下的搜尋路徑欄位 中加入檔案路徑。

10 在編輯點陣圖對話框的檔案功能表中點選匯入點陣圖,開啓 CurrentModelInfo.bmp,按 OK。

11 在編輯點陣圖對話框中,按OK。

12 試試這個新建的按鈕。

範本檔案

範本檔案也是 Rhino 的模型檔案,用來儲存一些基本的設定。範本檔案包含所有儲存於 Rhino 的 3DM 檔案中的資訊,例如:物件、格線、作業視窗配置、圖層、單位、公差、彩現、尺寸標 註、附註...等設定。

您可以使用與 Rhino 一起安裝到電腦中的預設範本檔案或使用您自己建立的範本檔案。您可以設定俱有不同特性的範本檔案,用以配合建立特定類別模型時的需要。

不同的預設範本檔案之間的差別在於作業視窗配置與單位設定不同。除此之外,檔案中並不包含 幾何圖形,且其它的預設設定都是一樣的。在建立不同的模型時可能需要對其它的設定做變更, 您可以將不同的設定儲存在範本檔案中,這些設定包括:彩現網格、角度公差、已命名的圖層、 燈光、開始一個新模型時預先建立的幾何物件。

New 指令可以從範本檔案(非必要的)建立新模型,除非您設定從其它範本檔案或模型檔案來開始一個新模型。否則,Rhino 總是會使用預設的範本檔案。

SaveAsTemplate 指令可建立新的範本檔案。

要變更 Rhino 啓動時所使用的預設範本檔案,請開新檔案,選取您想要使用的範本檔案,並勾選 當 Rhino 開啓時使用這個檔案。

建立範本檔案:

- 1 開始一個新模型。
- 2 選取 Inches.3dm 為要使用的範本檔案。
- 3 從彩現功能表中選擇目前的彩現器,然後點選 Rhino 彩現。
- 4 從檔案功能表中點選內容。
- 5 在文件內容對話框的格線頁面下,設定抓取間隔為 0.1、副格線每隔為 1、主格線每隔為 10 和格線範圍為 10。

💱 Rhino 選項		×
 □ 文件內容 Rhino 彩現 網格 單位 尺寸標註 「整弦號 竹註 摘要 網頁瀏覽器 已 Rhino 澄明 - 總國 SpaceBall 男名 - 外觀 - 續色 - 續監 - 一般 - 「和 - 「部 - ○ - 「部 - ○ - ○	麥用格線變更至 ○ 僅使用中作業視窗(Perspective)(♡) ○ 全部作業視窗(Δ) 格線內容 格線約容 ● 結線範圍(C): 10 ● 副榕線・每隔(位): 10 ● 董亦格線・每隔(位): 10 ● 「願示格線⊕0) ● 副榕線 ● 「願示社界症機軸圖示(例) ● 「離示社界症機軸圖示(例) ● 「「」」公童 ● 「」 ● 「」 ● 「」 ● 「」 ● 「」 ● 「」 ● 「」 ● 「」 ● 「」 ● 「」 ● 「 ● ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○	

6 在網格頁面下,變更設定為平滑的&較慢的。

 Rhino 選項 一交件内容 	 彩現網格品質 ○ 有缺口的 & 較快的(P) ○ 平滑的 & 較慢的(W) ○ 自訂(U) 	
	曲線運噴 最大角度(M): 最大長寬比(A): 最小邊緣長度(E): 最大邊緣長度(D): 邊緣至曲面的最大距離(D): 2018年9月40-	15. 6.0 0.0001 0.0
- 一行紙 - 録堂 - 職示 - OpenGL - 建模輔助 - RhinoScipt - Rhino部件 - 警示器	初期四周部的時度小數目①: ■ 清修網絡(2) ■ 清除口的接紙(3) ■ 清易平面(3)	DK 取消 説明

7 在單位頁面下,變更絕對公差為 0.001 和角度公差為 1.0 度。

💱 Rhino 選項						X
□·文件內容 □···········□························	單位和公差 ————					
網格 	模型單位(11):	英吋	1		•	
→ 格線 → 附註 → 摘要	絕對公差(I): 相對公差(R):	0.001	單位 百分比			
細頁瀏覽器 — Rhino 選項 — 視圖	角度公差(<u>A</u>): 自訂單位 —————	1.0	度數			
SpaceBall 別名 外観	名稱(1):	Units	1			
	ローク 小教戦表示の	11.0				
	○ 小級編級小型 ○ 分數表示(P) ○ 英呎 & 英吋 (I)					
·····································	顯示精確度(E):	1.000			•	
Rhino郵件 警示器			~ 1	There is the	1 292 012	
			OK	取消		

8 在 Rhino 彩現頁面下, 勾選使用已關閉圖層上的燈光。

🔄 Rhino 選項	×
曰·文件內容 	解析度
單位 尺寸標註 格線 	11年素紙物時作び及
·····································	百度(U): 336 反鈱齒效果
·····税圖 ·····SpaceBall ·····別名 ·····外報	○ 無匹 ○ 一般和軟慢① ○ 最佳和最慢(0)
·····································	
·····································	背景(1): 第二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十
Rhinoscript 	 ✓ 陰影② ✓ 使用已關閉圖層上的燈光(U) □ 彩現曲線和結構線(C) ■ 彩現曲線和結構線(C)
	□ 彩現尺寸標註和文字(型)
	OK 取消 説明

9 開啓**圖層**對話框,重新命名**圖層 05** 爲 Lights、**圖層 04** 爲 Curves 和**圖層 03** 爲 Surfaces。

切換到 Lights 圖層。

删除**預設圖層、圖層 01** 和圖層 02。

關閉對話框。

✔ 名稱 △	
Surfaces	<u>ъ</u>
Curves	C
✓ Lights	C

10建立兩個聚光燈,使這兩個聚光燈朝著工作平面原點,與X軸的夾角大約為45度,與工作 平面夾角大約45度。



11 設定 Curves 圖層為唯一可見的圖層。從編輯功能表中選擇一個圖層開啓,然後選取 Curves 圖層。

12從檔案功能表中點選另存範本,瀏覽到範本檔案資料夾。

將要新建的範本命名為 Inches_SmallProduct_001.3dm。

往後每當您開始一個新模型時都會使用這個檔案和檔案中的設定。您應該要給某些類型的模型設定一個共用的範本檔案,以節省每次開新檔案時做設定的時間。

一個圖層開啓

設定預設的範本檔案:

- 1 從檔案功能表中點選開新檔案。
- 2 選取您想用來做為預設使用的範本檔案。
- 3 在開啓範本檔對話框中,勾選當 Rhino 開啓時使用這個檔案。

開啓範本檔					? ×
查詢(I):	📄 Template File	s 💌	+ E 💣 🎟	•	
表最近的文件 ●●● 泉面 ●●● 我的文件 ●●● 我的文件 ●●● 我的文件	3 Viewports.3d Centimeters.3d Feet.3dm Inches.3dm Inches.3dm Meters.3dm Millimeters.3dm	m m roduct_001.3dm			
網路上的芳鄰	檔名(N):	Inches_SmallProduct_001.3dm	•	開啓(<u>0</u>) 取消	
	™来来型① 「▼」 當 Rhino 開啓	K-2000) 時使用這個檔案(U)	<u> </u>	沒有範本(<u>M</u>)	




NURBS 的基本結構

NURBS 曲面總是有一個矩形的基本結構,曲面上的點和參數被歸類為兩個方向,而且這兩個方向是呈網狀交錯。通常您在建立或操作曲面時並不容易看出這樣的結構。但請記住,了解這種結構有助於您決定使用何種方法建立或編輯幾何物件。

範例3-基本結構

在這個範例中,我們會說明 NURBS 基本結構的組成和討論在建立或編輯幾何物件時需要注意的某些特殊情形。

1 開啓模型檔案 **Topology.3dm**。

您可以在目前的圖層中看到許多曲面和曲線。

2 開啓左側矩形平面的控制點。

這個矩形平面共有四個控制點,分別位於矩形的每一個角 — 這是一個未修剪過的矩形平面, 也是 NURBS 曲面的矩形基本結構。

3 開啓另一個形狀變化較大的曲面的控制點。

雖然這個曲面含有更多的控制點,但您可以清楚的看到這些控制點仍是以矩形的樣子排列。

4 選取圓柱曲面。



附註:

這個圓柱側邊的曲面實際上還是存在一個矩形的邊界。

5 使用 ShowEdges 指令 (分析功能表:邊緣工具 > 顯示邊緣) 突顯這個圓柱曲面的邊緣。



注意在圓柱曲面的側面有一個接縫被突顯出 來,這個接縫所代表的是矩形的兩個邊緣, 矩形的另外的兩個邊緣是圓柱曲面上方和下 方的圓形邊緣(共有四個邊緣),所以 NURBS 曲面有四個邊緣的基本結構仍然存在這個圓 柱曲面上。

6 選取球體。

這個球體就像是一個完全封閉而且平滑的物件,但其上同樣存在一個矩形的邊界。

7 使用 ShowEdges 指令突顯這個球體的邊緣。



請注意在球體上有一個接縫被突顯出 來,這個接縫所代表的是矩形的兩個邊 緣,矩形的另外兩個邊緣則匯集到球體 的兩個極點。雖然有兩個邊緣變成一個 點,但這個球體曲面還是存在著 NURBS 曲面有四個邊緣的基本結構。

當一個未被修剪的邊緣匯集成一個點時,這個點稱為匯集點。

匯集點是一種特殊的情形,一 般來講最好不要讓控制點相互 重疊在一起。

附註:

ī.

顯示邊緣

如果一個邊緣匯集成一點或邊 緣內部的控制點有相互重疊的 情形時,可能會造成某些指令 作業失敗。除此之外,也可能 在某些後端軟體中造成問題。 8 當這個球體還在被選取狀態下時,按F11 再按F10。
前兩個曲面的控制點會被關閉(F11),球體的控制點會被開啓(F10)。
9 以目標縮放(視圖功能表:縮放 > 目標)放大球體的兩個極點之一。

10 按 F11 關閉控制點,選取球體,執行使平滑 (變形功能表:使平滑) 指令。

11 在**使平滑**對話框中,取消使 Z 平滑,按 OK。

在球體的兩個極點會各產生一個洞。



ShowEdges 指令會突顯這兩個洞的邊緣。

12 按 Home 復原視圖縮放。

這是最快的復原視圖變更的方法。





附註:

選取控制點:

1 開啓選取點工具列。

選取點 🗵				
9	00 00	00	0-0-0 0-0-0	0-0-0
INV		U→	†°-0 ∀6-0	†:-0 ∀6-0

- 2 開啓球體的控制點。
- 3 任意選取球體上的一個控制點。
- 4 按下工具列上的選取 U 方向按鈕。

會有一整排的控制點被選取。

- 5 在作業視窗中沒有物件的位置按一下滑鼠左鍵,取消控制點的選取狀態,再選取球體上的另 一個控制點。
- 6 按下工具列上的選取 Ⅴ 方向按鈕。

選取點的另一個方向的一整排控制點會被選取。在NURBS 曲面上總是存在著U和V兩個方向。

7 您可以自行試試看這個工具列上的其它按鈕。

000

附註:

選取U方向

器
器
器
取
V
方向

範例 4 —修剪過的 NURBS 曲面

1 開啓模型檔案 **Trimmed NURBS.3dm**。

檔案中的曲面是從一個很大的曲面修剪而來,在這個曲面被取消修剪後仍然俱有 NURBS 曲面有四個邊緣的基本結構。

2 選取這個曲面,並開啓控制點。



修剪後留下的曲面或是被修剪掉的曲面的控制點都可以被移動。在移動被修剪掉的曲面的控制點時,也可能會使修剪後留下的曲面的修剪邊緣也跟著移動,NURBS 曲面的修剪曲線總是會服貼在曲面上。

取消曲面的修剪狀態:

- 1 執行 Untrim 指令 (曲面功能表:曲面編輯工具 > 取消修剪)。
- 2 在選取要分離的邊界提示下,點選曲面的邊緣。



曲面會復原到修剪前的原始曲面,修剪曲線也 會跟著消失。

3 使用 Undo 指令復原到之前的已修剪曲面。

從已修剪曲面分離出修剪曲線:

- 1 執行 Untrim 指令,並設定其指令選項保留修剪物件=是(曲面功能表:曲面編輯工具 > 分離修剪)。
- 2 在選取要分離的邊界提示下,點選取面的邊緣。



曲面會復原到修剪前的原始曲面,修剪邊緣 會轉換成為曲線,但曲線和曲面之間不再有 任何關係。 分離修剪(右鍵)

 \oplus



附註:

取消修剪(左鍵)

Robert McNeel & Associates

3 復原到之前已修剪的曲面。

縮回已修剪曲面:

- 1 執行 ShrinkTrimmedSrf 指令 (曲面功能表:曲面編輯工具 > 縮回已修剪曲面)。
- 2 在**選取要縮回的已修剪曲面**提示下,選取曲面,然後按 Enter 結束指令。



原始的未修剪曲面會被一個面積較小而且比 已修剪曲面大一點曲面所取代。雖然您在已 修剪曲面上看不到有任何變化,但實際上這 個已修剪曲面的原始曲面已經不同了。





在這一節我們會從複習一些建立 NURBS 曲線的概念和技巧開始,這可以讓往後的課程學習過程 變的較為容易理解。曲線建立技巧對於建立曲面有極為重大的引響,因為曲面是由參考曲線而建 立的,所以曲線的品質會影響到由這些曲線所建立的曲面的品質。

曲線的階數

曲線的階數關係到一個控制點對於一條曲線的引響範圍。 越高階數的曲線的控制點對曲線形狀的引響力越弱,但引響範圍越廣。 在下圖的例子中,五條曲線上同樣有六個控制點,但每條曲線的階數都不一樣。您可以從 **Curve** 指令的**階數**選項設定您所畫出的曲線的階數。 附註:

範例 5 — 曲線階數

- 1 開啓模型檔案 Curve Degree.3dm。
- 2 執行 Curve 指令 (曲線功能表:自由造型 > 控制點),設定曲線階數為1。開啓點物件鎖點,鎖點於每一個點畫出曲線。



3 執行 Curve 指令變更階數為 2、3、4 和5,使用點物件鎖點鎖點於每一個點畫出另外四條曲線。





4 以 CurvatureGraphOn 指令 (分析功能表:曲線 > 曲率線圖開啓) 開啓其中一條曲線的 曲率線圖。曲率線圖顯示的是曲線的曲率變化,曲率是曲率圓半徑的倒數,曲線上曲率圓半 徑越小的點的曲率越大。



- 5 移動某些控制點並觀察曲率線圖的變化。在您移動控制點的時候,注意曲率線圖梳狀線的變化。
- 6 在每一條曲線上重複以上的步驟。您可以使用**曲率線圖**對話框中的按鈕 新增/移除 要 開啓/ 關閉 曲率線圖的曲線。

附註:

越高階的曲線的內部連續性會越 好。

1 階曲線因為沒有曲率 (曲率 =0),所以沒有曲率線圖。

2 階曲線內部的連續性(跨距之間 的連續性)為正切連續 — 曲率線 圖上的斷差代表的就是這個含 意。請注意,斷差是出現在曲率 線圖上而不是被分析的曲線上。

3 階曲線內部的連續性為曲率連續一曲率線圖上不會有斷差的情形,但會出現尖銳的波峰和波谷。同樣的,被分析的曲線在這些位置並不會出現銳角。曲率線圖雖然突然改變方向,但曲率並沒有不連續。

4 階曲線內部的連續性為曲率變 化率連續 — 在曲率線圖上沒有尖 銳的波峰和波谷。

5 階曲線內部的連續性為曲率變 化率的變化率。曲率線圖上並沒 有明顯的特徵,但越高階的曲線 的曲率線圖會越平滑。

以 ChangeDegree 指令提高曲線 階數並不一定會使曲線內部的連 續性變好,但降低曲線階數一定 會使曲線內部的連續性變差。

以 Rebuild 指令重建曲線必定會 改變曲線的內部連續性。

曲線和曲面的連續性

曲面是參考曲線而建立的,必需有高品質的曲線才能建立高品質的曲面。多花些時間了解曲線與曲線之間連續性的概念對往後在建立曲面時會有非常大的幫助。

以常見的曲線和曲面建立的要求來講,我們可以將連續性分成四個等級。

不連續

兩條曲線的端點或兩個曲面的邊緣未相接,所以物件之間並沒有連續性可言,也不能組合在一起。



位置連續 (G0)

兩條曲線端點或兩個曲面邊緣以銳角或銳邊相接。



位置連續性是指兩條曲線在相接的共用點處形成一個銳角。在 Rhino 裡,您可以將這兩條 曲線組合成為一條多重曲線,在這條多重曲線上會有一個銳角點,而且這條多重曲線仍然可 以被炸開成為兩條個別的曲線。同樣的,兩個曲面在相接的共用邊緣會形成一個銳邊。在實 際作業上,只要兩條曲線端點或是兩個曲面的邊緣相接就可以形成 GO 連續。

正切連續 (G1)

兩條曲線在共用點或兩個曲面在共用邊緣的切線方向一致。兩條曲線的共用點或兩個曲面的共用邊緣上沒有銳角或銳邊。



切線是曲線上任一點的方向。兩條曲線是否形成正切連續是由這兩條曲線在端點處的切線方向所決定,形成正切連續時,兩條曲線在端點處的切線方向是一致的。或是說,當兩條曲線 在相接點的切線位在同一直線上時,這兩條曲線會被視為以正切連續相接。兩條曲線形成正 切時在共用點上不會有銳角存在。曲線端點的切線方向是由曲線在端點處的前兩個控制點所 控制,這兩個控制點之間的連線(直線)就是曲線在端點處的切線方向。為了要讓兩條曲線以 正切連續相接,這兩條曲線的端點上的控制點必需位在同個位置(G0),而且兩條曲線的第 二個控制點必需位在一條通過相接點的直線上,所以共有四個控制點(兩條曲線各提供兩個 控制點)位於同一條虛擬的直線上。

曲率連續 (G2)

兩條曲線在共點或兩個曲面在共用邊緣上除了切線的方向一致以外,曲率圓半徑大小也必需一致。



曲率連續除了必需符合 GO 和 G1 的條件以外,還要達到兩條曲線在共用點處的曲率圓半徑 大小一致的要求。曲率連續是您可以控制的最平滑的狀態,但兩條曲線以比曲率連續更平滑 的連續性相接的可能性是存在的。

附註:比 G2 更高等級的連續性是存在的,例如:G3 連續除了符合 G2 連續的要求以外,在兩條曲線的共用點或兩個曲面的共用邊緣處的曲率變化率也必需相同。G4 則是曲率變化曲的變化曲也相同。Rhino 可以建立以 G3 和 G4 連續性相接的曲線和曲面,但並沒有可以檢查或驗證高於 G2 以上連續性的工具。

曲線連續性和曲率線圖

Rhino 有兩個分析指令可以用圖形區別正切連續和曲率連續。在稍後的範例中,我們會使用 CurvatureGraph 和 Curvature 指令來進一步了解正切連續和曲率連續。

以曲率線圖將曲線之間的連續性圖形化:

1 開啓模型檔案 Curvature_Tangency.3dm。



在這個模型中共有五組曲線, a 和 c 兩組曲線在共用點處是以正切(G1)連續相接, b 和 d 兩 組曲線在共用點處是以曲率(G2)連續相接,剩下的一組曲線是以位置(G0)連續相接。 附註:

2 按 Ctrl+A 選取所有曲線,然後開啓這些曲線的曲率線圖(分析功能表 > 曲線 > 曲率線圖開啓)。

設定對話框中的顯示縮放比為100。



顯示縮放比設定為100時,曲線上的一點的曲率線圖高度等於以模型單位為單位的曲率數值。

3 首先,請注意上方的兩組曲線(a和b)。

這兩組曲線都含有兩條直線和一條曲線,在直線上並沒有顯示曲率線圖 — 直線沒有曲率(曲率=0)。





以 G1 和兩條直線相接的曲線是一個圓弧, 其曲率線圖的高度固定不變,因爲圓弧是半 徑固定的曲線。 以 G2 和兩條直線連接的曲線的曲率線圖高度在端點處從 0 開始增加,在到達另一個端點時又下降為 0。

在左上圖中所顯示的是曲率不連續的情形 - 曲率線圖突然出現斷差代表曲線在斷差點兩側的 曲率不同。

雖然曲率線圖有斷差,但圓弧曲線與兩條直線之間還是平滑地相接,兩條直線是圓弧在兩個端點處的切線。

在右上圖以 G2 相接的曲線中,直線一樣沒有曲率線圖,但中間的曲線以不同於 G1 的情形 與兩條直線相接。這條曲線在與第一條直線的共用點處的曲率線圖高度為 0,然後逐漸提高 高度,到達與第二條直線的共用點處又下降為 0。因為曲率線圖的高度並不是固定的,所以 這條曲線的曲率圓半徑也不是固定的。因為直線的曲率線圖高度為 0,而與直線相接的曲線 的曲率線圖高度也是從 0 開始增加,所以兩條直線和曲線之間的曲率並沒有出現斷差。在右 上圖的例子中,以 G2 相接的曲線不僅在共用點處的切線方向一致,而且曲率相等。曲率沒 有斷差的情形會被視為 G2 或曲率連續。

4 再看看 c 和 d 兩組曲線。

這兩種情形也是 G1 和 G2 連續,但因為這兩組曲線之中並沒有直線,所以曲率線圖會出現 在所有的曲線上。



同樣的,在以 G1 相接的曲線在共用點處的 曲率線圖會出現斷差。在這組曲線中間的曲 線並不是曲率半徑固定的圓弧,其曲率線圖 在中段較爲突出。



在以 G2 相接的曲線上,中間的曲線在與其 它兩條曲線的共用點處的曲率線圖高度相 同,在曲率線圖上並沒有出現斷差的情形, 兩條曲率線圖外側的曲線相接在一起。

以曲率圓驗證曲線之間的連續性:

1 執行 Curvature 指令 (分析功能表 > 曲率圓) 選取 c 組位於中間的曲線。

顯示的圓是曲線上指定點的曲率圓,並會在狀態列上顯示曲率圓半徑數值 — 這個圓是由曲線 上的指定點量測得到的圓心和半徑所畫出的。

2 沿著曲線拖曳游標。

請注意,曲線上曲率圓最小的點也是曲率線圖最高的點,因爲曲率是曲線上指定點的曲率圓 半徑的倒數。

3 在指令行中點選標示曲率選項,將其設定為是。

移動游標到曲線端點處時按滑鼠左鍵,畫出這條曲線在端點處的曲率圓。



4 結束指令,並重新執行指令,選取與前一條曲線共用端點的另一條曲線,並在共用點處按滑 鼠左點。

畫出這條曲線在端點處的曲率圓。



畫出的兩個圓大小差異非常明顯,這同樣代表著兩條曲線在共用點處的曲率不連續。

5 重複以上的步驟畫出 d 組兩條曲線在共用點處的曲率圓。



請注意,這次兩條曲線在共用點處畫出的兩個圓的大小相同,表示這兩條曲線在共用點處以 曲率連續相接。

- 6 最後,開啓c和d兩組曲線中位於中間的曲線的控制點。選取兩條曲線最中間的控制點,並 將其移動看看。
 - 請注意,不論曲率線圖如何改變,中間的曲線與兩側曲線之間的連續性並不會改變。



以 G1 連接的曲線的曲率線圖仍然有斷差, 但斷差的大小會隨著控制點的移動而改變。



以 G2 連接的曲線的曲率線圖雖然會出現銳角,但使終相接在一起。

7 我們現在來看看以 G0 相接的曲線的曲率線圖。



請注意曲率線圖上的缺口,這個缺口代表兩條曲線在共用點處形成銳角,兩條曲線以 GO 或是位置連續相接。



以 GO 相接的兩條曲線在共用點處的曲率圓 除了大小不同以外,兩個曲率圓也不會形成 正切,而且會有交點,代表兩條曲線在共用 點處的切線方向不同。

範例 6 — 曲線連續性

1 開啓模型檔案 Curve Continuity.3dm。

兩條曲線很明顯地沒有達到正切連續,您可以使用 GCon 指令來驗證。

- 2 執行 GCon 指令 (分析功能表:曲線 > 幾何連續性).
- 3 點選在兩條曲線的共用點附近(1 和 2)。



 Rhino 會在指令行中告訴您這兩條
 曲線端點差距 = 0.0304413

 曲線的端點並未相接:
 正切公差 (度數) = 10.2772

 曲率公差半徑 = 126.531

曲率方向公差 (度數) = 10.2772 曲線端點在公差外。 幾何連續性

G?

使兩條曲線形成位置連續:

- 1 開啓兩條曲線的控制點,並將共用點在視圖中放大。
- 2 開啓點物件鎖點,將一條曲線端點上的控制點拉到另外一條曲線端點上的控制點。



3 再次執行 GCon 指令。

指令行上的訊息與之前不同:

曲線端點差距 = 0 正切公差 (度數) = 10.3069 曲率公差半徑 = 126.771 曲率方向公差 (度數) = 10.3069 曲線為 GO。

4 復原以上的步驟。

以 Match 指令銜接兩條曲線形成位置連續:

Rhino 的 Match 指令裡有一個選項可以對曲線自動做這樣的調整。

- 1 試著這樣做,執行 Match 指令 (曲線功能表:曲線編輯工具 > 銜接)。
- 2 在選取要變更的開放曲線 一 選靠近端點處 提示下,在共用點附近點選一條曲線。
- 3 在**選取要銜接的開放曲線 一 選靠近端點處(**曲面邊緣)提示下,在共用點附近點選另一條曲線。

在預設的情形下,第一個被點選的曲線會被改變形狀以與另一條曲線銜接。您也可以在**銜接**曲線對話框中勾選均分曲線,使兩條曲線在銜接時做平均的改變。

4 在銜接曲線對話框中,勾選位置和均分曲線。

★街接曲線	2
連續性 ◎ 位置 (2) ◎ 正切 (1) ◎ 曲率 (2)	
 ▽ 均分曲線(A) ■ 維持另一端(B) ■ 組合(0) ■ 合併(M) 	
OK 取消	1

5 再次執行 GCon 指令。

指令行中的訊息為:

曲線端點差距 = 0 正切公差 (度數) = 10.2647 曲率公差半徑 = 126.708 曲率方向公差 (度數) = 10.2647 曲線為 G0。



附註:

範例7一正切連續

稍早我們曾經提到如何安排控制點才能滿足讓兩條曲線形成正切連續(G1)的要求 — 兩條曲線末端控製點必需在同一位置,而且兩條曲線的末端控制點和第二個控制點必需落於同一直線上。雖然 Match 指令可以自動完成這樣的要求,但使用 Rhino 的其它指令以手動移動控制點的方式要達到 G1 的要求並不困難。

我們將會用到 Move、SetPt、Rotate、Zoom Target、PointsOn (F10)、PointsOff (F11)和 End、Point、Along、Between 物件鎖點及 Tab 限制,以不同的方法使兩條曲線 達成正切連續。

首先,我們會建立一些在此範例中會使用到的指令別名。

建立 Along 和 Between 的指令别名:

Along 和 Between 是單次使用的物件鎖點模式,您可以在工具功能表中的物件鎖點下找到這兩個物件鎖點模式。物件鎖點只能在指令啓動後提示指定點的時候使用,我們會建立這兩個物件鎖點的指令別名。

- 1 在 Rhino 選項對話框的別名頁面下,按新增按鈕,然後在別名欄位鍵入 a,在指令巨集欄 位鍵入 Along。
- 2 在别名欄位中鍵入b,然後在指令巨集欄位中鍵入Between。
- 3 關閉 Rhino 選項對話框。



- 州註 - 摘要 - 摘夏瀏覽器 - 税回 - 税回 - 規圖 - 外報 - 積色 - 補案 - 一般 - 補案 - 一般 - 満鼠 - 鍵盤 - 職示 - つpenOL - 建模輔助 - Flamingo - Flamingo	M O P POff POn S U W Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z S A a b b	I_Move Ortho _Planar I_PointsOff I_PointsOn _Snap I_Undo '_SelWindow '_ZoomExtents '_ZoomExtents '_ZoomExtents '_ZoomSelected '_Zoom_All_Extents '_Zoom_All_Selected '_Zoom_Mil_Selected '_Zoom_Kitents '_Zoom_Selected '_Zoom_Selected '_Zoom_Kitents '_Zoom_Selected '_Zoom_Kitents '_Zoom_Kitents
---	--	---

使用 Rotate 指令和 Tab 限制調整控制點改變連續性:

- 1 開啓兩條曲線的控制點。
- 2 選取控制點(1) 一 從曲線端點算起的第二個控制點。





3 執行 Rotate 指令 (變形功能表:旋轉)。

0

Point

Тор

4 鎖點於兩條曲線的共用點(0)做為旋轉中心點,鎖點於被選取的控制點為第一個參考點。

The l

Тор

2

Point

Π.

5 在提示指定第二個參考點時,請確定點鎖點仍然在作用中。移動游標到另一條曲線的控制點
(2),但不要點選。在畫面上顯示點物件鎖點提示時,表示標記已經鎖定在這個控制點上, 按一下 Tab 鍵 一 不要按滑鼠鍵。





在按下 Tab 鍵後, Tab 方向限制 會限制標記的移動方向。Tab 方 向限制可以在拖曳物件或是畫曲 線或直線時使用。

在 Rhino 要求指定一個點的時候 按一下 Tab 鍵可以啓動方向限 制。在按下 Tab 鍵後,標記會被 限制在上一個指定點與按下 Tab 鍵時標記所在點形成的直線方向 上。

在方向鎖定啓動後,您可以再按 一次 Tab 鍵取消鎖定。要再設定 新的鎖定方向時再按一次 Tab 鍵。

6 移動游標到另外一條曲線上,標記的移動方向會被限制在旋轉中心點和第二條曲線的第二個 控制點(在您按下 Tab 鍵時標記鎖定的點)之間的直線上。您現在可以在第二條曲線的對面指 定一點。





在旋轉時,Tab 方向限制會使用旋轉中心點 而不是旋轉的第一個參考點做為方向限制直 線的通過點。 旋轉的終點會精確的位於旋轉中心點和第二條曲線的第二個控制點所形成的直線上。

Robert McNeel & Associates

使用兩點間物件鎖點調整控制點改變連續性:

- 1 使用 OneLayerOn 指令開啓 Curves 3d 圖層,其它圖層會全部關閉。
- 2 以 GCon 指令檢查兩條曲線之間的連續性。
- 3 開啓兩條曲線的控制點。

Perspective

- 4 框選兩條曲線在共用點處的控制點(1)。
- 5 以 Move 指令 (變形:移動) 移動兩個控制點。
- 6 在移動的起點 (垂直=否)提示下,鎖點於同樣的點(1)。



8 在第一點提示下,指定一點於一條曲線的第二個控制點(2)。



9 在第二點提示下,指定第一點於另一條曲線的第二個控制點(3)。



兩條曲線的共用點會被移動到兩條曲線的第二個控制點間的中點,將四個控制點對齊。

10 檢查兩條曲線之間的連續性。

使用軌跡直線物件鎖點調整控制點改變連續性:

- 1 復原之前的指令作業。
- 2 選取其中一條曲線的第二個控制點(2或3)。
- 3 以 Move 指令 (變形:移動)移動被選取的控制點。

4 在移動的起點(垂直=否)提示下,鎖點於被選取的點做為移動的起點。



- 5 在移動的終點提示下,鍵入a,按Enter, 啓動軌跡直線物件鎖點。
- 6 在軌跡線起點提示下,鎖點於另一條曲線上的第二個控制點。
- 7 在軌跡線終點提示下,鎖點於兩條曲線的共用點(1)。



被移動的控制點會被限制在通過最後兩個鎖定點的直線上。指定一點,使四個控制點對齊在一直線上。

8 檢查兩條曲線之間的連續性。

附註:

編輯曲線而不破壞曲線之間的正切連續:

1 框選兩條曲線的共用點或任一條曲線的第二個控制點。

開啓點物件鎖點,拖曳被選取的控制點到形成正切的四個控制點中其它的控制點。



2 在螢幕上出現點物件鎖點提示時,不要放開滑鼠左鍵,按下 Tab 鍵, 啓動 Tab 鍵方向限制。



因為被選取的控制點的移動被限制在 Tab 鍵方向限制直線上,所以您在拖曳控制點時並不破壞兩條曲線間的正切連續。在任何位置放開滑鼠左鍵,放置被移動的控制點。

3 在任何位置放開滑鼠左鍵,放置被移動的控制點。

附註:

當您在編輯兩條以 G1 連續相 接的曲線時,只要形成 G1 的 四個控制點移動後仍然落於原 來四個控制點所在的直線上 時,可以維持 G1 連續不被破 壞。

您可以使用 Tab 方向限制編 輯曲線在相接點附近的形狀而 不會破壞原來的 G1 連續。

這個技巧只有在 G1 連續已經 形成的情形下才有作用。
範例8一曲率連續

調整控制點讓兩條曲線形成曲率連續比正切連續更爲複雜。曲線端點的曲率是由端點處的前三個控制點的位置所決定,而這三個控制點之間的關係並不像正切連續那樣簡單。

要讓兩條已存在的曲線形成曲率連續最實用的方法是使用 Match 指令。

銜接兩條曲線:

- 1 開啓 **3D curve** 圖層,並將其設定為目前的圖層。
- 2 關閉 2D curve 圖層。
- 3 使用 Match 指令 (曲線功能表:曲線編輯工具 > 銜接)以紅色曲線(1)與洋紅色曲線(2)做 銜接。





當您勾選曲率做銜接時,曲線的第三個控制點會移到一個特定點,這個特定點是由 Rhino 計算而來,以讓兩條曲線形成曲率連續。

~ 銜接曲線

P

調整曲線端點轉折



曲線形狀改變非常大,以手動移動第三個控制點會破壞曲線端點的 G2 連續,但仍然保有 G1 連續。

控制連續性的進階技巧

在 Rhino 裡還有兩種方法可以在編輯曲線時不破壞曲線之間的曲率連續。(1)使用 EndBulge 指令編輯曲線。(2)加入節點,可以讓您更有彈性地改變曲線形狀,並維持曲率連續。

以調整曲線端點轉折編輯曲線

- 1 在複製按鈕上按右鍵,在原地複製洋紅色曲線,並將其鎖定。
- 2 執行 EndBulge 指令 (編輯功能表:調整端點轉折)。
- 3 在選取要調整的曲線或曲面提示下,點選洋紅色曲線。



請注意,曲線上會出現比原來的曲線更多的 控制點。

EndBulge 指令會將少於六個控制點的曲線 轉換為五階曲線。

4 在**選取要移動的點(**維持曲率=是)提示下,選取第三個控制點,並拖曳到其它的位置,按 Enter 結束指令。



如果這條曲線的端點與其它曲線以 G2 連續 相接,G2 連續並不會破壞,因爲這條曲線在 端點處的曲率並不會被改變。

插入節點:

在曲線上加入一個或兩個節點後,曲線端點處的前三個控制點會距離端點更近一點。您可以 使用 **InsertKnot** 指令於曲線或曲面上加入節點。

- 1 復原之前對控制點所做的調整。
- 2 執行 InsertKnot 指令 (編輯功能表:控制點 > 插入節點)。
- 3 在選取要插入節點的曲線或曲面提示下,選取洋紅色曲線。

~ 插入節點

自動選項會自動在所有已存在 的相鄰節點之間的跨距中點加 入一個節點。

如果您只想在某些跨距之間加 入節點,您必需在曲線上要加 入節點的位置個別加入節點。

加入節點時,已存在的節點會以白色的點顯示。

4 在**曲線上要加入節點的點(**自動 對稱=否)提示下,在曲線的第一個和第二個控制點之間的 位置加入一個節點。



通常在曲線或曲面上的兩個節點之間的中點 處加入新節點,會讓曲線或曲面的形狀比較 容易控制,因爲節點的分佈較爲平均。 附註:

加入節點時也會加入控制點。

節點與控制點不同,新加入的控制點並不會 和新加入的節點位於同樣的位置上。

5 在洋紅色曲線上加入節點後將兩條曲線做銜接。



在曲線上加入節點的位置與端點距離的遠近會影響曲線在銜接時形狀改變的範圍。



曲面連續性

曲線連續性的特質也可以被套用在曲面上。曲面連續性不像曲線連續性只需要考慮到端點、第二 個和第三個控制點的位置,而是要考慮曲面邊緣上一整排的控制點及第二和第三排控制點。檢查 曲面連續性的工具也比檢查曲線連續性的 GCon 指令要複雜。

分析曲面連續性

Rhino 利用 OpenGL 的顯示功能,使用假色顯示檢查曲面的曲率和曲面之間的連續性。這些工 具放在分析功能表中的曲面子功能表下,其中的條約分析最能夠直接顯示曲面之間的 GO-G2 連 續性,條紋分析會在曲面上模擬條紋背景的反射。

附註:這些曲面檢測工具並不一定要使用到 OpenGL 加速顯示卡,但 OpenGL 加速顯示卡可以 讓這些工具的顯示效率更好。

範例9-曲面連續性

- 1 開啓模型檔案 Surface Continuity.3dm。
- 2 開啓這兩個曲面的控制點。



- 3 執行 MatchSrf 指令 (曲面功能表:曲面編輯工具 > 銜接)。
- 4 在選取要變更的未修剪曲面邊緣提示下,點選白色曲面上靠近黑色曲面的邊緣。
- 5 在選取目標曲面邊緣提示下,點選黑色曲面上靠近白色曲面的邊緣。



★ 1
● 2
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3
● 3</p

6 在銜接曲面對話框中,選取位置為希望達到的連續性。

請確定平均曲面、精修銜接、以最接近點銜接邊緣和維持相對端未被勾選。

按OK。



平均曲面

兩個曲面形狀會做均等的改變。

精修銜接

如果銜接後的曲面邊緣需要緊密的相接,您可以勾選這個選項,使銜接誤差小於特定公差。

以最接近點銜接邊緣

被調整的曲面邊緣會以最近點銜接到目的曲面邊緣,而不會 以整個目的曲面的邊緣做爲銜接邊緣。

維持相對端

這個選項會在曲面上加入節點,使被調整的曲面的另一端的 連續性在銜接時不會被改變。



白色的曲面邊緣會被拉到黑色的曲面邊緣做 銜接。

附註:

銜接曲面選項

結構線方向調整

決定銜接時被調整的曲面如何 和目的曲面做銜接。

自動

分析目的邊緣,當目的邊緣為 未修剪邊緣時使用符合目標 結構線方向。當目的邊緣為 已修剪邊緣時使用與目標邊 緣垂直。

維持結構線方向 建导維持曲面左統督

儘量維持曲面在銜接前的結構 線方向。

符合目標結構線方向

銜接的被調整曲面的結構線在 銜接後與目的曲面的結構線平 行。

與目標邊緣垂直

銜接的被調整曲面的結構線在 銜接後與目的曲面邊緣垂直。

以條紋分析檢查曲面連續性:

以條紋分析工具檢查曲面連續性(分析功能表:曲面>條紋)。
 這個指令是以與被分析取面形狀相近的網格做為分析對像。



條紋分析的預設網格設定可能過於粗糙,以 致無法對曲面做比較準確的分析。

2 如果分析條紋是鋸齒狀的而不是平滑的條紋,您可以按下條紋選項對話框中的調整網格。



一般來講,用於分析的網格精 細度必需高於著色和彩現網 格。 附註:

條紋分析

3 使用進階控制設定分析網格的精細度。

在設定分析用的網格時,最簡單的方法是將最大角度設為 0(停用),並讓網格的轉換完全由 初期四角網格的最小數目數值來控制。

중 多邊形網格進階選項 区	
最大角度(<u>M</u>): 0.0	
最大長寬比(A): 6.0	
最小邊緣長度(E): 0.0001	您可以將這個數值設定的局一點,但可能需要依幾何物件來
最大邊緣長度(L): 0.0	決定設定値的値的大小。
邊緣至曲面的最大距離(D): 0.0	
初期四角網格的最小數目①: 5000	在這個例子中,設定為 5000 至 10000 可以產生非常精細、
 ✓ 精修網格 (£) □ 有缺口的接縫 (〕) □ 約路貼圖填滿模式 (益) □ 簡易平面(⑤) 	準確的網格。
OK 取消 預覽(P) 一般設定(C)	

4 將曲面組合在一起也會有助於條紋分析,曲面的組合邊緣的網格轉換會較精細,使曲面在組 合邊緣處不會出現裂縫,讓條紋顯示更連貫。



這兩個曲面除了邊緣相接在一起以外,兩個 曲面上的條紋在接縫處並沒有對齊。

這種情形稱為 GO 連續。

以正切銜接曲面:

1 使用 MatchSrf 指令 (曲面功能表:曲面編輯工具 > 銜接),以正切選項做銜接。



- 在您在點選曲面邊緣時會顯示方向箭頭,提示您被選取的是哪一個曲面的邊緣,箭頭所指的 方向的曲面是邊緣被選取的曲面。
- 2 以條紋分析檢查曲面。



兩個曲面上的條紋在接縫處相互對齊,但很明顯的在相接處形成銳角。這種情形稱為 G1 連續。

以曲率銜接曲面:

1 使用 MatchSrf 指令 (曲面功能表:曲面編輯工具 > 銜接),以曲率選項做銜接。



2 以條紋分析檢查曲面。



兩個曲面上的條紋在接縫處相互對齊,而且 平滑地相接。

這種情形稱為 G2 連續。

附註:在以上的範例中先以位置,再以正切,最後再以曲率做銜接所產生的結果會不同於直接以 曲率做銜接。這是因爲銜接後曲面邊緣附近的曲面形狀會被改變,使的下一次再做銜接時 的曲面已經不再是之前原來的曲面。

加入節點控制曲面銜接

如同銜接曲線一樣,曲面在銜接時要達到被要求的連續性時也可能造成曲面變形範圍過大,我們可以在曲面上加入節點,使曲面的第二、三排控制點更接近銜接邊緣,限制在銜接作業時曲面形狀變形的範圍。

曲面也可以使用 EndBulge 指令做調整。

在曲面上加入節點:

- 1 復原之前的指令作業。
- 2 使用 InsertKnot 指令在白色曲面兩端靠近邊緣處各加入一條結構線。

當這個指令使用在曲面上時會有更多的指令選項可以選擇。您可以選擇在 U 方向或 V 方向, 或是同時在兩個方向加入結構線,或使用**對稱**選項在曲面上對稱地加入結構線。



3 使用 MatchSrf 指令將一個曲面銜接到另一個曲面。



調整曲面的端點轉折:

EndBulge 指令可以讓您改變曲面形狀但不改變曲面邊緣處的切線方向和曲率,您可以在一個曲面已經和另一個曲面已經以正切或曲率相接時使用這個指令改變曲面形狀而不破壞曲面之間的連續性。

EndBulge 指令可以讓您移動曲面某個指定範圍內的控制點,這些控制點的移動會被限制在不會 改變曲面邊緣正切方向或曲率的路徑上。

曲面端點轉折可以調整整個曲面的邊緣或是您所指定的某段邊緣。在稍後的例子中,您將會調整 曲面邊緣上某一個點的端點轉折,調整端點轉折的影響力會往調整點兩側衰減,在曲面邊緣端點 或是指定範圍終點處的影響力會降到 0。調整曲面端點轉接的範圍起點或終點也可以是調整點, 限制調整端點轉折的影響力於調整點的一側。

1 執行 EndBulge 指令 (編輯功能表:調整端點轉折)。

2 在選取要調整的曲線和曲面提示下,點選白色曲面的邊緣。

3 在**要編輯的點**提示下,在曲面邊緣指定一個點,這個點是實際控制端點轉折的點。



您可以使用物件鎖點或參考幾何圖形精確地指定調整點。

4 在要編輯的範圍起點提示下,在曲面共用邊緣上指定一點定義為調整範圍起點。在要編輯的 範圍終點提示下,指定另一點定義為調整範圍終點。



在指定調整範圍時,將滑鼠游標沿著曲面共用邊緣移動,指定調整範圍的起點和終點。如果您想要調整的是整個曲面的邊緣,請直接按 Enter。

- 5 在拖曳點以調整端點轉折(維持曲率=是)提示下,選取一個點。
- 6 在拖曳點以調整端點轉折(維持曲率=是)提示下,拖曳這個點到新的位置,按滑鼠左點。



Rhino 在調整點處會顯示三個點,您只可以 調整其中的兩個點。請注意,在移動第二個 點的時候,第三個點也會跟著移動,這是為 了要維持兩個曲面共用邊緣的曲率連續。

如果您不需要維持曲面邊緣的 G2 連續,可以關閉維持曲率選項,調整點會變成兩個, 在調整後的曲面邊緣只能維持 G1 連續。

7 按 Enter 結束指令。

有計算連續性功能的建立曲面指令

Rhino 有許多指令可以利用其它曲面的邊緣做爲參考曲線建立曲面,使建立的曲面可以和相鄰的 曲面達成 G1 或 G2 連續,這些指令有:

- NetworkSrf
- Sweep2
- Patch (G1 only)
- Loft (G1 only)
- BlendSrf (G1 or G2)

在稍後的範例中會告訴您這些指令的操作方法。

範例 10 — 和連續性有關的指令

以曲線網線建立曲面:

1 開啓模型檔案 Continuity Commands.3dm。

在 Surfaces 圖層中有兩個被組合在一起的已修剪曲面,而且留下一個缺口。您現在要以一個曲面封閉這個缺口,並使建立的曲面和周圍的曲面之間維持某種連續性。

2 開啓 Network 圖層。



您可以看到曲面缺口上已經架著許多交錯的 曲線,這些曲線是曲面建立時要逼近的目

標。

- 3 使用 NetworkSrf 指令 (曲面功能表:曲線網線)以這些曲線和曲面邊緣建立一個未修剪的曲面。
 - 在 NetworkSrf 指令的對話框中,您可以設定被選取的曲面邊緣與建立的曲面要達到的連續性。



請注意,您最多可以使用四條邊緣曲線做為參考曲線,您也可以設定公差或建立的曲面與參考曲線之間的誤差值。邊緣曲線公差的預設值是模型的絕對公差設定值,而內部曲線公差的預設值是邊緣曲線公差的10倍大。

4 設定內部曲線公差為 0.01, 並設定所有邊緣的連續性為曲率。



建立的曲面會在四個邊緣與周圍的曲面形成 曲率連續。



5 使用條紋分析曲面。

以雙軌掃掠建立曲面:

- 1 使用 OneLayerOn 指令單獨開啓 Surfaces 圖層,在狀態列上的圖層面板按左鍵,選取 Sweep2 圖層。
- 2 執行 Sweep2 指令 (曲面功能表:雙軌掃掠),選取兩個較長的曲面邊緣做為雙軌掃略的路徑。



3 選取兩個較短的曲面邊緣和全部的斷面曲線。





4 設定兩個路徑曲線選項為曲率。



因為這兩條路徑是曲面邊緣,所以路徑上會出現標示。而且,在雙 軌掃掠對話框中設定掃掠曲面連續性的路徑曲線選項會變為可作用 狀態。

5 以條紋分析您所建立的未修剪曲面。

建立嵌面:

如果邊界曲線是封閉的,Patch 指令建立的是已修剪曲面。如果封閉的邊界曲線是曲面邊緣,Patch 指令可以建立和周圍曲面形成 G1 連續的嵌面。

1 開啓 Surfaces 和 Patch 圖層。

關閉其它圖層。

- 2 執行 Patch 指令 (曲面功能表:嵌面)。
- 3 選取曲面邊緣曲線和內部曲線,按Enter。
- 4 在嵌面曲面選項對話框中,做以下的設定:

設定取樣點間距為 1.0

設定**彈性値**為1

設定曲面的U和V方向跨距數為10

勾選**調整切線方向**,OK。



建立的曲面並不是非常平滑,在對話框中有些設定可以調整建立嵌面的精確度,我們將會試著改變一些設定再重新建立嵌面。





嵌面

- 5 復原之前的作業,重新執行 Patch 指令,選取同樣的曲面邊界和內部曲線。
- 6 在嵌面曲面選項對話框中,設定曲面的U和V方向跨距數為17,按OK。



建立的曲面會有較多的結構線,但還是不夠平滑。

- 7 復原之前的作業。
- 8 再次執行 Patch 指令,選取同樣的曲面邊界和內部曲線。
- 9 在嵌面曲面選項對話框中,設定取樣點間距為 0.01,按 OK。



建立的曲面會變的較平滑。

10 組合所有曲面。

11 使用 ShowEdges 指令 (分析功能表 > 邊緣工具 > 顯示邊緣) 顯示外露邊緣。



如果在建立的嵌面和原來的多重曲面之間有外露邊緣,您需要對嵌面曲面選項再做調整。

12以條紋檢查這些曲面。

範例 11 — 嵌面選項

從曲面邊緣和點建立嵌面:

點物件可以像是曲線或曲面邊緣一樣做為嵌面的輸入值。在這個範例裡,我們會使用點和曲面邊緣來說明**彈性值**如何作用。

1 開啓 Surfaces 和 Patch Stiffness 圖層。

關閉其它圖層。

2 執行 Patch 指令 (曲面功能表:嵌面) 選取兩個點物件及曲面上方邊緣為輸入值。



- 3 勾選調整切線方向,並設定兩個方向的曲面跨距數為 10。
- 4 您可以在 Front 作業視窗中使用框架顯示模式看清楚這兩個點物件的位置。
- 5 設定彈性值為 0.1,按預覽。



- 較小的彈性値可以讓嵌面更逼近兩個點物件,而且與曲面邊緣維持正切,但可能會造成嵌面劇烈起伏或出現皺褶。
- 6 設定彈性值為5,再次按預覽。



較大的彈性值會讓嵌面變的較僵硬而較不能逼近做為輸入值的參考物件,嵌面比較不容易劇 烈起伏或出現皺褶,建立較平滑、品質較好的曲面,但使用越大的彈性值,也會讓嵌面越容 易脫離參考物件。

範例 12 — 放樣

建立放樣曲面:

Loft 指令也有計算曲面連續性的功能。

- 1 開啓模型檔案 Loft.3dm。
- 2 執行 Loft 指令 (曲面功能表:放樣)。
- **3** 在**選取要放樣的曲線(**點)提示下,依序選取下方曲面的邊緣曲線、下方的曲線、上方的曲線及上方曲面的邊緣曲線。



在點選曲線時,必需點選於全部曲線的同一 側,以避免放樣曲面產生扭轉的情形。

4 選取完畢後按 Enter。

附註:

2

放樣

5 在放樣選項對話框中的型式下拉選單中選取一般。

勾選與起始端邊緣正切、與結束端邊緣正切、請不簡化。

🐦 放樣選項 📃 🗵
型式③
一般
 □ 封閉的放樣(C) □ 與起始端邊緣正切(I) □ 與結束端邊緣正切(E)
斷面曲線選項 ————————————————————————————————————
◎ 請不簡化①
○ 以下列重建(R) 10 控制點
○ 重新配合公差(P) 0.01 公釐
OK 取消 預覽(P) 說明(H)



建立的放樣曲面會和原來的曲面形成 G1 連續。

6 勾選條紋分析。

範例 13 — 混接

建立混接曲面:

- 下一個與曲面間連續性有關的指令是 BlendSrf。
- 1 開啓模型檔案 Blend.3dm。
- 2 執行 BlendSrf 指令 (曲面功能表: 混接曲面), 在指令行的選項中設定連續性=曲率。
- 3 選取上方曲面左側的一段邊緣。



請注意,並不是曲面左側的整個邊緣都會被 全部選取,而是只有您點選的一小段邊緣會 被選取。

全部指令選項可以選取所有與被選取邊緣以 G1 相連的邊緣,而下一個指令選項則只會選 取下一個以 G1 相連的邊緣。

4 再選取上方曲面左側的所有邊緣。



請注意,不論是**全部**或**下一個**指令選項都不 會選取左側邊緣最下方的一小段邊緣。因為 這個小邊緣並不是以 G1 以上連續性與其它 邊緣連接。.

必需以手動點選才能選取這個小邊緣。



5 在您想要選取的上方曲面邊緣都選取完畢後,按Enter。

6 選取下方曲面的左側邊緣,按 Enter。



此時會彈出一個有兩個滑桿及一個選項的對話框。在此對話框中,您可以移動滑桿或鍵入數值調整混接曲面的端點轉折。曲面端點轉折的調整會平均地影響整個混接曲面。請確定一樣的高度形狀選項未被勾選。

7 在這個步驟中,您可以在兩側邊緣上指定對應點加入更多的斷面。



您可以加入任何數量的斷面,但在這個範例中並不需要加入其它斷面,所以您可以直接使用預設值。

因為上方曲面的邊緣下端存在一個銳角,導致建立的混接曲面是一個多重曲面。

8 按 Enter 建立多重曲面。



混接曲面會被迫通過加入的斷面,所以加入 的斷面在某種程度上可以控制建立的混接曲 面。

混接曲面的連續性選項有曲率(G2)連續和正切(G1)連續可供選擇。

範例 14 — 混接選項

使用混接選項建立混接曲面:

在稍後的範例中,我們第一個建立的混接曲面會產生自交的情形,然後我們會使用混接選項來修 正這個問題。

- 1 開啓模型檔案 BlendSrf Options.3dm。
- 2 執行 BlendSrf 指令 (曲面功能表:混接曲面),並選取標示為 0 的曲面邊緣及另一個曲面 與其相對應的邊緣。



- 3 請確定對話框中的一樣的高度形狀選項未被勾選,且兩個端點轉折滑桿設定為1.0,按 OK。
- 4 在 Top 作業視窗中放大您剛才建立的曲面。



在框架顯示模式中放大觀察混接曲面的中段部分。請注意,在曲面的中段部分的結構線相互 交錯,使曲面上產生擠壓或皺褶,造成曲面自交的情形。

曲面混接選項

建立混接曲面時,您可以使用**調整混接轉折、一樣的高度形狀、平面斷面曲線**避免混接曲面發生 自交或產生皺褶。

在以下的範例中,我們會分別使用這些選項。

1 執行 BlendSrf 指令,選取標示為1的兩個曲面相對應的邊緣。

調整混接轉折滑桿使其數值小於1。介於0.5和0.8之間的數值最爲適當。





在曲面邊緣兩端的混接斷面和您額外加入的斷面會隨著調整混接轉折而更新預覽。請注意, 建立的混接曲面中段不再產生皺褶。 2 執行 BlendSrf 指令,選取標示為 2 的兩個曲面相對應的邊緣。

不要改變轉折設定值 1.0,但要勾選一樣的高度形狀選項。



一樣的高度形狀選項可避免混接曲面因為混接對應邊緣間的距離變化而縮放混接曲面的高度。混接曲面在中段的高度會和兩側的高度一致,可以避免混接曲面在中段處過於突出而產生自交。

- 3 執行 BlendSrf 指令,選取標示為 3 的兩個曲面相對應的邊緣。
- 4 在選取第一個邊緣的一部分(平面斷面曲線 連續性=曲率)提示下,點選平面斷面曲線。 指令提示會要求您定義一個平面,混接曲面的所有斷面結構線會與這個平面平行。



- 在 Top 作業視窗中任意指定一點,開啓正交,往 Top 作業視窗工作平面的 Y 軸方向指定第 二點。
- 5 以一般的方式選取兩個曲面的對應邊緣。

清除一樣的高度形狀的勾選狀態,並設定轉折為 1.0。



建立的混接曲面的斷面結構線會平行於之前在平面斷面曲線選項定義的平面。因為混接曲面的結構線與Y軸平行,所以在混接曲面中段的結構線不會再有自交的情形,

Robert McNeel & Associates

更多的曲面建立技巧

您可以使用許多方法建立圓滑的曲面。在這個範例中,我們將會討論各種以 NetworkSrf、Loft、Sweep1、Sweep2、Blend、Fillet、Patch 指令平滑地填補曲面缺口的方法。

圓角和圓角交會

雖然 Rhino 有自動建立圓角的功能,但有許多情形需要以手動建立圓角。在這個段落裡,我們會討論以不同的半徑建立數個圓角時,在圓角交會處的處理、不等半徑圓角、混接和圓角曲面的連續性。

範例 15 — 圓角和混接

以曲線網線處理三個不同半徑的圓角交會:

- 1 開啓模型檔案 Corner Fillet.3dm。
- 2 使用 FilletEdge 指令 (實體功能表:建立圓角邊緣) 在邊緣(1)做半徑為 5 的圓角、在邊緣(2)做半徑為 3 的圓角、在邊緣(3)做半徑為 2 的圓角。





3 執行 ExtractSrf 指令 (實體功能表: 抽離曲面), 選取三個圓角邊緣和前面的平面, 按 Enter 結束指令。





4 使用 Blend 指令 (曲線功能表: 混接曲線) 在兩個半徑較小的圓角曲面邊緣建立混接曲線。



附註: 混接曲線並不會準確地落在圓角曲面上, 混接曲線並不是像圓角曲面斷面一樣是圓弧, 所以在修剪或分割圓角曲面前, 必需將混接曲線拉回到圓角曲面上。

- 5 使用 Pull 指令 (曲線功能表:從物件建立的曲線 > 拉回) 將右邊的混接曲線拉回到圓角曲 面上。
- 6 使用 Trim 指令,以左邊的混接曲線和拉回到圓角曲面上的曲線修剪兩個曲面。



- 7 使用 NetworkSrf 指令 (曲面功能表:曲線網線) 塡補缺口。
- 8 在選取網線中的曲線 (無自動篩選)提示下,選曲缺口周圍的曲面邊緣曲線。


- 9 在選取網線中的曲線 (無自動篩選)提示下,按 Enter。
- 10 在以曲線網線作成曲面對話框中,將四個邊緣的連續性都設為正切。







圓角曲面和其它曲面是以正切(G1)連續相接。在以曲線網線建立曲面的設定裡,您也可以設定邊緣符合為正切(G1),如果您將邊緣符合設定為曲率連續,會強迫這個曲面的邊緣和周圍曲面以 G2 連續相接,但這並不會改變現存圓角曲面與其它曲面之間的連續性,結果會造成以曲線網線建立的曲面上有明顯的波紋或皺褶。

11 組合所有曲面為多重曲面,並檢查是否有外露邊緣存在。

範例 16 — 不等半徑混接

建立不等半徑圓角:

- 1 開啓模型檔案 Sandal Sole.3dm。
- 2 使用 Circle 指令, 並使用環繞曲線選項在鞋底邊緣的曲線上建立數個不同半徑的圓。



- 3 使用 SelLayer 指令(編輯功能表:選取物件 > 以圖層...)選取鞋底邊緣的曲線和所有的 圓。
- 4 執行 Sweep1 指令 (曲面功能表:單軌掃掠) 在鞋底邊緣建立不等半徑的圓管。
- 5 在**單軌掃掠選項**對話框中,勾選請不簡化和封閉掃掠,按 OK。







- 6 解除 Shoe Bottom 圖層的鎖定狀態。
- 7 以單軌掃掠建立的圓管曲面去修剪鞋底的側面和底面。



- 8 關閉 Curve 圖層,並切換到 Fillet 圖層。
- **附註**: 再建立混接曲面前,您可能需要合併(分析功能表:邊緣工具 > 合併邊緣)被修剪曲面的邊緣,在您合併一個曲面的邊緣時,可以隱藏另外一曲面,以方便作業。



4

混接曲面

9 使用 BlendSrf 指令 (曲面功能表: 混接曲面) 建立不等半徑的圓角。





兩個用來建立混接曲面的邊緣都是封閉循環的邊緣,如果您選取的不是整個邊緣,可以點選指令行中的**全部**選項,選取完整的邊緣。您可以在 **BlendSrf** 指令的作業過程中加入其它斷面曲線,對混接曲面做更多的控制。

10 組合全部的曲面。



範例 17 — 嵌面與圓角

以一個嵌面塡補六向圓角交會缺口:

1 開啓模型檔案 Fillet Edge.3dm。



2 使用 FilletEdge 指令 (實體功能表:建立圓角邊緣) 半徑=1,一次將所有組合邊緣做圓 角。



3 使用 Patch 指令 (曲面功能表:嵌面) 填補中間的缺口。

當要填補的缺口有超過四個邊緣時,Patch指令會比 NetworkSrf指令適用。



- 4 選取缺口的六個邊緣建立嵌面。
- 5 在**嵌面曲面選項**對話框中,勾選**調整切線方向**和自動修剪。設定曲面的U和V方向跨距數 爲 15,彈性值為2。



範例 18 — 圓滑的轉角

建立一個類似立方體但是上方的曲面有弧度,而且轉角圓滑的物件:

您可以使用許多方法建立如下圖物件上方有弧度的曲面。通常用來建立這個曲面的參考線上會有圓角曲線。

在這個範例中,我們會使用兩種方法以同樣的參考曲線建立這個曲面。



1 開啓模型檔案 Soft Corners.3dm。



2 使用 Join 指令 (編輯功能表:組合) 組合圓滑立方體底面邊緣的所有圓弧曲線。



- 3 切換到 **03 Sweeps** 圖層。
- 4 使用 Sweep1 指令 (曲面功能表:單軌掃掠) 建立第一個曲面。



5 使用 Sweep1 指令 (曲面功能表:單軌掃掠)建立第二個曲面。

R

單軌掃掠

6 在**選取路徑曲線**提示下,點選您剛才建立的曲面上方的邊緣,然後依序選取所有斷面曲線, 按 **Enter**.



7 在**單軌掃掠選項**對話框中,設定型式為對齊曲面,按OK。

這樣做可以確保目前建立的曲面與第一個建立的曲面之間形成正切連續。



8 使用 Patch 指令 (曲面功能表:嵌面) 填補中間的缺口。





附註:



Perspective

建立一個類似立方體但是上方的面有弧度,而且轉角圓滑的物件(續):

在這個範例中,您將會從建立新曲線開始。

- 1 切換到 02 Separate Curves 圖層,並關閉 03 Sweeps 圖層。
- 2 使用 Extend 指令配合**圓弧**選項 (曲線功能表:延伸曲線 > 以到某點的圓弧),將曲線如下 圖一樣延伸。
- 3 在延伸終點。使用曲線曲率的半徑請按 Enter 鍵提示下,按 Enter。

4 在**延伸終點**提示下,指定一點為延伸的終點。

每一個圓弧的兩端都要以其半徑做延伸。



因爲這個物件是對稱的,所以只要延伸一側的圓弧即可,從這些曲線建立曲面後再做鏡射。

5 將位於模型底面邊緣曲線中點處的圓弧旋轉到端點處。



使用底面邊緣曲線的圓心做為旋轉中心點,分別將兩個延伸過的圓弧旋到底面邊緣曲線的端點(如上圖)。

6 修剪兩個延伸後的圓弧,使兩個圓弧的高度一致。

在 Front 或 Right 視圖中,鎖點於較短的圓弧上方端點畫出一條水平線,這條水平線必需與 延伸後較長的圓弧相交。在圓弧的下方端點,以同樣的方法畫出另一條水平線。

使用水平線修剪兩個圓弧後刪除水平線。



在稍後的步驟中,以這些圓弧建立的曲面會有相同的高度,兩個曲面才可以互相修剪。

7 旋轉用來建立此物件上方曲面的兩個圓弧其中之一。



鎖點到另一個圓弧的圓心做為旋轉中心點。



以兩個圓弧的交點做為旋轉的第一參考點。



將選取的圓弧旋轉到另一個圓弧的端點,這樣做可以確保被選取的圓弧在旋轉後仍然與另一個圓弧保持垂直。

8 切換到 **04 Surfaces** 圖層。

Perspective

9 使用 Sweep1 指令 (曲面功能表:單軌掃掠) 建立兩個直立的曲面。



建立的單軌掃掠曲面的兩端斷面邊緣會與路徑垂直。

10 使用您在本課程首日建立的 MH 和 MV 指令別名,以工作平面 X 和 Y 軸做為鏡射軸,鏡射 兩個曲面。

Perspective

-Ų







11 使用 Sweep1 指令,建立物件上方的曲面。



12 使用 Trim 指令 (編輯功能表:修剪),以相交的曲面相互修剪。



13 使用 Join 指令 (編輯功能表:組合)組合全部的曲面。

14 使用 FilletEdge 指令 (實體功能表:建立圓角邊緣)以半徑 15mm 在四個直立的邊緣建立圓角。



15 使用 FilletEdge 指令 (實體功能表:建立圓角邊緣)以半徑 10mm 在上方曲面的邊緣建 立圓角。



16 使用 CutPlane 指令 (曲面功能表:平面 > 切割用平面) 在工作平面上建立一個切割用平 面。

17 將多重曲面在切割用平面之下的部分修剪掉。



121



進階曲面建立技巧

在建立曲面時您會遇到無數複雜或需要技巧的問題。在這個章節裡,我們會學習建立某些類型的 曲面,同時又能保持曲面結構簡潔的技巧。在本章節的範例裡,除了會教您一些特別的曲面建立 技巧以外,也會讓您了解在 Rhino 裡您可以創造性地結合各種工具的運用,解決建立曲面時所遇 到的難題。

在這個章節裡,您會學到如何建立平滑的圓頂造型按鈕、漸消面和如何整平曲面的技巧。

圓頂造型按鈕

在這個範例中建立曲面的目標是要建立一個手機上的圓頂造型按鈕,按鈕的圓頂曲面除了要與周 圍的曲面平滑相接以外還要保有自己的圓頂造型。您可以使用許多方法來這立這樣的曲面,本範 例中會使用其中的三種方法。



範例 18 — 平滑的圓頂按鈕

1 開啓模型檔案 Button Domes.3dm。

這個範例的關鍵在於定義一個與曲面上某個區域最接近的自訂工作平面。定義這個工作平面後,您可以使用許多方法來建立需要的曲面。

定義工作平面的方法有許多種,在這個範例中我們會討論三種方法:通過三個點的工作平面、與曲線垂直的工作平面、配合物件的工作平面。

2 使用 OneLayerOn 指令開啓 Surfaces to Match 圖層,您所看到的曲面上的洞是要放置按鈕的位置。

以三點定位建立自訂的工作平面:

Perspective

1 執行 CPlane 指令,並使用三點選項 (視圖功能表:設定工作平面 > 三點定位)。

Perspective

2 在 Perspective 作業視窗中,使用最近點物件鎖點,於曲面上洞的邊緣上指定三個點。



設定的工作平面會通過您指定的三個點。

3 旋轉 Perspective 視圖,您可以看到工作平面格線與曲面上的洞對齊。







設定工作平面:三點定位



配合數個點建立工作平面:

使用 PlaneThroughPt 指令建立一個矩形平面,使其通過數個從物件上抽離的點物件,這個 矩形平面會盡可能地逼近所有的點物件。CPlane 指令的物件選項會將工作平面原點放置於 矩形平面的中心點,這是建立這個模型中的按鈕一個不錯的方法。您可以使用許多方法抽離 點物件,例如從按鈕自己的曲面邊緣或從洞的邊緣抽離點物件。

- 1 執行 CPlane 指令,並使用上一個選項(作業視窗標題右鍵功能表:設定工作平面>上一個)復原工作平面變更。
- 2 開啓 Surfaces 圖層。
- 3 使用 DupEdge 指令 (曲線功能表:從物件建立的曲線 > 重複邊緣) 複製按鈕曲面的上方 邊緣。





4 往垂直的方向將這條曲線複製兩次。



這些曲線的垂直位置會決定按鈕圓頂曲面的形狀。

5 使用 **Divide** 指令 (曲線功能表:點物件 > 曲線分段方式 > 線段數目) 在曲線上建立 50 個點。





6 使用 SelLast 指令選取所有剛才建立的點。

0000000

Perspective

<u>y</u>

Perspective

7 使用 PlaneThroughPt 指令 (曲面功能表:平面 > 通過點)建立通過選取點的平面。



- 8 按 Delete 鍵,刪除仍然處於選取狀態下的點物件。
- 9 執行 CPlane 指令,並使用物件選項(視圖功能表:設定工作平面 > 以物件)將工作平面 與矩形平面對齊。

10 從視圖功能表中點選已命名工作平面,然後按儲存,命名並儲存自訂的工作平面。





11 在儲存工作平面對話框中,鍵入 Button Top,按 OK。

◆儲存工作平面 ● 儲存工作平面 ● 儲存工作平面 ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●	★ 已命名工作平面
Batty El and Li F + Hall Ac.As. Button Top OK 取消	□ iff() _ 1 (+ + m 4 %). ■ Button Top

以放樣建立按鈕:

- 1 使用 Loft 指令建立按鈕的圓頂。
- 2 在選取要放樣的曲線(點)提示下,選取三條曲線。
- 3 在**選取要放樣的曲線(點)**提示下,鍵入 P,按 Enter。
- 4 在**放樣終點**提示下,請確定使用中的作業視窗是自訂工作平面所在的作業視窗,然後按**0**, 再按 Enter。

放樣的終點會位在剛才建立的矩形平面的中心點,也就是自訂的工作平面原點。

5 在調整曲線接縫... 提示下,按 Enter。

Perspective				
		\leq		
		R		
	(A	
2			7	
~×				

6 在放樣選項對話框的型式選單中,選取鬆弛。



使用**鬆弛**選項時,參考曲線的控制點會變成放樣曲面的控制點。而使用一般選項時,參考曲線會成為放樣曲面的結構線。

- 7 開啓放樣曲面的控制點。
- 8 選取中心點外圍第一圈控制點。

選取其中一個控制點,然後使用 SelV 或 SelU 指令將一整圈的控制點選取。

9 使用 SetPt 指令 (變形功能表:設定點),設定所有被選取的點在 Z 軸的高度對齊按鈕中心點。

記住,這裡的Z軸是指目前工作平面的Z軸。

10 在設定點對話框中,只選取 Z 和對齊工作平面。

設定點				
□ 設定 X (X □ 設定 Y (Y □ 設定 Z (Z)				
 ○ 對齊世界座標(₩) ○ 對齊工作平面(○) 				
OK	取消			

2 設定點

11 在點的位置提示下,鍵入 0,按 Enter。



將這一圈的控制點與按鈕中心點對齊可形成平滑的按鈕圓頂。

12 在 Perspective 作業視窗中,使用作業視窗標題右鍵功能表,選取設定工作平面 > 世界 Top。



以嵌面建立這個按鈕:

- 1 使用 DupEdge 指令複製圓柱曲面上方的邊緣。
- 2 將複製的曲線在世界 Z 軸向上移動一小段距離。
- 3 使用 Divide 指令像之前一樣在這條曲線上建立 50 個分段點。
- 4 像之前的範例一樣,使用 PlaneThroughPt 指令建立一個通過這些點的矩形平面,然後刪 除所有的點。
- 5 執行 CPlane 指令, 並使用物件選項, 設定工作平面到剛才建立的矩形平面上。



6 以自訂的工作平面原點為圓心,畫出一個橢圓。





7 使用 Patch 指令,選取圓柱曲面上方邊緣和剛才建立的橢圓。



9 復原到建立嵌面之前的狀態,將橢圓往下移動,再一次建立嵌面。



嵌面

10 在嵌面曲面選項對話框中,勾選調整切線方向。



建立的曲面會與圓柱曲面正切,而且按鈕中心會往下凹。

以沿著路徑旋轉建立這個按鈕:

- 1 使用 DupEdge 指令複製圓柱曲面上方的邊緣。
- 2 將複製的曲線往世界 Z 軸方向移動一小段距離。
- 3 使用 Divide 和 PlaneThroughPt 指令,如同之前一樣,將工作平面設定到這條曲線上。
- 4 執行 Line 指令, 並使用垂直選項, 從工作平面原點往下畫出一條適當長度的直線。



5 使用 Extend 指令 (曲線功能表:延伸曲線 > 以直線) 將圓柱曲面接縫往上延伸穿過矩形 平面。



6 使用 Intersect 指令 (曲線功能表:從物件建立的曲線 > 交集)找出圓柱曲面接縫延伸線 和矩形平面的交點。



7 使用 Curve 指令,以按鈕中心的直線上方端點為起點,以上一個步驟建立的點為曲線的第二個控制點,以圓柱曲面接縫上方端點為曲線終點,畫出按鈕的輪廓曲線。



- 8 執行 RailRevolve 指令 (曲面功能表:沿路徑旋轉)。
- 9 在**選取輪廓曲線(**調整高度=否)提示下,鍵入S,設定調整高度=是,按Enter。
- 10 選取輪廓曲線(1)、圓柱曲面上方邊緣(2)為路徑曲線、按鈕中心的直線的兩個端點(3 和 4)為 旋轉軸的起點和終點。





11 RailRevolve 指令在建立曲面時並不會考慮曲面之間的連續性,所以您必需使用 MatchSrf 指令將新建立的曲面與按鈕的圓柱曲面做銜接,使兩個曲面形成正切連續。



您可以在畫出按鈕輪廓曲線的時候不考慮畫出的曲線與圓柱曲面接縫之間是否正切,以沿著 路徑旋轉建立曲面後再以 fillet 指令在兩個曲面之間建立圓角。





漸消面

通常需要建立漸消面的情形是兩個曲面在相接邊緣的一端為某個角度,在另一端變化為正切以上 連續,稍後的範例會舉出兩種可能的情形。



範例 19 — 建立漸消面

這個範例的關鍵在於兩個曲面邊緣的兩端以不同的連續性銜接。我們會以 10 度的角度銜接兩個曲面邊緣的一端,而另一端以正切連續銜接。要完成這樣的曲面必需建立一個角度正確的替代曲面(Dummy),將上方曲面的下方邊緣與其銜接,在替代曲面被刪除或隱藏後,留下來的兩個曲面間會形成一條漸消的銳邊。

- 1 開啓模型檔案 Crease 01.3dm。
- 2 開啓 Curve 和 Loft 圖層。
- 3 切換到 Loft 圖層。

4 使用 Loft 指令以模型中的三條曲線建立放樣曲面。



因為Loft指令會記憶本次Rhino開啓後最後 一次執行Loft指令的設定值,所以您必需確 定**放樣型式**設定為一般和請不簡化。 附註:

R

放樣

5 我們會以這三條曲線建立一個曲面,這個曲面在中間會有一條銳邊。使用中間曲線將曲面分 割成兩個曲面。



6 使用 ShrinkTrimmedSrf 指令 (曲面功能表:曲面編輯工具 > 縮回已修剪曲面) 縮回兩 個曲面。



如果被縮回的曲面是以其結構線修剪或分割 時,縮回後的邊緣會變成未修剪的邊緣,因 爲修剪的邊緣與原生的曲面邊緣完全一樣。

以放樣參考曲線修剪曲面其實就等於以結構 線修剪曲面。

要分割的曲面是單一曲面時,您也可以使用 Split 指令的結構線選項將曲面分割。

7 隱藏下方的曲面。

建立替代曲面:

我們會將上方的曲面與新建立的替代曲面做銜接。

替代曲面是由一條或以上的不同角度的直線線段沿著上方曲面的下方邊緣所建立的。

要建立一條與曲面非正切的直線線段,但是與正切方向差距某個指定角度時,最簡單的方法是使用變形工具放置正切直線線段,然後做特定角度的旋轉。

- 1 切換到 Dummy Curve 圖層。
- 2 在 Top 作業視窗中畫一條 20 單位長的直線。
- 3 執行 OrientCrvToEdge 指令 (變形功能表:定位 > 曲線至邊緣)。
- 4 在選取要定位的曲線提示下,選取剛剛畫出的直線。
- 5 在選取目標曲面邊緣提示下,點選曲面下方邊緣。




- 6 在挑選目標邊緣點提示下,鎖點到邊緣的一個端點。
- 7 在挑選目標邊緣點提示下,鎖點到邊緣的另一個端點。
- 8 在挑選目標邊緣點提示下,按 Enter。



直線定位後應該與上圖一樣。

9 在 Perspective 作業視窗中,在作業 視窗標題右鍵功能表中選取設定工作平面 > 與曲線 垂直設定工作平面垂直於曲面下方邊緣,鎖點於前方直線上方的端點。



10 執行 Rotate 指令,以自訂工作平面原點為旋轉中心點,將前方的直線線段旋轉-10 度。



直線旋轉後應該與上圖一樣。

11 切換到 **Dummy Surface** 圖層。

12 使用 Sweep1 指令 (曲面功能表:單軌掃掠)建立替代曲面。

13 以上方曲面的下方邊緣為掃掠路徑,兩條直線線段(1 & 2)為斷面參考線。



請確定您選取的掃掠路徑為曲面邊緣,而不 是之前建立放樣曲面時的參考線。 附註:

單軌掃掠

14 在單軌掃掠選項對話框的型式下拉選單中選取對齊曲面。

這個選項可維持斷面曲線相對於曲面邊緣的角度定位,使一條與曲面正切的斷面曲線(1)沿著 曲面邊緣掃掠時,除非有另一條角度定位不同的斷面曲線(2)存在,否則整個掃掠曲面都會和 邊緣路徑的曲面維持正切連續。當有兩條角度定位不同的斷面曲線時,掃掠曲面的形狀會由 一條斷面曲線漸變到另一條斷面曲線。



銜接上方的曲面與替代曲面:

- 1 使用 MatchSrf 指令將上方的曲面與替代曲面做銜接。
- 2 在選取要變更的未修剪曲面邊緣提示下,選取上方曲面的下方邊緣。



- 3 在選取目標曲面邊緣提示下,選取替代曲面的上方邊緣。
- 4 在**銜接曲面**對話框中,選取正切,並勾選以最接近點銜接邊緣。

使銜接曲面所造成的曲面變形程度降到最小。



- 5 顯示之前被隱藏的下方曲面(紅色),並隱藏替代曲面(藍色)。
- 6 組合上方和下方的兩個曲面。



多重曲面上的銳邊從明顯的一端逐漸消失於另一端。如果您需要對銳邊兩側曲面的角度做更多的控制,您可以放置更多的斷面曲線來建立替代曲面。

因為兩個曲面都是未修剪的曲面,您可以再將兩個曲面合併成一個單一曲面。

範例 20 — 建立漸消面 (2)

這個範例裡的漸消銳邊和曲面之間的關係較為複雜。雖然與前一個範例類似,但上方的曲面是以雙軌掃掠建立的。

以修剪過的曲面邊緣建立漸消面:

- 1 開啓模型檔案 Crease 02.3dm。
- 2 使用 Line 指令 (曲線功能表:直線 > 單一直線) 在目前的作業視窗中任意畫出一條直線。

我們會使用這條直線建立替代曲面(Dummy)。

Perspective
\sim
*

- 3 使用 OrientCrvToEdge 指令 (變形功能表:定位 > 曲線至邊緣) 將上一個步驟畫出的直 線移動到下方曲面的上方邊緣。
- 4 在曲面邊緣的兩端即中段附近各放置一條直線。



如果直線被定位到相鄰直的邊緣上,您可以 將直線放在曲面上方邊緣非常接近端點的位 置,稍後再將此直線移動到曲面上方邊緣的 端點上。

定位到曲面邊緣的直線會和曲面正切。

5 移動所有被定位的直線,以每一條直線的上方端點為移動的起點,下方的端點為移動的終點。



6 使用 CPlane 指令 (視圖功能表:設定工作平面 > 與曲線垂直)設定工作平面到曲面上方 邊緣左側的端點,使工作平面與端點上的直線對齊。



7 使用 Rotate 指令 (變形功能表:旋轉) 將直線旋轉 15 度(逆時鐘方向)。



8 在曲面邊緣中段的直線重複以上的步驟。



建立替代曲面:

- 1 使用 Sweep1 指令,建立替代曲面。
- 2 選取下方曲面的上方邊緣為單軌掃掠路徑,三條直線為斷面參考線,並使用**對齊曲面**型式建 立單軌掃掠曲面。



- 3 隱藏原來的曲面。
- 4 使用 Sweep2 指令,建立上方的曲面。



選取替代曲面上方邊緣及其對面較長的曲線 爲雙軌掃掠路徑。

選取路徑兩端的曲線為斷面曲線。

- 5 在雙軌掃掠選項對話框中,在路徑 A 的連續性選取正切。
- 6 隱藏或刪除替代曲面。
- 7 使用**顯示或顯示選取物件(**編輯功能表 > 可見性 > 顯示選取物件)顯示原來下方的曲面。
- 8 組合上方和下方的兩個曲面。



整平曲線控制曲面形狀

整平是簡化曲線、改善曲率線圖,並儘量維持曲線原來的形狀的一種技巧。整平曲線的技巧在處理由實際模型量測而來的數位資料、曲面交線、抽離的結構線或從兩個視圖建立的曲線時非常重要。

一般來講,單一跨距的曲線有最好的整平度。單一跨距曲線指的是一條控制點數比階數大一的曲線,例如:有四個控制點的三階曲線、有六個控制點的五階曲線或有八個控制點的七階曲線。

以整平過的曲線建立曲面:

1 開啓模型檔案 Fair Curves.3dm。



2 選取全部的曲線,執行 Loft 指令 (曲面功能表:放樣)建立曲面。



建立的曲面非常複雜,曲面上有太多的結構線,這是因爲這些曲線的節點結構有非常大的不同。



3 選取放樣曲面,執行 CurvatureAnalysis 指令 (分析功能表 > 曲面 > 曲率分析)。

這個指令會使用與 Zebra 指令同樣的分析網格,在曲面上顯示所謂的"假色"。

在**曲率**對話框中設定的曲率範圍會以漸層顏色對應到曲面上,讓您可以分析曲面上率曲不良 或平面的區域。

從型式下拉選單中選擇**平均**,這個型式在找出曲率不連續的時候非常有用 — 例如平面或是下陷區域。

選擇自動範圍,並調整分析網格的初期四角網格的最小數目為 5000 以上,以確保對應到曲面上的顏色有良好的漸層變化。



注意曲面上如有不規則的條狀區域或混亂的漸層色塊時代表曲面的曲率變化不穩定。

- 4 復原放樣曲面。
- 5 切換到 Tangency Direction 圖層,並開啓原來曲線的控制點。
- 6 爲了保持原來的曲線在端點的切線方向,請先以曲線端點及第二個控制點畫出一條適當長度 的直線。
 - 使用 Tab 鍵限制和鎖點於第二個控制點延伸出一條直線。



您也可以使用 Line 指令的正切選項來畫出這條曲線。在以端點鎖點指定直線起點於曲線端 點後,按F,再按 Enter,使用從第一點選項,從曲線端點畫出一條切線。



畫出的切線長度並不重要,只要有足夠的長度即可。

- 7 切換到 Rebuilt Curves 圖層,並鎖定 Tangency Direction 圖層。
- 8 使用 Rebuild 指令 (編輯功能表:重建)重建曲線。
- **附註**:雖然 Loft 指令也有**重建**選項,但在建立放樣曲面前重建曲線讓您可以控制曲線階數和控制點數。
- 9 在**重建曲線**對話框中,設定**階數**為5、控制點數為6。取消刪除輸入值,並勾選在目前的圖 層上建立新曲線。

💱 重建曲線		X
點數:	(22) 6	i i
階數:	(3) 5	×
□ 刪除輸入(☑ 在目前的[直(D) 圖層上建立新	曲線(L)
OK	取消	預覽(P)

按預覽,注意重建的曲線和原來的曲線之間的偏差距離。

附註:曲線在重建後會變成單一跨距(One Span)曲線,單一跨距曲線是貝茲曲線。一條控制點 數為階數+1的曲線稱為單一跨距曲線。雖然高品質的曲面不一定要使用單一跨距曲線來 建立,但以單一跨距曲線建立的曲面形狀會比較容易控制。

10 鎖定 Original Curves 圖層。

11 選取一條曲線,打開控制點和曲率線圖。





12以調整控制點的方式整平這條曲線,直到這條曲線的形狀與原來的曲線儘可能的吻合。
移動重建曲線端點處的第二個控制點到先前畫出的切線上,使用最近點鎖點沿著切線拖曳控制點。



13 檢查曲率線圖,以確定曲線曲率變化的平順度。

調整重建曲線的控制點使其形狀與原來被鎖定的曲線吻合而且有平順的曲率線圖時,整平曲線的目的就達到了。

14 以同樣的方法整平其它曲線。

15以所有整平後的曲線建立放樣曲面。



建立的曲面結構線非常簡潔,品質很好,形狀也和原來的曲面非常接近。

16 使用 CurvatureAnalysis 指令分析這個曲面。

注意曲面上變化平順的假色漸層,代表這個曲面有很好的曲率平順度。



這個範例會教您以點陣圖為底圖一步一步建立一個聽筒外殼。在這個範例中,我會著重於如何參考背景圖建立曲線和在建立曲面前整平參考曲線的技巧。

我們會從放置掃描而來的草圖於三個不同的作業視窗中開始。將三張手繪草圖會分別被放置於不同的作業視窗,並適度縮放,使三張草圖的大小相互配合。

如果這些草圖事先被對齊、裁剪成同樣的像素長度,在對齊各個作業視窗底圖時會比較容易。當 點陣圖比較偏亮時,您可以稍微降低圖片的對比度,以讓您在 Rhino 裡描繪底圖時可以有比較多 的顏色可以選擇,看清楚您所畫出的曲線。

範例 21 — 聽筒

- 1 開啓模型檔案 Handset.3dm。
- 2 從工具功能表中,點選工具列配置。
- 3 在工具列對話框中,勾選背景圖,開啓背景圖工具列,然後關閉對話框。

在這個範例稍後的步驟中使用這個工具列上的按鈕。

您也可以從作業視窗上方的標準工具列中的作業視窗配置延伸工具列中找到背景圖工具列。

放置背景圖:

我們會先畫出一條直線做為放置背景圖的參考。

1 在 Top 作業視窗中,從工作平面原點往兩側畫出一條長度為 150 mm 的水平線。



2 按 F7, 關閉您正要放置背景圖的作業視窗的工作平面格線。

關閉工作平面格線可以讓您比較容易看清楚背景圖,在本範例的圖列中顯示格線只是作爲參考之用。

3 在 Front 作業視窗中,使用 BackgroundBitmap 指令的放置選項(視圖功能表:背景圖 > 放置)放置 HandsetElevation.bmp。





4 使用 BackgroundBitmap 指令的對齊選項 (視圖功能表:背景圖 > 對齊)將聽筒兩端與 剛才畫出的直線對齊,指令行的提示會告訴您該怎麼做。



首先,您必需在點陣圖上指定兩個點 - 在這個步驟中,您可以放大視圖精確地在點陣圖上指 定點,指定的兩個點是在聽筒頭尾的端點。

接下來,您必需在作業視窗中再指定兩個點,對應剛才在背景圖上指定的兩個點。鎖點於 150 mm 直線的兩側端點指定這兩個對應點。

- 5 切換到 Right 作業視窗為 Bottom 視圖。
- 6 使用之前的步驟在 Bottom 作業視窗中放置並對齊 HandsetBottom.bmp。



附註:

對齊背景圖

Θ

建立外殼:



1 在 Front 和 Bottom 作業視窗中,描繪聽筒外殼的輪廓線。因為 Bottom 視圖中的聽筒是 兩側對稱的,所以您只需要畫出一側的曲線即可。

在 Front 視圖中聽筒外殼上、下輪廓線必需向右延伸超過草圖最右側,延伸長度大約和 Bottom 視圖中的曲線一致。您可以在 Bottom 和 Front 視圖中畫出超過所需長度的曲線, 再用一個**切割用平面**修剪所有的曲線。

您現在可以在 Front 視圖中畫出聽筒外殼分割上、下兩半部的分模線,這條曲線是 Bottom 視圖中上、下輪廓在前視圖中的樣子,且這條曲線的延伸距離必需和其它曲線一致。

2 在 Bottom 視圖中,選取分模線和輪廓曲線。



以自由造型曲線描繪背景圖時最 好用的工具是控制點曲線。

使用控制點曲線描繪可以讓您以 最少的控制點數畫出所需造型的 曲線,千萬不可陷入想要出百分 之百精準地放置控制點的陷阱。 在經過一些練習後,您可以使用 正確的控制點數與放置控制點於 大約正確的位置上畫出曲線,曲 線畫出後再以編輯控制點的方式 調整曲線到您最終想要的形狀。

在這個範例裡,以五個或最多六 個控制點的三階曲線就可以精確 地畫出第二條曲線的形狀。

注意第二個控制點放置的位置, 使兩條曲線在起點處形成正切連續。

3 使用 Crv2View 指令 (曲線功能表:從兩個視圖)從選取的兩條曲線建立另外一條曲線。



即可建立一條 3D 曲線。

4 隱藏或鎖定原來的兩條曲線。



現在畫面中有三條曲線。

5 開啓這些曲線的控制點。



注意這些曲線的控制點數和間距,這是一個 需要在建立曲面前對曲線做整平的例子,經 過整平的曲線可以建立品質較好的曲面。

6 使用與之前的範例同樣的技巧整平這些曲線。



7 鏡射 3D 曲線到另一側。

如果在指令别名中事先設定了! Mirror 0 1,0,0 和! Mirror 0 0,1,0 兩個巨集,您可以很快地鏡射建立 X 或 Y 軸兩側對稱物件。

Perspective	
r ^z	
¥	

8 放樣整平過的曲線。



注意這個曲面的品質及曲面上非常簡潔的結構線。



建模的方法

新使用者在學習建模時常常會問到"我要從哪裡開始?",在這個章節裡我們會討論建模過程中會 用到的許多方法。

在開始建模前您必需考慮:反射、流體、空氣動力或編輯控制點在完成的模型上是否重要。如果 這些對模型很重要,您可以從三階或五階曲線構成的幾何物件開始建模,如果這些並不重要,您 可以結合使用一階、二階、三階或五階曲線。

您可以從一個簡單的造型開始,再逐步加入細節的部分。給模型不同的部分建立專屬的圖層有助 於建模時檢視模型的各部分與模型各部分之間的配合。

我們會評估不同的模型,試著判斷這些模型上哪些曲面最為重要和該用什麼指令來建模。

範例 22 — 切割

這個範例會示範如何在現存有弧度的曲面上切出一個可以平滑、無縫混接的曲面的方法。新建立的曲面和現存的曲面並之間並沒有特別的關係,所以這個方法也可以適用在其它個案中。



- 1 開啓模型檔案 Scoop.3dm。
- 2 切換到 Cut-out Curves 圖層,開啓 Original Surface 圖層,關閉 Completed Scoop 圖層。



- 3 在 Top 作業視窗中,選取曲線。
- 4 執行 Project 指令 (曲線功能表:從物件建立的曲線 > 投影)。

在本範例中,我們提供您每一 個步驟所完成的模型檔案。這 些模型檔案裡也有各階段操作 步驟的說明。

本範例在每個階段都會註明與 其相對應的模型檔案,有需要 時您可以開啓這些檔案來練 習。



5 在選取要投影在其上的曲面或多重曲面提示下,選取曲面。



曲線會被投影到曲面上。

- 6 執行 ExtendCrvOnSrf 指令 (曲線功能表:延伸 > 曲面上的曲線)。
- 7 在選取要延伸的曲線提示下,選取曲面上外側的曲線。
- 8 在選取曲線所在的曲面提示下,選取曲面。



曲線的端點會被延伸到曲面邊緣。

附註:

ジ 延伸曲面上的曲線 9 使用 Trim 指令 (編輯功能表:修剪)將曲線相互修剪。



10 組合三條較短的曲線為一條多重曲線。

11 原地複製曲面,並將複製的曲面隱藏。

12 修剪在組合後的多重曲線外側的曲面。

只留下一小塊梯形的曲面。這個曲面是一個替代曲面,給其它曲面銜接之用,銜接完成後即 可刪除。



有必要時您可以開啓範例檔案 Scoop 001.3dm。

13 使用 ShrinkTrimmedSrf 指令 (曲面功能表:編輯工具 > 縮回已修剪曲面)以目前的曲面大小重設結構線,使曲面形狀較容易觀察。



畫出用來建立進氣口底部曲面的曲線:

在下一步驟中,我們將會建立曲面被切割形成的缺口下方的曲面。曲面上的缺口有一端是圓 弧狀的,我們會先建立一個四個邊的曲面,再將這個曲面的一端修剪成圓弧狀邊緣。以這個 方法建立的曲面會比直接建立一個有圓弧邊緣的曲面要簡潔且容易控制。

在這個部分,我們將會畫出一條有最少控制點數的曲線,這條曲線會成為進氣口底部曲面邊緣。在建立這條曲線時,請從不同的作業視窗觀察這條曲線的形狀。使用六個控制點的五階曲線建立一條非常平滑的曲線,並使用曲率線圖檢查這條曲線,確保這條曲線有很好的整平度。

有必要時您可以開啓範例檔案 Scoop 002.3dm。

1 使用 Curve 指令在 Front 作業視窗中畫出曲線的第一個控制點。開啓狀態列上的平面模式, 使畫出的曲線位於同一平面上。





在任何作業視窗中,使用**端點**鎖點指定曲線的第一個控制點於梯形替代曲面的角上。

切換到 Front 作業視窗中繼續畫出這條曲 線。畫出的曲線起點大約與替代曲面正切, 曲線的終點必需位於較低的位置,這條曲線 會被用來定義進氣口底部曲面的輪廓。

2 在 **Top** 作業視窗中,編輯控制點調整曲線到正確的形狀。



在 **Top** 作業視窗中,您只能將控制點往 Y 軸的方向移動 (可使用**正交**輔助),這樣做的目的 是為了讓曲線在正視圖中的形狀不被改變。

調整這條曲線使其與原來外側的曲線形狀相符,並往右延伸超過原來曲線右側的圓弧。

3 使用 Match 指令 (曲線功能表:曲線編輯工具 > 銜接)將這條曲線與替代曲面的邊緣以曲 率連續銜接。



有需要的話,您可以再對曲線做調整,在調整曲線時如有移動曲線起點處的三個控制點,在曲線調整後必需再做一次**銜接**。

4 複製這條曲線到進氣口的另一側。



5 調整複製曲線的控制點直到您想要的曲線形狀,再將曲線與替代曲面邊緣銜接。



如果銜接造成曲線形狀變化太大,您可以在曲線上加入一個控制點後再做銜接。您也可能需要使用 **EndBulge** 指令或更進一步地調整控制點。

建立進氣口底部的曲面:

您可以使用不同的曲面建立技巧來建立這個曲面,但雙軌掃掠會是最直接的選擇,以新建立 的兩條曲線為路徑,替代曲面的邊緣為斷面建立雙軌掃掠曲面。雙軌掃掠的優點是,如果進 氣口底部曲面形狀有需要做變化時,您可以加入其它的斷面曲線達到目的。因為雙軌掃掠的 兩條路徑與替代曲面是以 G2 連接(在之前的步驟以銜接形成),所以建立的雙軌掃掠曲面會 以接近 G2 的連續性與替代曲面連接。需要的話,您可以使用 MatchSrf 指令修正任何不連 續的情形。這是一個非常好的方法,您可以現在就試著做做看。



另一個方法是使用最後建立的兩條曲線做**放樣**,建立的曲面需要再與替代曲面做銜接,我們 正好可以藉這個機會來看看 MatchSrf 指令的一些選項設定。

1 使用 Loft 指令 (曲面功能表:放樣) 在兩條曲線之間建立曲面。



因爲建立的放樣曲面的斷面是直線,所以在放樣曲面和替代曲面的連接邊緣會有小縫隙。

2 使用 MatchSrf 指令 (曲面功能表:曲面編輯工具 > 銜接)將放樣曲面與替代曲面以曲率 連續銜接。

使用預覽按鈕看看曲面銜接後的情形。



您可能會發現,銜接後曲面結構線與替代曲 面邊緣垂直,造成曲面形狀有過大的變化

發生這種情形時,按下**選項**,並設定結構線方向調整為維持結構線方向。跳出選項對話框, 再按**預覽**看看結果有什麼不同。



再次銜接後的曲面變形程度會比較小。

建立進氣口兩側的曲面:

我們會以投影曲線伸出,並設定 10 度的拔模角度,做為進氣口兩側的曲面,並將放樣曲面和 伸出曲面相互修剪。

- 1 選取投影曲線。
- 2 使用 ExtrudeCrv 指令 (曲面功能表:伸出曲線 > 成錐形)伸出投影曲線。
- 3 在**伸出距離(**方向 拔模角度=5 上蓋=否 角=尖銳 模式=成錐形 删除輸入值=否)提示 下,點選拔模角度。
- 4 在**拔模角度 < 5 >** 提示下,鍵入-10,按 Enter。
- 5 在**伸出距離**(方向 拔模角度=5 上蓋=否 角=尖銳 模式=成錐形 刪除輸入值=否)提示 下,拉出曲面直到與進氣口底部曲面相交(不可超過太多)時按鍵鼠左鍵。

伸出距離過遠時,伸出的曲面會變成多重曲面而不是單一曲面。伸出後的曲面為多重曲面時,請再試一次並縮短伸出距離。如果伸出的曲面超過進氣口底部曲面一定會變成多重曲面,您可以試著伸出較短的距離,再以 ExtendSrf 指令將伸出的曲面延伸超過進氣口底部曲面。



伸出曲面的結構線會非常複雜。

附註:

有必要時您可以開啓範例檔案 Scoop 003.3dm。



6 使用 FitSrf 指令簡化曲面。

0.001 的重新配合公差及**删除輸入值=是 重新修剪=是 U方向階數=3 V方向階數=3** 應該可以有不錯的效果。



建立圓角曲面:

現在您可以在曲面之間建立圓角曲面。

- 1 顯示原來的主要曲面。
- 2 使用 FilletSrf 指令 (曲面功能表:建立圓角曲面) 在進氣口底部和兩側曲面之間建立圓角曲面。
- 3 在**選取要建立圓角的第一個曲面(**半徑=1 延伸=是 修剪=是)提示下,鍵入5,按 Enter。
- 4 在**選取要建立圓角的第一個曲面(**半徑=5 延伸=是 修剪=是)提示下,點選**延伸**將其設定為否。
- 5 在**選取要建立圓角的第一個曲面(**半徑=5 延伸=否 修剪=是)提示下,點選修剪。
- 6 在修剪 <是> (是 否 分割)提示下,點選否。
- 7 在**選取要建立圓角的第一個曲面(**半徑=5 延伸=否 修剪=是)提示下,點選進氣口底部 曲面。

有必要時您可以開啓範例檔案 Scoop 004.3dm。



176
- 8 在**選取要建立圓角的第二個曲面(**半徑=5 延伸=否 修剪=是)提示下,點選進氣口壁曲面。
- 9 以同樣的方法在原來的曲面和進氣口壁曲面間建立圓角曲面。



兩個圓角曲面之間會產生交點,我們將會在交點處修剪兩個圓角曲面。

修剪兩個圓角曲面:

兩個圓角曲面都與進氣口壁曲面呈正切連續,所以兩個圓角曲面的交點處也是正切連續。

如果我們以一個平面去修剪兩個圓角曲面,兩個圓角曲面的修剪邊緣也會是正切連續。修剪這兩個圓角曲面有助於主要曲面和進氣口曲面之間的混接。

建立修剪平面 - 首先,您需要建立一個環繞曲線的圓,再用這個圓建立一個平面。您可以將 圓角曲面以外的所有物件隱藏起來以方便作業。

1 選取兩個圓角曲面,按下可見性工具列上的反選隱藏按鈕,隱藏圓角曲面以外的物件。

2 執行 Circle 指令,並使用環繞曲線選項,勾選交點物件鎖點。

環繞曲線選項會自動暫時啓用**最近點**物件鎖點,您必需將圓心放置於曲線或曲面邊緣曲線上 畫出一個圓。

請注意:當您移動游標接進圓角曲面邊緣時標記會鎖定到曲面邊緣上,提示您可將圓心指定 於此位置上。在兩條曲線的交點處,會很難判斷圓心會被放置在哪一條曲線上,因爲交點處 同時有兩條曲線通過。遇到這種情形時,您可以使用**曲線上**物件鎖點,強迫鎖點於某一條曲 線上建立環繞該曲線的圓。

- 3 使用曲線上物件鎖點 (工具功能表:物件鎖點 > 曲線上)。
- 4 在選取曲線提示下,點選下方圓角曲面的上方邊緣。



當您以交點物件鎖點鎖點到兩個圓角曲面邊緣的交點時,您可以很明確地知道畫出的圓是環繞在哪一條曲線。

5 畫出一個超過兩個圓角曲面的圓。



6 使用 PlanarSrf 指令 (曲面功能表:平面曲線) 在兩個圓角曲面邊緣交點處建立一個圓形的 平面。



- 7 在另一側的圓角曲面邊緣交點上以同樣的方法建立一個圓形平面。
- 8 以這兩個平面修剪圓角曲面。



修剪進氣口壁曲面:

您可以使用兩個修剪過的圓角曲面修剪進氣口壁曲面。

- 1 使用顯示選取物件顯示進氣口壁曲面。
- 2 使用兩個圓角曲面修剪進氣口壁曲面(如下圖)。







通常使用曲線修剪曲面會比使 用曲面修剪曲面來得快,尤其 是修剪曲面與被修剪曲面正切 的情形下,就如同本範例中的 兩個正切的圓角曲面一樣。

如果使用圓角曲面修剪進氣口 壁曲面時作業失敗,您可以複 製兩個圓角曲面與進氣口壁曲 面接觸的邊緣曲線做為修剪曲 線。

修剪主要曲面和進氣口底部曲面:

下一步要做的是延伸圓角曲面的邊緣以修剪主要曲面和進氣口底部曲面。下方圓角曲面的內側邊緣和上方圓角曲面的外側邊緣需要延伸超過進氣口底部曲面前方的邊緣,延伸後的曲線會被分別投影到兩個曲面上做為修剪之用。

1 在 **Top** 視圖中,執行 **Extend** 指令,並使用**類型=平滑的**選項,延伸下方圓角曲面的內側 邊緣兩端超過進氣口底部曲面的前方邊緣。



2 使用延伸後的曲線在 Top 視圖中修剪進氣口底部曲面在延伸曲線外側的部分。



附註:

有必要時您可以開啓範例檔案 Scoop 005.3dm。

3 再次使用 **Extend** 指令,延伸上方圓角曲面的外側邊緣兩端超過進氣口底部曲面的前方邊緣。



請注意,在 Perspective 作業視窗中延伸後的曲線端點會往上翹。

- 4 如果主要曲面目前被隱藏,可以使用 ShowSelected 指令將其解除隱藏。
- 5 在 **Top** 視圖中,將延伸曲線投影到主要曲面上。
- 6 使用 **ShowSelected** 指令顯示之前投影到主要曲面上的一小段直線,並將其**投影**到目前的 主要曲面上。
- 7 以兩條投影曲線相互修剪,建立一條封閉的多重曲線。



8 使用這條封閉的多重曲線在主要曲面上修剪出一個缺口。



設定建立曲面的參考曲線

現在我們可以開始建立填補缺口的曲面。您可以看到曲面上有兩個有四個邊緣的缺口,我們可以使用缺口邊緣來建立雙軌掃掠曲面或是以曲線網線建立曲面。因為這兩個缺口各有一端 是由兩個圓角邊緣所組成,我們必需以這兩個圓角邊緣建立曲線做為建立曲面的參考線。複 製兩個缺口的四條圓角邊緣曲線,組合成兩條 S 形的曲線。缺口的另前端是主要曲面的修剪 邊緣,我們必需分割這個一整條的邊緣為三個邊緣,以配合兩個缺口的寬度。

1 使用 DupEdge 指令,複製兩個圓角曲面的修剪邊緣曲線。



2 組合這四條曲線為兩條多重曲線。

有必要時您可以開啓範例檔案 Scoop 006.3dm。

3 使用 SplitEdge 指令 (分析功能表:邊緣工具 > 分割邊緣) 配合端點物件鎖點,鎖點到進 氣口底部曲面前方邊緣端點,分割主要曲面缺口前方的邊緣。





4 使用 SplitEdge 指令鎖點到圓角曲面邊緣端點分割缺口兩側邊緣。



這樣做會讓 NetworkSrf 更快地分析如何建立曲面。

5 執行 Sweep2 指令,並使用路徑連續性=正切或 NetworkSrf 指令建立最後兩個曲面。



建立的曲面一端是您之前複製圓角曲面修剪 邊緣的 S 型曲線,而另一端是從缺口前端邊 緣分割而來的一小段邊緣。

- 6 組合所有的曲面,並在進氣口後端切出一個洞。
- 7 鏡射和修剪另一側的進氣口。



附註:

有必要時您可以開啓範例檔案 Scoop 007.3dm。

建立額外的斷面曲線:

在較大的缺口上建立額外的斷面曲線有助於建立曲面。使用 Blend 指令在缺口較長邊緣 1/3 或 2/3 的位置建立混接曲線,使用這些額外的曲線做為建立網線曲面的參考線。

1	開啓點物件鎖點。	

- 2 執行 Blend 指令 (曲線功能表:混接曲線)。
- 3 在指令行中設定**連續性=正切**,然後點選**垂直**選項。
- 4 點選曲面缺口較長的一段邊緣,沿著邊緣移動標記到大約 1/3 的位置指定混接曲線起點。







- 5 再一次使用垂直選項,在另一段邊緣上指定混接曲線終點。
- 6 將滑鼠游標沿著指定混接曲線起點的邊緣移動,直到點物件鎖點鎖定一個點,標記會跳到目前選取的邊緣上,並顯示軌跡線,按滑鼠左鍵指定這個點為混接曲線終點。





建立的混接曲線會跨越曲面缺口。

7 使用同樣的方法在這兩個邊緣上 2/3 的位置再建立一條混接曲線。 記得使用混接曲線的**垂直**選項。

8 使用 NetworkSrf 指令建立填補缺口的曲面,記得要選取新建立的兩條混接曲線。





在模型的某一部分使用 2D 圖形

您可能會被要求以現存的 2D 圖形做為 Rhino 模型的一部分,要完成這樣的工作需要將 2D 圖形 移動並放置到模型上。

在稍後的範例中,我們將會使用一個以 Adobe Illustrator 建立的商標曲線。

範例 23 — 匯入 Adobe Illustrator 檔案

在這個範例中我們會建立一個自訂的工作平面,匯入 Illustrator 檔案,放置商標曲線到曲面上。

1 開啓模型檔案 Air Cleaner.3dm。



匯入檔案:

- 1 執行 Import 指令 (檔案功能表: 匯入)。
- 2 變更檔案類型為 PDF 檔案 (*.pdf; *.ai), 選取 AirOne_Logo.ai 將其匯入到模型中。
- 3 在 AI 匯入選項對話框中,按 OK。

匯入的商標曲線會處於被選取狀態中,並被放置在**Top**工作平面上及 **Default** 圖層中。





- 4 在匯入的曲線還在選取狀態下時,使用 Group 指令群組所有匯入的曲線,以便在往後的作業中可以一次選取所有的曲線,並避免在移動商標曲線時漏選了某些曲線。
- 5 執行 Layer 指令。
- 6 關閉 Logo 圖層。
- 7 在 Logo 圖層上按右鍵,點選複製物件到圖層,將商標曲線複製到 Logo 圖層。

在之後的範例中我們會再用到這個複製的商標曲線。

8 關閉除了 Default 和 Top Surface 圖層以外的所有圖層。

白色箭頭是曲面的法線方向,當您移動游標 到被選取的曲面上時,游標上會出現紅色和 綠色箭頭。

紅色代表曲面的 U 方向,綠色代表曲面的 V 方向。

建立自訂的工作平面:

我們必需將工作平面設定在模型的平面上, CPlane 指令可以這樣做, 但新設定的工作平面的 X 和 Y 的方向會是目的曲面的 U 和 V 的方向, 而工作平面 Z 軸的方向會對應到曲面的法線上。Dir 指令可以顯示曲面的 U 和 V 的方向, 並可以讓您改變曲面 U 和 V 的方向。

1 選取物件上橢圓形的平面,從分析功能表中選取方向。

您可以看到這個曲面的 U、V 和法線方向,知道這個橢圓形平面的 U、V 和法向方線非常重要。



分析方向

2 在指令行中有各種可以改變曲面方向的選項,您可以點選這些選項改變曲面的方向,曲面方向的圖示會根據您的改變更新。

在改變選項後,按 Enter。



您必需將曲面的 U、V 和法線方向做如左圖 的改變。 附註:

這樣做可以讓新的工作平面根據您的設定對 應到橢圓形平面上,也可以預測商標曲線套 用到橢圓形平面上的位置與方向。

3 在 Perspective 作業視窗中,執行 CPlane 指令,並使用物件選項(視圖功能表:設定工作平面 > 以物件)或(作業視窗標題右鍵功能表:設定工作平面 > 以物件)設定工作平面到 橢圓形平面上。



自訂工作平面的 X 和 Y 軸平行於您之前於橢 圓形平面上設定的 U 和 V 方向。

4 您可以使用 NamedCPlane 指令儲存新設定的工作平面 (作業視窗標題右鍵功能表:已命 名工作平面) 以便往後可以很容易地取回這個工作平面。 Тор

將商標曲線對應到新的工作平面上:

我們將使用的指令會以物件相對於某個工作平面的位置移動到橢圓形平面上。

1 在 Top 作業視窗中選取商標曲線,請確定 Top 作業視窗處於使用中,然後執行 RemapCPlane 指令 (變形功能表:定位 > 重新對應至工作平面)。

這個指令是以使用中和目標作業視窗的工作平面為依據移動物件,所以選對作業視窗非常重要。

2 在**點選要對應的作業平面(**複製=否)提示下,點選包含自訂工作平面的 Perspective 作業視窗。

您可以使用複製=是選項複製物件到其它工作平面上,而不會移動原來物件。

ATONE .

當**複製=是**時,每點選一個作業視窗就會複製一個物件,直到按下 Enter 或 Esc 結束指令 為止。

困標曲線會以其相對於使用中作業視窗工作平面的位置對應到 Perspective 作業視窗的自訂工作平面。





3 旋轉、移動或縮放商標曲線到新的位置。

您可以使用 Plan 指令將視圖對準 Perspective 作業視窗中的自訂工作平面,以便於調整 商標曲線的位置,作業視窗在對準自訂工作平面後會使用平行投影模式正視工作平面。



4 執行 Extrude 指令 (實體功能表:伸出平面曲線 > 直線),並使用兩側選項建立立體的文字,伸出的距離為 2mm。



5 使用 BooleanDifference 指令 (實體功能表:差集) 在橢圓形平面上刻出文字。



將商標曲線放置於形狀不規則的曲面上:

在這部分的範例中,我們會將 Logo 圖層中的商標曲線複本放置到曲面上,因爲這個曲面並 不是平面,所以我們必需使用其它的變形工具(沿著曲線流動)移動商標曲線,將其沿著曲面 形狀做彎曲。

Flow 指令會將物件的控制點從一條曲線對應到另一條曲線,物件控制點和第一條曲線的相對關係會被轉換到第二條曲線上。如果兩條曲線的長度不同,物件在流動後會被明顯地延展或擠壓,為了避免發生這種情形,第一條曲線和第二條曲線必需長度相同。

1 執行 Layer 指令,切换到 Cutout 圖層,關閉 Cutout 和 Logo 以外的所有圖層。



2 首先,我們必需從目標曲面上抽離一條結構線。使用 ExtractIsocurve 指令 (曲線功能表:從物件建立的曲線 > 抽離結構線),在曲面上較長的方向抽離一條大約在曲面中間位置的結構線。



我們將會使用這條曲線來對齊移動後的商標曲線。

- 3 選取這條曲線,使用 Length 指令 (分析功能表:長度) 測量這條曲線的實際長度,測量結果會顯示在指令行。
- 4 在 Top 作業視窗中,畫出一條和剛才抽離的結構線長度相等的直線。



附註:



抽離結構線

邊框方塊

5 在 Top 作業視窗中選取商標曲線,並使用 BoundingBox 指令 (分析功能表:邊框方塊) 在商標曲線周圍畫出一個 2D 矩形。

在**座標系統**提示下,因為**Top** 作業視窗的工作平面與世界平面相同,所以您可以使用工作平 面或世界座標選項。

Тор	
	_
×	

6 使用**中點**和**中心點**物件鎖點,以直線的中點為起點,邊框方塊中心點為終點,將直線移動到 矩形中心點。



利用邊框方塊來找出一個群組曲線的中心點 是很方便的方法。



- 7 選取商標曲線,執行 Flow 指令 (變形功能表:沿著曲線流動)。
- 8 在原始骨幹曲線 點選接近端點處提示下,選取直線。
- 9 在新的骨幹曲線提示下,選取剛才抽離的曲面結構線。



商標曲線會從直線對應到曲線上。請注意,在對應商標曲線時,這個指令會以兩條曲線被點 選於哪一個端點附近決定對應的方向。

10 如果商標曲線大於目標曲線,必需**復原**指令作業,在**Top** 作業視窗中縮小商標曲線,再執行 一次 **Flow** 指令。 使用 Flow 指令的複製選項把 原來的商標曲線留在原地是比 較好的作法。



分割曲面:

如果您在 Perspective 作業視窗中近一點觀看對應後的曲線,您會發現商標曲線是對應到曲線上,並不是貼附在曲面上。但因爲對應後的曲線非常接近曲面,將曲線拉回到曲面上並不會造成太大的變形。

1 選取對應到抽離結構線的商標曲線,執行 Pull 指令 (曲線功能表:從物件建立的曲線 > 拉回)。

Pull 指令會以被選取的曲面的法線方向將曲線或點拉回到曲面上。



原來的曲線(1)以曲面的法線方向(3)被拉回到 曲面上(2)。

- 2 選取曲面,執行 Split 指令 (編輯功能表:分割),選取所有被拉回到曲面上的曲線做為切割 用物件。
- 3 以這個範例中的情形,您最好將曲面上分割出來的文字**縮回**,因為每一個分割出來的曲面, 即使是非常小的曲面,其實都包含未分割前的整個曲面的資料。



將商標文字做出厚度

1 選取分割出來的商標文字曲面。

不要選取文字中間的曲面(例如:A、O和N)。

Perspective	
	And the
7	
×	

2 執行 OffsetSrf 指令 (曲面功能表:偏移複製曲面),使用實體選項塡補原來的曲面與偏移 曲面之間的空隙。

移動滑鼠游標到法線箭頭未朝上的曲面按左鍵反轉法線方向,法線箭頭方向代表曲面的偏移方向。

3 設定偏移距離為1,按 Enter 建立實體。

商標文字曲面也可以使用 ExtrudeSrf 指令伸出成實體 (實體功能表:伸出曲面 > 直線)。



偏移成實體的商標文字。

》 偏移複製曲面

4 偏移成實體的商標文字需要和原來的曲面組合,但是實體是封閉的曲面,無法再與其它曲面 組合。

使用 ExtractSrf 指令 (實體功能表:抽離曲面)移除商標文字實體底部的曲面,並將其刪除。

5 使用 Join 指令 (編輯功能表:組合) 組合文字曲面和模型的曲面。



從 2D 圖形建立模型

最困難的建模工作之一是將一組 2D 視圖轉換成為 3D 模型,通常這些 2D 視圖可能在某些部分 很精確,但在 3D 模型上才會出現的複雜曲面在 2D 視圖上並無法精確的表達。

您最好能直接與設計師溝通這些複雜曲面的造型,但有時候您可能和設計師之間沒有直接的溝通 管道,而且在各 2D 視圖之間通常會有配合不上的問題。

如果沒有實際可供參考的模型,您必需在各 2D 視圖、草圖中做取捨,找出最可能的 3D 造型。例如,您必需考慮 3D 模型的哪個部分在哪個視圖中是最準確的。

在稍後的範例中,我們會示範一些從一組 2D 視圖建立吹塑模塑膠瓶的方法。在這個範例中,我們有一組塑膠瓶的三視圖,這些視圖並不準確,我們要做的是盡可能建立一個最能夠符合設計師所畫的各個視圖曲線的模型。

因為上課時間有限,我們只能示範建立這個模型的第一階段,我們只會完成這個瓶子的曲面部分,細節部分會被忽略。在教學模型資料夾中有一個已完成的瓶子模型供您參考。

範例 24 — 建立清潔劑瓶子

1 開啓模型檔案 Detergent Bottle.3dm。



- 2 在 Top 作業視窗中,框選左下方瓶子的上視圖,包含尺寸標註。
- 3 使用 Group 指令群組被選取的物件 (編輯功能表: 群組)。
- 4 重複之前的步驟群組左上方瓶子的前視圖和右上方瓶子的右視圖。
 - 每一個視圖中的物件當做一個群組。

定位各個視圖:

- 1 選取上視圖群組。
- 2 使用 ChangeLayer 指令 (編輯功能表:圖層 > 變更物件圖層) 將上視圖群組移到 3D Template Top 圖層。
- 3 在 Top 作業視窗中,使用 Move 指令,以上視圖群組中圓的圓心為移動起點,座標 0,0 為 移動的終點,移動整個群組到工作平面原點。



- 4 選取前視圖群組。
- 5 使用 ChangeLayer 指令將前視圖群組移到 3D Template Front 圖層。
- 6 在 **Top** 作業視窗中,使用 **Move** 指令,以中心線和瓶底水平線交點為移動起點,座標 **0,0** 為移動的終點,移動整個群組到工作平面原點。

- 7 在 Top 作業視窗中,在前視圖群組仍然處於選取狀態下時,執行 RemapCPlane 指令 (變形功能表:定位 > 重新對應至工作平面)。
- 8 在點選要對應的作業平面 (複製)提示下,點選 Front 作業視窗。

前視圖群組會被定位到 3D 空間。



- 9 在 Top 或 Perspective 作業視窗中, 選取右視圖群組。
- 10 使用 ChangeLayer 指令將右視圖群組移到 3D Template Right 圖層。
- 11 在 Top 作業視窗中,使用 Move 指令,以中心線和瓶底水平線交點為移動起點,座標 0,0 為移動的終點,移動整個群組到工作平面原點。

12 使用 RemapCPlane 指令重新對應右視圖群組到 Right 作業視窗的工作平面。

右視圖群組會被定位到 3D 空間。



通常 2D 曲線參考圖並不能滿足建立 3D 模型所需的精確度。在開始建立 3D 模型之前,請先 找出 2D 曲線參考圖中的錯誤,並予以修正。

建立 3D 曲線:

瓶身上手把的洞是在曲面建立後才切割出來的,目前我們只需要建立外側的曲面。瓶身前視 圖的上方和底部的邊緣為圓角邊緣,在開始建立瓶身曲面時可以被忽略,曲面建立後再用其 它方法在曲面邊緣建立圓角。我們必需延伸或重畫與每一個圓弧相接的曲線,使這些曲線超 過圓弧並相交形成銳角。

您可以使用許多建立曲面工具開始建立瓶身曲面,**雙軌掃掠**或從曲線網線建立曲面是最明顯 可以使用的方法。

以網線建立的曲面只會考慮參考線的形狀,並不會考慮參考線的結構。曲面會依設定值逼近參考線,建立的曲面結構和參考線的結構並沒有關聯。

其它建立曲面指令,包括:單(雙)軌掃掠、放樣和以邊緣曲線建立曲面至少會使用一個方向 的參考線結構來建立曲面,這些指令建立的曲面會完全通過斷面參考線,您可以從參考線是 如何建立的來決定使用何種曲面建立指令。

- 1 選取您在之前的步驟所建立的群組,執行 Ungroup 指令(編輯功能表: 群組 > 解散群 組),將所有群組解散。
- 2 選取三個視圖中定義外側輪廓的曲線,將這些曲線複製到 3D Curves 圖層。



因為這個瓶子在 X 軸兩側是對稱的,您只需 要複製一側的曲線,稍後我們會將這些曲線 做鏡射。

3 執行 OneLayerOn 指令,選取 3d Curves 圖層。



4 移動定義瓶身上方邊緣的曲線到直立曲線上方端點的高度。您可以在 Perspective 作業視窗中,使用 SetPt 指令或以 Move 指令配合垂直選項達到這個目的。



5 直立的曲線現在可以延伸超過圓弧曲線,且端點可以正好落於上方和底部的曲線上。

使用 **Extend** 指令的**類型=平滑的**指令選項延伸這些直立的曲線,以**端點**鎖點將直立曲線的 延伸端點放置於上方和底部曲線的**端點**上。

6 以 Extend 指令延伸曲線會增加曲線結構的複雜度。如果保持曲線結構簡單非常重要,最好 使用調整控制點的方式延伸曲線。復原之前的曲線延伸作業,改用直接編輯控制點,將直立 曲線的端點移動到上方和底部曲線上。

End

您可以事先於原地複製這些直立曲線,做為調整曲線控制點時的參考。



7 鏡射底部、上方和右視圖中的左側輪廓曲線到另一側。



您會得到八條定義瓶身曲面的曲線。

全部的曲線都是原來 2D 視圖中的曲線,但 重新安排於 3D 空間中。

8 組合上方和底部的曲線為封閉曲線。



這兩條曲線將會做為建立網線曲面或雙軌掃掠曲面的參考線。

以雙軌掃掠建立瓶身曲面:

這些曲線是我們從 2D 視圖中所有可以找到的定義瓶身曲面的參考線,所以我們將直接以這些曲線建立瓶身曲面。

- 1 切換到 Surfaces 圖層。
- 2 框選所有曲線,先以 Sweep2 指令建立曲面,然後設定作業視窗為著色顯示模式。

將建立的曲面移到一旁。



請注意,在瓶身弧度較大的一側的曲面形狀 並沒有受到很好的控制。

3 雖然我們可以重新調整或加入曲線讓 Sweep2 產生較好的曲面,但我們要藉這個機會以同樣的曲線使用曲線網線建立曲面,比較以這兩個指令建立曲面的差別。

再一次選取所有曲線,使用 NetworkSrf 指令建立曲面。



以同樣的曲線使用曲線網線建立的曲面明顯 比較好。

以著色作業視窗觀看建立的曲面。

自己做做看:

建立瓶身下陷部分的曲面和把手。參考 2D 視圖在有圓角的地方建立圓角邊緣。在教學模型資料 夾中有一個已完成的瓶子模型供您參考。



範例 25 — 曲面分析

在 Surface Analysis.3dm 檔案裡有一組您在前一個範例中看過的曲線,我們不再像之前的範例 一樣從曲線網線建立曲面,而是要使用曲面銜接和分析工具在瓶身兩側各建立三個曲面,您可以 將建立的曲面與網線曲面做比較。

從邊緣曲線建立瓶身曲面:

檔案中所有直立的曲線都有同樣的控制點數和結構,這些曲線是由同一條曲線複製後再調整 形狀而成的。瓶身上方和底部的曲線必需被分割成數段曲線,以這些曲線段與直立的曲線做 爲建立數個四個邊緣的曲面的參考線。

我們需要再建立一條直立的曲線,用這條曲線來控制瓶身背部的曲面形狀。

1 以 Split 指令的點選項於瓶身底部曲線右側部分的節點處分割曲線。



曲線在右側節點處分割得到的兩段曲線仍然保有一致的節點參數分佈。

附註:

 \mathcal{P}

節點

利用節點參數分佈一致的曲線做為邊緣曲線建立的曲面會有比較簡潔的結構。

再以直立的曲線將同一條瓶身底部曲線分割。

2. 複製瓶身背部曲線,並將其放置到瓶身底部曲線在節點處分割後的端點。


2 以**最近點**鎖點將複製的曲線上方端點移動到瓶身上方曲線位於側面曲線和背部曲線之間三分之一的位置上。

並調整這條曲線靠近上方端點的第二個控制點。在**Top** 作業視窗中,將這個控制點往上、往內移動(如下圖)。



這條曲線可以讓您對曲面形狀有更好的控制 (尤其是在瓶身上方邊緣)。

3 以所有直立的曲線分割瓶身上方和底部曲線。



4 為了讓 EdgeSrf 指令建立最簡潔的曲面,您必需重建部分分割後的曲線,讓這些曲線的參 數化平均,而且有同樣的結構。

以三階四個控制點重建曲線1、2和3。



您必需整平瓶身上方靠近背部的曲線**(1)**, 使其與鏡射後的曲線及另一端相接的曲線之 間可以形成正切。

5 使用 EdgeSrf 指令 (曲線功能表:邊緣曲線) 以三組曲線建立三個曲面。



6 著色作業視窗。



建立的曲面看起來似乎不錯,但如果您轉動 一下視圖,您會發現這些曲面之間其實並沒 有達到正切連續。

您可以使用條紋分析來驗証。

銜接瓶身背部曲面:

1 鏡射瓶身前面和背部曲面到 X 軸的另外一側。



鏡射的曲面和原來的曲面之間並沒有形成正 切連續。

2 使用 MatchSrf 指令 (曲面功能表:曲面編輯工具 > 銜接)將兩個鏡射曲面與原來的曲面 做正切銜接,並使用平均曲面選項。

Robert McNeel & Associates



以正切連續銜接鏡射曲面和原來的曲面並開 啓平均曲面選項時,即可讓兩個曲面之間形 成曲率連續,因爲兩個曲面在相接邊緣處的 曲率一致。

分析銜接後的曲面:

現在我們要使用曲率分析工具分析銜接後的曲面,曲率分析工具可以標示出曲面上曲率變化較大的地方,但曲率變化較平緩的地方可能會被忽略。像在範例中這種簡單的曲面上,曲率分析的色彩漸層會比較平緩、簡潔。

1 隱藏所有曲線,以便看清楚曲面之間的連續情形。

2 選取所有曲面,並開啓曲率分析顯示 (分析功能表:曲面>曲率分析)。

設定型式為高斯,按下自動範圍。請確定分析網格設定夠精細,以得到較好的視覺分析效果。試著在自動範圍和最大範圍之間切換。



曲面銜接要盡可能讓曲率顯示色彩漸層有平 緩的變化,並達到曲率連續的要求。 請注意,銜接過的曲面邊緣處的色彩變化平

緩。

未銜接過的曲面則會在邊緣處產生可見的色彩斷層。

自動範圍會試著找出一個色彩顯 示範圍,忽略曲率變化較大的部 分。而最大範圍則是將曲率最大 的部分以紅色顯示,曲率中等的 部分以藍色顯示。

曲率等於 1/半徑。

接下來,我們會以複製的曲線建立另一個曲面來比較。

3 開啓 Network Curves 圖層,使用 NetworkSrf 指令從這個圖層中的曲線建立曲面。選 取新建立的曲面,將其新增到曲率分析顯示。



網線曲面 (2)的結構線越密,曲率分析的色彩 顯示越不平順。

因為曲面上顯示的色彩是以設定的範圍對應 到曲面上,而自動範圍預設的顯示曲率範圍 較窄,即使是曲率變化平緩的部分的色彩漸 層也會有明顯的變化,這並不代表曲面的這 個部分的曲率變化很大。

結構較簡單的曲面 (1)雖然在曲面相接邊緣處的色彩漸層並不連續,但看起來比較簡潔。

將瓶身前面與背部的曲面銜接到中間的曲面:

在將瓶身前面和背部的曲面與中間的曲面銜接時,我們必須確保不會破壞之前的銜接作業在曲面之間形成的連續性,我們會以兩次銜接曲面達到這個目的。

必需注意的是,中間的曲面較為扁平,而前面和背部的曲面有較大的曲率變化。在銜接曲面時,不可以讓中間的曲面做為銜接的作用曲面,否則會造成中間曲面的形狀有非常大的變化並往內凹。如果可以,盡量以前面和背部的曲面做為銜接的作用曲面,中間的曲面做為銜接的目的曲面,以避免產生這個問題。

因為背部曲面只有四排控制點,除非您開啓維持相對端選項,否則將背部曲面以曲率連續銜接到中間的曲面必定會破壞背部曲面另一端的連續性。如果您開啓維持相對端選項做曲率連續銜接,背部曲面在銜接邊緣處可能會形成波浪狀。

爲了要避免這種可能發生的問題,我們會先將背部曲面以正切連續並關閉維持相對端銜接到 中間的曲面。正切連續銜接只會移動前兩排控制點,所以我們不必擔心背部曲面的另一端的 連續性在銜接後被改變,而只有在靠近銜接邊緣的曲面形狀會被改變,然後我們會再以曲率 連續並開啓維持相對端選項再做一次銜接。

- 1 銜接作業僅改變整個瓶紙一半的形狀,所以您可以刪除其它複製的曲面。
- 2 將曲面複製到其它地方,稍後我們會再用到這些曲面。
- 3 將前面和後面的曲面以**正切**連續**銜接**到中間的曲面,並關閉**平均曲面**和**維持相對端**。在**銜接**對話框的**選項**中設定**維持結構線方向**。

這些設定並不是固定的,必需依不同情況做設定。如果您對第一次銜接的結果不滿意,在接受銜接變更前,您可以試著以不同選項設定再次做銜接。

在銜接曲面時保持**曲率分析**在開啓狀態,有助於您觀察銜接作業對曲面形狀的影響。

4 接下來,將前面和後面的曲面以曲率連續銜接到中間的曲面,並開啓平均曲面和維持相對端。

將中間的曲面銜接到前面和背部曲面:

現在我們來看看銜接不理想的情形。我們會以剛才複製出來的曲面做示範,將中間的曲面銜接到前面和背部的曲面。

- 1 將中間的曲面以正切連續銜接到前面和背部的曲面,並關閉維持相對端。
- 2 再將中間的曲面以曲率連續銜接到前面和背部的曲面,並開啓維持相對端。
- 3 選取銜接後的曲面,將他們新增到曲率分析顯示。

您可以看到曲率分析色彩漸層在第一組曲面(1)和第二組曲面(2)上明顯不同。



曲率分析色彩在接近銜接邊緣處出現銳角。



設計師可以先建立一個大概的曲面形狀,然以後各種變形、分析工具在 3D 空間中以創造性和直接的方法將曲面塑形。



建立曲面的參考線不需要很精確的放置,所有用來建立曲面的曲線盡可能是從一條曲線複製而來再加以調整形狀,這樣可以讓所有的曲線有相同的結構,建立的放樣曲面會最簡潔、且容易編輯。

在稍後的範例檔案中包含有四條曲線。

範例 26 — 儀表板

- 1 開啓模型檔案 Dash.3dm。
- 2 以檔案中的四條曲線建立**放樣**取面,並使用**型式**下拉清單中的**鬆弛**選項。**鬆弛**選項可以建立 最簡單的曲面,如何建立最簡單的曲面是非常重要的技巧。



以鬆弛選項建立的放樣曲面並不會通過位於中間的兩條曲線,但曲面會非常平滑簡潔。

如果您想加入其它物件,在鎖 定的圖層中有一個方向盤,可 讓您做為模型各部分比例和位 置的參考。

附註:

3 開啓控制點。



開啓建立放樣曲面的參考曲線的控制點,您 會發現這些曲線的控制點和放樣曲面的控制 點的位置完全一樣。 4 關閉 Curves 圖層。

5 開啓曲面的控制點,使用 SetPt 指令 (變形功能表:設定點) 將下圖中的幾組控制點在 X 軸 方向對齊。



6 選取最靠近方向盤上緣的控制點。



- 7 執行 Weight 指令 (編輯功能表:控制點 > 編輯權值)。
- 8 在設定控制點權值對話框中,將划桿拉到最右側。

改變控制點的權值會提高或減少您對與這些控制點最接近的曲面形狀的控制能力。

✤設定控制點權	值 🗵
0.1	1.0
OK	取消 説明田)

9 在 Top 或 Front 作業視窗中,使用推移鍵移動這些控制點。

注意,在接近權值被改變的控制點處的曲面形狀會較爲尖銳。





如果彩現網格的形狀無法配合控制點的移動而改變,請使用**作業視窗標題功能表**中的更新指令。在作業視窗標題上按右鍵,可以顯示**作業視窗標題功能表。RefreshShade**指令可以重新計算被選取物件的彩現網格。



10 如果您想控制曲面上範圍更小的局部形狀,可以使用 InsertKnot 指令 (編輯功能表:控制點 > 插入節點) 在曲面 U 方向底部邊緣控制點和第二排控制點之間加入一排控制點。



InsertKnot 指令可以在曲面的 U 方向、V 方向或同時在兩個方向上對稱地加入節點。

在這個指令執行時,曲面的結構線會被醒目 提示,盡可能地將節點插入於現有(被醒目提 示)的結構線之間的中點, 11 推移下圖中的控制點,使曲面稍微往內凹陷。



盡可能地保持整個曲面結構的簡潔。

只有在有需要的地方加入節點,當曲面的控 制點數不足以讓曲面形成您所要求的形狀 時,才在局部加入節點。

加入更多的控制點代表您在編輯或整平曲面時需要調整更多的控制點。

建立偏移曲面:

當您對整個曲面的形狀覺得滿意時,您可以加入其它細節,更進一步完成這個模型。這個曲面在經過偏移和修剪後可以形成如本章節第一張圖例一樣的造形。

當這個曲面的兩個方向都高於三階時可以得到最好的效果。您可以在物件內容裡看到這個曲面兩個方向的階數。

- 1 切換到 Cutting Curves 圖層。
- 2 畫出一條用來切割曲面的曲線。



偏移曲面的內部連續性會比原來的曲面低一級。例如:內部連續 為 G1 的曲面在偏移後內部連續 會降為 G0,這可能會在曲面上不 可見產生銳邊。雖然 Rhino 允許 這樣的曲面存在,但這樣的曲面 在後端作業中可能會發生問題。

因此,如果您想要對曲面做偏移,最好以三階或以上階數的曲面來做偏移,這樣的曲面的內部 連續是 G2 或以上,在偏移後曲面的內部連續至少還會保有 G1。 變更雙向都是 2 階的曲面階數為 3 階,未必會使曲面的內部連續從 G1 變為 G2。曲面偏移後再提 高階數也未必會改善曲面的內部 連續。

3 使用 Offset 指令 (曲線功能表:偏移複製曲線) 將這條曲線偏移 0.5 英时建立另一條曲線。



4 使用 Trim 指令 (編輯功能表:修剪) 修剪掉兩條曲線之間的曲面。



5 使用 OffsetSrf 指令 (曲面功能表:偏移複製曲面) 將前面的曲面往下偏移 0.25 英时。





6 删除原來的曲面。



7 使用 BlendSrf 指令 (曲面功能表:混接曲面) 在兩個曲面之間建立混接曲面。o







在這裡我們示範的是快速地在曲面上建立一條裝飾用的皺褶變化。

調整 **BlendSrf** 的混接轉折滑桿,使混接曲面的斷面形狀如左圖一樣。

8 有空的話,您可以自行增加更多的細節。





有些 Rhino 的作業在某些情形下會造成"損壞的物件",損壞的物件可能會造成其它指令作業失敗、著色和彩現不良或匯出物件發生錯誤。

在建模過程中經常使用 Check 指令(分析功能表:檢測 > 分析)或 SelBadObjects 指令 (分 析功能表:檢測 > 選取損壞物件) 是很好的習慣。盡早發現模型中的損壞物件並將其修復會比在 以這個損壞物件建立其它物件後才發現容易修復。

如果建模的目是彩現或得到一個網格物件,只要這個模型不需要再進備後端作業做為實際生產之用,一些小錯誤是可以被忽略的。

如果模型要以 NURBS 匯出到其它像是機構或加工程式中作業,最好盡可能地將所有錯誤去除。 分析檢測工具通常被用於修復從其它程式匯入的物件。

常用方法

不論物件是在 Rhino 或其它程式中建立的,分析檢測作業都是一樣的。在經過多次的實際作業後,您會發現一些典型的問題,並發展出修復這些問題的作業程序。 儘管修復物件的技巧可能因檔案而異,我們將會著重於修復問題檔案的常用方法。

從乾淨的檔案開始

如果可以,花點時間在匯出檔案的程式裡整理要被匯出的物件,匯出"乾淨"的物件有助於提升後續作業的效率。遺憾的是通常您可能沒有機會參與物件從其它程式匯出前的作業。

檔案修復指引:

- 1 開啓檔案。
- 2 隱藏或刪除多餘的檔案。

使用 **SelDup** 指令 (編輯功能表:選取物件 > 重複物件) 找出重複的物件將其刪除或是移動 到"重複"圖層裡,以備在後序作業中需要使用到這些物件。

3 隱藏曲線和點物件。

使用 SelSrf 指令 (編輯功能表:選取物件 > 曲面) 選取所有單一曲面或使用 SelPolysrf 指令 (編輯功能表:選取物件 > 多重曲面) 選取所有多重曲面,使用 Invert 指令 (編輯功 能表:選取物件 > 反選) 反選物件,然後將所有被選取的物件移動到另一個隱藏的圖層,畫 面中會只剩下曲面和多重曲面。

4 檢查是否有損壞物件。

Check 和 **SelBadObjects** 指令可以判斷模型中是否存在結構有問題曲面,如果有損壞物曲面被選取,將其移動到"損壞物件"圖層,以便需要時可以再次使用這個物件。

如果損壞的物件是多重曲面,使用 ExtractBadSrf 指令從多重曲面上抽離損壞的曲面。

您可以修復這些損壞的曲面,然後再用 Join 指令將修復的曲面與多重曲面上沒有問題的曲面再次組合在一起。

5 使用 Shaded Viewport,以肉眼檢查模型。

模型看起來是您所預期的樣子嗎?有任何可見的缺面嗎?有曲面延伸超過正確的位置嗎?修復曲面會用到的修剪曲線可能位於"重複"圖層裡。

6 檢查文件內容對話框中單位頁面下的絕對公差設定。

絕對公差設定合理嗎?自由造型曲面建模需要合理的誤差容許值,相鄰的曲面邊緣銜接的誤差 會小於絕對公差,越小的絕對公差會使曲面結構越複雜,Rhino的操作效率會因此變差。當 生產過程後端的程式無法處理或匯入小於某絕對公差的物件資料時,設定絕對公差小於此數 值並沒有意義。

DUP 選取重複物件 BAD 選取損壞物件

7 組合(編輯功能表:組合)所有曲面。

在組合曲面時,曲面邊緣之間的誤差小於絕對公差時,曲面會被組合在一起。如果曲面邊緣 之間的誤差大於絕對公差,曲面會無法組合。組合指令並不會改變幾何物件,而只是將距離 小於絕對公差的兩個曲面邊緣標示為同一個邊緣,並忽略兩個邊緣之中的一個邊緣。

檢查指令行顯示的結果,組合後的多重曲面數量是否是您所預期的?有些時候,匯入 IGES 檔案會產生重複的曲面。通常會有一個正確的曲面及一個內部修剪被移除的曲面。將其它曲面 與這兩個曲面組合時,您無法控制哪一個曲面會與其它曲面組合。如果您懷疑發生這種問題 時,試著組合露邊緣,如果外露邊緣無法被組合,復原到未組合前,刪除多餘的曲面,然後 再組合一次。

8 檢查是否有外露邊緣。

外露邊緣是未和其它曲面邊緣組合的邊緣。在組合作業中,兩個曲面邊緣間的距離大於絕對 公差時會留下外露邊緣。外露邊緣的產生可能是因爲建模時的疏忽、匯入 IGES 檔案時的絕 對公差設定不正確或模型中存在重複的曲面。如果您在執行 ShowEdges 指令 (分析功能 表:邊緣工具 > 顯示邊緣)後發現模型中有太多的外露邊緣時,可以考慮將模型復原到未組 合之前,放寬絕對公差後再組合一次。這種情形可能是因爲模型是在比較大的絕對公差環境 中建立的,然後匯入到公差比較小的作業環境所產生的。

附註:只有在建模時更細心才能改善曲面邊緣之間誤差過大所造成的問題。

9 組合外露邊緣或重新建模。

組合外露邊緣是一個好壞摻半的權衡做法,可能會在後端作業中造成問題。如果組合邊緣的目的是將物件以實體匯出到實體軟體中作業,或將曲面物件轉換成爲網格物件(例如 STL 檔案),您可以使用 JoinEdge 指令 (分析功能表:邊緣工具 > 組合兩個外露邊緣)而不會造成任何問題。如果組合邊緣的物件是用來取得斷面曲線或大部分其它產生曲線的作業時,斷面曲線上會出現缺口,而不是封閉的曲線,因爲斷面曲線跨越以大於絕對公差距離組合的邊緣,斷面曲線的缺口是由兩個邊緣組合前的縫隙所產生的。如果曲面邊緣之間的縫隙小於絕對公差設定值的兩倍,您可以安心地繼續作業。如果曲面邊緣之間的縫隙過大時,考慮編輯或重建曲面,縮小縫隙。Join 和 JoinEdge 指令並不會改變曲面的幾何結構資料,而只是標示出距離小於絕對公差的兩個邊緣在組合後會被視爲一個邊緣。

ī.

顯示邊緣

二 組合兩個外露邊緣

10修復損壞的曲面。

最好能夠一次修復一個損壞曲面,並將修復的曲面與原來的多重曲面**組合**。為了用最少破壞的方法和徹底的修復不能通過**Check**指令檢查的損壞曲面,您可以使用以下的方法:

• 重建邊緣

- 分離修剪曲線,重新修剪曲面。
- 重建曲面 (曲面形狀會改變)
- 取代損壞曲面 以周圍的曲面邊緣與從損壞曲面上取得的斷面曲線重新建立一個曲面取代損壞的曲面。

11 檢查是否有損壞物件

有些時候,通過檢查的曲面在與其它曲面組合成多重曲面後會出現錯誤,通常這種情形是因 為曲面邊緣在組合後產生微小的邊緣或修剪曲線短於修剪曲面的長度小於絕對公差。抽離相 鄰的曲面,檢查每一個曲面,使用 MergeEdge 指令 (分析功能表:邊緣工具 > 合併邊緣) 去除微小的邊緣,然後再次組合曲面。當您得到一個封閉的多重曲面(沒有外露的邊緣),而 且可以通過 Check 指令的檢查時就算成功了。當您在組合和修復曲面時,不斷地以 Check 指令檢查曲面是很好的習慣。

▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲
 ▲

附註:

12 匯出

現在模型已經被修復了,而且可以稱爲乾淨的模型,您可以將模型以 IGES、Parasolid 或 STEP 檔案類型匯出到其它軟體中完成後續作業。

範例 27 — 疑難排解

嘗試以下步驟:

1 開啓模型檔案 Check 01.3dm。

這個檔案中有一個損壞物件。

2 開啓模型檔案 Check 02.igs。

這個檔案裡的模型有許多問題,這些問題是 IGES 檔案常見的問題。因為未正確修剪的曲面 並不會被視爲損壞物件,所以在修復並重新修剪損壞曲面之後,您必需找出其它未正確修剪 的物件。



雖然 Rhino 是 NURBS 建模器,但也有一些工具可以建立和編輯多邊形網格物件。

處理多邊形網格時並沒有統一的方法,不同的情形需要使用不同的方法,後端作業的需要是決定 使用何種方法轉換多邊形網格時最重要的考量。當轉換的網格是要做爲彩現之用時,網格轉換設 定的要求較寬鬆。而轉換後的網格要被用於生產(NC加工或快速成形)時需要有較嚴格的要求。

轉換網格用於彩現時,模型彩現的品質和彩現速度是考慮重點。您必需盡可能減少模型的網格 數,而且讓彩現後模型的品質可以達到您的要求。模形網格的數量會影響彩現的效率,而太少的 網格數量又不能達到您對模型最終彩現品質的要求。通常只要模形彩現後沒有太大的變形,網格 轉換設定就算是正確的。 轉換網格用於生產時是完全不同的情形,網格是 NURBS 曲面的近似物件,您必需盡可能縮小網 格與 NURBS 曲面之間的誤差,較大的誤差可能會非常明顯地出現在加工後的最終產品上。





原來的 NURBS 曲面。

當轉換的網格用於生產時,如 使用與左圖相同的網格轉換設 果網格轉換設定不夠精細,您 定產生的網格用於彩現上時, 會在最終產品上看到明顯的多 彩現系統可以隱藏多邊形網格 邊形網格邊緣。

邊緣,將網格在視覺上"平滑 化",使網格看起較平滑,而 不是真正的平滑。

範例 28 — 網格化

- 1 開啓模型檔案 Meshing.3dm。
- 2 將 Perspective 作業視窗變更為著色顯示模式, 觀察兩個曲面相接邊緣的轉角處。



這兩個曲面的相接邊緣在轉角處會有一些縫 隙,從縫隙中可以看到作業視窗的背景顏 色。

附註:

Robert McNeel & Associates

3 變更回框架顯示模式。

在框架顯示模式中,兩個曲面邊緣之間並不是真的有縫隙存在。您在著色顯示模式下看到的 縫隙是因為 Rhino 使用多邊形網格著色和彩現物件所產生的。因為網格轉換設定不夠精細, 所以您會比較清楚地看到每一個網格面的邊緣。

- 4 在文件內容對話框的網格頁面下,選擇平滑的&較慢的。
- 5 再次觀察兩個曲面相接邊緣的轉角處。



轉角處的曲面邊緣看起來較平滑了,但仍然 有縫隙存在。

雖然您可以**自訂**更精細的網格轉換設定進一步移除著色網格邊緣上的小縫細,但因爲網格轉換設定會影響整個檔案裡所有物件的網格轉換,會造成網格轉換速度變慢,降低著色和彩現效率到不能接受的程度。將相鄰的曲面組合成多重曲面可以讓您不必使用更精細的網格而仍然可以移除這些縫隙。

6 將三個曲面組合成一個多重曲面。



曲面在相接邊緣處的網格會自動做精修,使 網格邊緣完全銜接在一起,除去原來可見的 網格縫隙。

Rhino 會儲存著色時的多邊形網格,在往後需要著色模型或重新開啓檔案時不必再重新做網 格轉換以節省時間,但網格的資料量可能會非常多,檔案會明顯變大。

7 從檔案功能表中選擇最小化儲存。

這樣做會將彩現網格的資料移除,以節省檔案所占的磁碟空間。

附註: NURBS 曲面轉換成彩現和著色顯示模式下所使用的網格在框架顯示模式中是不可見的, 而且不可以被編輯。所有物件的網格轉換統一由文件內容對話框中網格頁面下的設定所控 制,您不能在不同的物件使用不同的網格轉換設定。



建立多邊形網格

以 Mesh 指令建立的是可見、可編輯的網格,而且可以與建立此網格的 NURBS 物件分離。

Rhino 有兩種方法可以控制網格的密度:一般設定和進階設定。一般設定的滑桿可以粗略地控制網格多邊形的密度,進階設定裡有六個設定値和四個核取選項可控制建立網格的精細度。

網格轉換是以三個逐步精細化的步驟作業:初期四角網格、精修、調整修剪邊界,這些步驟由程式自動控制,您無法看到這些步驟的過程。

在稍後的範例中,我們會討論進階設定裡的六個控制網格轉換精細度的數值,並以圖示說明這些數值在模型上造成的引響。

最大角度 - 兩個相鄰網格面的最大角度,數值越小網格轉換越慢,可以得到較精細的網格轉換,多邊形的數量較多。

最大長寬比 - 初期四角網格多邊形的最大長寬比。

最小邊緣長度-數值越大網格轉換越快,網格轉換較不精細,多邊形數量較少,用以控制四角網格或三角網格邊緣的最小長度。

最大邊緣長度-數值越小網格轉換越慢、多邊形數量越多、多邊形網格大小會比較一致。當 精修被勾選時,所有多邊形的邊緣會被細分,直到所有的邊緣都小於這個數值。這個數值也 大約是初期四角網格邊緣的最大長度。

邊緣至曲面的最大距離 - 數值越小網格轉換越慢、網格轉換越精細、多邊形數量越多。這個 數值會將初期網格細分使所有多邊形邊緣中點到 NURBS 曲面的最大距離大約等於這個數 值。當**精修**被勾選時,網格會被進一步細分直到所有多邊形邊緣的中點到 NURBS 曲面的最 大距離小於這個數值。

初期四角網格的最小數目 - 數值越大網格轉換越慢、網格轉換越精細、多邊形數量越多且分佈較平均。這大約是網格在還未精修前四角網格的最小數目,如果您設定一個數值給它,並 將其它所有數值設為0,您所看到的就是精修前的初期四角網格。

以進階控制建立網格:

- 1 選取要轉換網格的 NURBS 物件。
- 2 執行 Mesh 指令 (工具功能表:多邊形網格 > 從 NURBS 物件)。

會彈出**多邊形網格選項**對話框。

😽 多邊形約	周椛	選	項									×
較少的 多邊形	•		•	•	•	÷	•	•	•	1		較多的 多邊形
OK		刵	娋		Ĵ	頁貿	Ð		j	ᆂ階	控制	时(C)

3 在多邊形網格選項對話框中,按下進階控制。

會彈出**多邊形網格進階選項**對話框,對話框中的設定在您結束 Rhino 時會儲存到 Windows 登錄檔。

多邊形網格進階選項	×
最大角度(<u>M</u>):	20.0
最大長寬比(A):	6.0
最小邊緣長度(E):	0.0001
最大邊緣長度(L):	0.0
邊緣至曲面的最大距離(D):	0.0
初期四角網格的最小數目(1):	0
 ✓ 精修網格 ® 「 有缺□的接缝 0) □ 複缺□的接缝 0 □ 該路 	貼圖塡滿摸式(X)
OK 取消 預覽(P)	一般設定(C)

附註:

從 NURBS 物件建立網格

4 在多邊形網格進階選項對話框中設定如下:

勾選**精修**。

取消**有缺口的接縫**。

取消**簡易平面**。

按OK。

중邊形網格進階選項 ▼ 5邊形網格進階選項	Perspective	Perspective
最大角度(M): 20.0 最大長寬比(<u>A</u>): 6.0 最小邊緣長度(<u>E</u>): 0.0001 最大邊緣長度(<u>L</u>): 0.0		
邊緣至曲面的最大距離①: 0.0 初期四角網格的最小數目①: 0 	^z y _x	^z y _x
 ✓ 精修網格(2) ○ 有缺口的接缝(2) ○ 酸陽石面(3) ○ K 取消 預覽(2) 一般設定(2)… 	' 即可由預設的網格轉換設定 建立網格。	

5 隱藏原來的多重曲面,並使用平坦著色顯示模式檢視網格。

您在**平坦**著色顯示模式下看到的模型就是以這個密度的網格設定做快速成形或 NC 加工後模型的樣子。



6 **復原**之前的網格轉換作業,再一次執行 Mesh 指令,然後在多邊形網格進階選項對話框中設定如下。

	Perspective
◆多邊形網格進階選項 🛛	
最大角度(<u>M</u>): 0.0 最大長寬比(<u>A</u>): 2.0 最小邊緣長度(<u>E</u>): 0.0001 最大邊緣長度(<u>L</u>): 0.0 邊緣至曲面的最大距離(<u>D</u>): 0.0 初期四角網格的最小數目(<u>1</u>): 0	^z y _x
 ✓ 精修網格(B) □ 有缺口的接缝(D) □ 散路貼圖填滿模式(Z) □ 簡易平面(S) ○ K 取消 預覽(D) 一般設定(C) 	請注意網格 狀和平坦著 的品質。



請注意網格多邊形的數量、形 状和平坦著色顯示模式下網格 的品質。

7 復原之前的網格轉換作業,再一次執行 Mesh 指令,然後在多邊形網格進階選項對話框中設定如下。





請注意網格多邊形的數量、 形狀及平坦著色顯示模式下 網格的品質。



Perspective

y,

8 **復原**之前的網格轉換作業,再一次執行 Mesh 指令,然後在多邊形網格進階選項對話框中設定如下。

	Perspective
◆多邊形網格進階進項	
最大角度(<u>M</u>): 0.0 最大長寛比(<u>M</u>): 2.0 日本(油)合目在(T): 0.0001	
取小磁标長度(L): 0.000 最大邊緣長度(L): 0.0 邊緣至曲面的最大距離(D): 0.0	Ly x
✓ 括修網格(E) 「有缺口的接種(D)」「約路貼圖填滿模式(Z) 簡易平面(S)	請注意網格多邊形的數量、 形狀及平坦著色顯示模式下
	網格的品質。

9 **復原**之前的網格轉換作業,再一次執行 Mesh 指令,然後在多邊形網格進階選項對話框中設定如下。

	Perspective
参邊形網格進階選項	
最大角度(业): 0.0 最大長寬比(点): 2.0 最小邊緣長度(正): 0.0001 最大邊緣長度(L): 0.0 邊緣至曲面的最大距離(D): 0.01 初期四角網格的最小數目(1): []	zy x
 ▼ 精修網格(E) ● 有缺口的接種(I) ● 該路點圖域滿模式(I) ● 該易平面(S) ● OK ● 取消 ● 預覽(P) ● 一般設定(C)… 	請注意 形狀及 網格的



請注意網格多邊形的數量、 形狀及平坦著色顯示模式下 網格的品質。



Perspective

z y x





在 Rhino 裡,彩現模型非常容易,只要加入材質、燈光即可彩現模型。 基本的 Rhino 彩現器裡有許多控制選項,可以讓您彩現俱有特殊效果的影像。 稍後的範例中,我們會以沒有結構線的彩現,調整顏色、透明度和環境燈光產生特別的效果。

範例 29 — Rhino 彩現

- 1 開啓模型檔案 Finished Detergent Bottle.3dm。
- 2 從彩現功能表中選擇目前的彩現器,然後選擇 Rhino 彩現。
- 3 在文件內容對話框的 Rhino 彩現頁面下,勾選使用已關閉圖層上的燈光。
- 4 選取瓶身,然後執行 Properties 指令,在材質頁面下,指定一個顏色給瓶身,設定光澤度 類型爲塑膠,並給予一個光澤度數值。
- 5 選取瓶蓋,然後執行 **Properties** 指令,在**材質**頁面下,指定一個顏色給瓶蓋,設定光澤度 類型爲塑膠,並給予一個光澤度數值。

6 以 **Perspective** 作業視窗彩現。



彩現時顯示結構線:

- 1 執行 DocumentProperties 指令。
- 2 在文件內容對話框的 Rhino 彩現頁面下, 勾選彩現曲線和結構線。
- 3 以 Perspective 作業視窗做彩現。



彩現後模型結構線的顏色為圖層的顏色,因為結構線的顏色是被設定為**以圖層**。
4 執行 Properties 指令,在物件頁面下,變更顏色為黑色,以 Perspective 作業視窗再做一次彩現。



彩現模型上的結構線變為黑色了。

彩現有結構線的透明材質:

1 執行 Properties 指令,在材質頁面下,設定透明度為 90,以 Perspective 作業視窗做彩現。



彩現模型上的結構線是黑色的,瓶身材質為 透明的。

2 執行 Properties 指令,在物件頁面下,變更基本的顏色為白色,以 Perspective 作業視 窗做彩現。



彩現模型上的結構線是白色的,瓶身材質為透明的。

- 3 執行 Properties 指令,在材質頁面下,變更基本的顏色為白色,以 Perspective 作業視 窗做彩現。
- 4 執行 DocumentProperties 指令。
- 5 在**文件內容**對話框中的 Rhino 彩現頁面下,變更環境燈光的顏色為白色,以 Perspective 作業視窗做彩現。



彩現模型上的結構線是白色的,但瓶身背面的結構線顏色的色調不一樣。

6 您可以使用不同的設定做實驗,彩現您所需要的效果。

7 開啓 Lights 圖層,調整燈光的內容,產生更多細節變化的彩現影像。

附註:



以 Flamingo 呈現 Rhino 模型的彩現影像非常容易。只要加入材質、燈光、環境即可彩現模型。

使用 Flamingo 功能強大的材質編輯器,您可以混合各種顏色、反射、透明度、高亮、數張點陣 圖或程序式貼圖產生一種材質。

稍後的範例中,我們會加入環境設定、材質和燈光,建立自訂的材質,編輯材質和在物件上加上 貼紙,彩現場景。



範例 30 — Flamingo 彩現

▶ 開啓模型檔案 Mug.3dm。

設定 Flamingo 爲目前的彩現器:

▶ 從 Rhino 的彩現功能表中選擇目前的彩現器,選後選擇 Flamingo Raytrace。

設定彩現內容:

彩現內容包括:環境設定、日光、季節性植物、彩現和環境燈光設定。

- 1 從 Raytrace 功能表中選擇 Properties。
- 2 在**文件內容**對話框的 **Flamingo** 頁面下,按下 **Environment** 設定背景如何顯示或加入特殊的效果,例如:無限延伸的地平面或薄霧。

-

3 在 Environment 對話框中,勾選 Background Image,選取 Jeff's Sunroom_Big.jpg 做為背景。

Main	Background Image Ground Plane		Jeff's sunroom_Big.jpg	
Back C C C C	ground Color Automatic Sky Solid Color 2 Color Gradient 3 Color Gradient		Browse	ng
Adva	anced Background Image Clouds Haze Ground Plane Alpha Channel	Save Load	Image Size: 1944 x 1944	Help

4 在 Background Image 頁面下,變更 Projection 為 Spherical。



5 在 Environment 對話框的 Main 頁面下, 勾選 Ground Plane。

6 在 Ground Plane 頁面下,按 Material,從 Flamingo 材質庫中選取 Ceramic Tile > Mosaic > Square 1" > Ivory > Medium Gloss,然後連續按數次 OK 跳出所有對 話框回到 Rhino 的作業視窗。

Environment Main Background Image	Ground Plane
	Height Above XY Plane:
Ceramic Tile\Mosaic\Square	e\1"_Ivory,Medium Gloss
	OK Cancel Help

7 從 Raytrace 功能表中選擇 Render,彩現 Perspective 作業視窗。

指定 Flamingo 材質到圖層:

- 1 開啓圖層對話框。
- 2 在圖層對話框中,選取 Floss Blister 圖層,並按下它的材質欄。.
- 3 在材質對話框中,選取以下列指定下的外掛程式。
- 4 按瀏覽開啓 Flamingo 的材質資料庫。
- 5 從 Material Library 對話框的 Mug 資料庫中選取 Blister Plastic,按 OK。
- 6 在材質對話框中,按OK。

7 關閉圖層對話框。

加入燈光

到目前為止我們使用的是 Flamingo 的預設燈光,這個隱形的預設燈光位於視圖攝影機的左上 方。這個燈光足以照亮整個模型場景,以便讓您開始在場景中擺放燈光。預設燈光只有在場景中 不存在任何燈光時才會開啓,而且不可被修改。我們必需加入自訂的燈光,才可以控制燈光的設 定。

加入燈光:

- 1 從彩現功能表中選擇建立聚光燈。
- 2 在指令提示下,建立一個大聚光燈,這個聚光燈的位置是在場景前方稍高的地方往下照射(如下圖)。

使用垂直模式或開啓聚光燈的控制點,移動控制點將聚光燈移動到定位上。



Front 視圖中的聚光燈。



Right 視圖中的聚光燈。

附註:



Perspective 視圖中的聚光燈。

3 設定聚光燈的內容如下:

內容)
燈光	-
State	
<u>I</u> <u>O</u> n	
Color	
Shadow intensity	
40	
Cootlight bardware	
spougni naruness	
	_
Light intensity:	
20	_
Directional light	
	_
Outout in watts:	

4 從 Raytrace 功能表中選擇 Render。

這樣的設定可以建立不錯的彩現影像,但在場影中有二或三個燈光會有更好的彩現效果。我們會再加入另一個燈光在馬克杯上產生高亮反射。

加入第二個燈光:

- 1 選取第一個燈光。
- 2 在 Top 作業視窗中,以 Y 軸為鏡射軸,鏡射第一個燈光到 Y 軸的另一側。



Front 視圖中的聚光燈。

3 設定第二個聚光燈的內容如下:

內容	2
燈光	•
State	
Color	
Shadow intensity	
60j	_
Spotlight hardness	
30 —j	_
Light intensity:	
20	_
Directional light:	_
Outout in watts:	

4 從 Raytrace 功能表中選擇 Render。

加入第三個聚光燈:

- 1 從彩現功能表中選擇建立聚光燈。
- 2 在指令提示下,建立一個大聚光燈,這個聚光燈的位置是在場景下方往上照射(如下圖)。 這個燈光會加入一點亮度到牙膏軟管和牙線盒的下方。



前視圖中的聚光燈。

3 設定第三個聚光燈的內容如下:



這裡非常重要的一點是,您必需將第三個燈光的 Shadow Intensity 設定為 $\mathbf{0}$,光線才能穿過地平面。

4 從 Raytrace 功能表中選擇 Render。



以圖檔建立材質並指定給圖層:

- 1 開啓圖層對話框。
- 2 在圖層對話框中,點選 Mug 圖層的材質欄。
- 3 在材質對話框中,選取以下列指定下的外掛程式使用 Flamingo 材質。
- 4 按瀏覽開啓 Flamingo 的材質資料庫。
- 5 在 Material Library 對話框的材質功能表中選擇 New,然後選擇 Default Gray。

6 在 Material Editor 對話框的 Procedures 區域中按下 New,選擇 Clear Finish 給予此才質多層亮光漆。

Material Editor			x
Procedures Base	Main Transparency Maps Highlight Base Color R:217 - RGB255 -	500mm	
	B;217 B;217 Hitsh		
New Marble Granite Wood	No Ubject Hellections No Blurry Reflections Self Luminance: 0.000		
Tile Mask Blend Clear Finish Angular Blend	OK Cancel Help		Cube Size: 500mm

7 在 Material Editor 對話框的 Procedures 樹狀清單中,選取 Clear Finish,設定 Base Color 為綠色(R=21、G=210、B=180)。

Material Editor			×
Procedures	Clear Finish	500mm	
Clear Finish Base Top Coat	Top Coat Index of Refraction 1.500 = 0.883		
New	a 100 a		
Delete	B: 100		
	OK Cancel Help		Cube Size: 500mm

8 在 Top Coat 的 Mirror 加入顏色 (R=198、G=247、B=255) 增加真實感。



9 在 Material Editor 對話框的 Procedures 樹狀清單中,選取 Base,移動 Reflective Finish 滑桿到中間附近或直接鍵入數值 0.420。

Material Editor		×
Procedures Clear Finish Base Top Coat	Main Transparency Maps Highlight Base Color R;21 RGB255 G;210 B;180 C Reflective Finish Mate Mirror Mate Mirror Mate No Object Reflections V No Blury Reflections Self Luminance: 0.000	
	OK Cancel Help	Cube Size: 500mm

10 在 Material Editor 對話框的 Procedures 樹狀清單中,選取 Top Coat。

11 在 Highlight 頁面下, 勾選 Specify Highlight, 設定 Sharpness 為 240 和 Intensity 為 0.550。

Material Editor			x
Procedures Clear Finish Base Top Coat	Main Transparency Maps Highlight	500mm	
New	R:255 → RGB255 ▼ G:255 → B:255 → DK Cancel Help		Cube Size: 500mm

- 12 將這個材質存到 Mug 材質資料庫下,命名為 Green Ceramic。
- 13 按數次 OK 關閉所有對話框,並關閉圖層對話框。
- 14 從 Raytrace 功能表中選擇 Render。



圖檔和凹凸貼圖

除了用顏色以外,您也可以使用圖檔做為材質,包括:掃描照片、實際產品上的圖案、壁紙、地毯、繪圖軟體繪製的圖形、其它彩現程式材質庫裡的紋理圖檔、其它來源的點陣圖...等。

貼圖可以使用點陣圖創造出更細緻的材質,您可以使用圖檔變化材質表面的特性,包括:顏色花 樣和看起來像是立體的凹凸貼圖或是程序式貼圖在物件表面做隨機的材質紋路變化。

使用圖像建立新材質並指定給物件:

- 1 選取牙膏軟管的蓋子。
- 2 從編輯功能表中選擇物件內容。
- 3 在材質頁面下,選取外掛程式,然後按瀏覽開啓 Flamingo 材質庫。
- 4 在 Flamingo/Plastics > White > Smooth 中的一個材質上按右鍵,選擇 New,再 選擇 Use current material as template。
- 5 在 Material Editor 對話框的 Highlight 頁面中,勾選 Specify Highlight,調整 Sharpness 和 Intensity。



6 在 Material Editor 對話框的 Map 頁面中, 按下 Image Mapping 下的 Add。

Material Editor		×
Procedures	Main Transparency Maps Highlight	500mm
Base	Image Mapping Tube Bump.jpg Add Edit Delete	
New Delete	Add Edit Delete	
	OK Cancel Help	Cube Size: 500mm

7 在 Select Bitmap 對話框中,開啓 Tube Bump.jpg。

彈出 Image Mapping 對話框。

- 8 在 Image Mapping 對話框中, 按 OK。
- 9 在 Material Editor 對話框中,再按一次 OK。
- 10 在 Save Material As 對話框中,將這個材質命名為 Toothpaste Cap,儲存到 Mug 材 質庫下。
- 11在 Material Library 對話框中,按 OK。

12 在**內容**對話框的 Flamingo 頁面的 Mapping and tiling 下拉清單中選擇 Cylindrical, 然後設定 Tiles around 的數目和高度。

內容	×
Flamingo	•
General	
<u>T</u> ransparency style:	
Thick	•
✓ Cast shadows	
Mapping and	
Cylindrical	-
Orientation	
C Use material units Specify number of tiles Tiles ground: 1.0 Height 0.001	

13 在 Flamingo 頁面中, 按 Orientation。

14 定位貼圖座標圓柱到蓋子的中心點,並以拖曳點移動此圓柱到大約與瓶蓋對齊的位置。



15從彩現功能表中,選擇彩現。



Decals (貼紙)

Decal 是 Flamingo 將點陣圖投影到物件上某個位置時使用的方法。

Decal 會告訴 Flamingo 如何將陣圖投影到物件上,投影方式有 Planar、Cylindrical、 Spherical、UV 四種,說明如下:

Planar (平面)

Planar 投影是最常用的貼圖方式,這種方式適用於在平面或曲面弧度不大的物件上貼圖。

Cylindrical (圓柱)

Cylindrical 投影適用於將 Decal 投影到單一方向有弧度的物件上。

Cylindrical 投影會將貼圖的垂直方向與圓柱的中心軸對齊,平面方向則環繞在圓柱上,就像酒瓶上的標籤一樣。

Spherical (球形)

Spherical 投影適用於將平面的貼圖投影到兩個方向都有弧度的物件上。Spherical 投影會將貼圖的垂直方向(高)與球體的中心軸對齊,包覆到球體上(從球體的一極到另外一極)。貼圖的水平方向則包覆到球體的赤道。

在預設的情形下,球體的赤道是與目前的工作平面平行,球體的中心軸則與目前的工作平面 垂直,您可以重新定位對齊方向。

UV

UV 投影會將貼圖延展到整個曲面,曲面的 U 和 V 方向決定如何投影貼圖,並無法直接控制。UV 投影適用於在自由造型、頭髮、皮膚、植物結構上貼圖。在修剪過的曲面或多重曲面上只有一部分的貼圖會出現在曲面上。UV 投影會將貼圖延展到曲面完整的 UV 範圍,如 果曲面的某些部分被修剪過,曲被修剪掉的曲面相對應的貼圖部分並無法顯示。

以平面投影 Decal 貼圖:

- 1 選取牙膏盒。
- 2 從編輯功能表中選擇物件內容。
- 3 在內容對話框的 Decals 頁面中,按 Add,選取 Minty Green-Box Upper.jpg,按開 啓,選取 Planar,按 OK。
- 4 在指令提示下,使用物件鎖點指定三個點定位 Decal 的 Location (1)、Width (2)、 Height (3)的方向。

這三個點用來定義 Decal 平面的位置和範圍, Decal 平面必需放置在物件的表面或是表面後 方。Decal 會從 Decal 平面投影到物件表面上,物件位於 Decal 平面後的表面並不會顯示 Decal 貼圖。

在放置 Decal 後,您可以拖曳 Decal 上的點,移動、旋轉或延展 Decal 的框架。



5 按 Enter 或滑鼠右鍵確認位置變更。

内容 🗵
Decals 💌
Planar map: MintyGreen-Box_upper.jpg
Add
Edit Placement
Francis
Linheires
Dejete
Move <u>Up</u>
Move Down

6 繼續在盒子其它的面和兩端放置 Decal 貼圖。

在盒蓋折片上需要使用其它的控制。

在平面 Decal 上使用遮罩:

- 1 選取牙膏盒的盒蓋折片。
- 2 從編輯功能表中選擇物件內容。

- 3 在內容對話框的 Decals 頁面中,按 Add,選取 Minty Green-TopFlap.jpg,選取 Planar,按 OK。
- 4 在指令提示下,使用物件鎖點指定三個點定位 Decal 的 Location (1)、Width (2)、 Height (3)的方向。
- 5 在 Edit Decal 對話框的 Map 頁面中,在 Masking 下拉式清單中選擇 Color。

 Edit Decal
 ? ×

 Map
 Settings

 MinityGreen-TopFlap.jpg

 Browse...

 Color

 Sensitivity:

 0.100 ÷

 Blur:

 0.000 ÷

 Reverse

 Transparent

 Show Masked Colors:

 Image Size: 172 x 44

使用滴管工具點選貼圖的黑色部分,並勾選 Transparent 選項。

OK

Cancel

Help

6 繼續在牙膏盒側面及盒蓋上放置 Decal 貼圖。

7 從 Raytrace 功能表中點選彩現。



8 使用平面投影在牙線盒和牙膏軟管上放置 Decal 貼圖。

檔案中洋紅色的矩形可用來幫助您放置 Decal 貼圖。





以圓柱投影 Decal 貼圖

圓柱兩端的平面預設是與目前的工作平面平行,圓柱的中心軸是與目前的工作平面垂直。

- 1 選取馬克杯。
- 2 執行 Properties 指令 (編輯功能表:物件內容...)。

附註:

- 3 在內容對話框中的 Decals 頁面下,按 Add。
- 4 開啓 Sailboat-002.jpg。
- 5 在 Decal Mapping Style 對話框中,選擇 Cylindrical。
- 6 在指令提示下,指定放置 Decal 投影圓柱的兩個點: Center of cylinder 和 Radius/Diameter。

您可以拖曳圓柱框架上的點,移動、旋轉或縮放 Decal 投影圓柱。

Perspective	
^z	
××	

7 按 Enter 或滑鼠右鍵確認圓柱的位置。

此時會彈出 Edit Decal 對話框,您可以在此對話框中設定貼圖的各項內容。

dit Decal Map Settings Finish	? ×	
C:\Rhino Models\Level 2\Mug\Sailboat-002.jpg		
Browse Difference of the second se	Masking Sensitivity: 0.100 Blur: 0.000 Blur: 0.000 Transparent	
Image Size: 560 x 536	Show Masked Colors:	
	OK Cancel Help	

8 從彩現功能表中點選彩現。



9 開啓和牙刷相關的圖層。

10 對材質和燈光做必要的調整,完成最終的彩現影像。



附註: